
ANUL IV Nr, H4&
Luni 6 Aprilie I93f

Director: PAMF1L ȘEICARU
REDACȚIA Șl ADMINISTRAȚIA

STRADA SĂRINDAR No. 4
■' Telefon i
Cabinetul directorului 877/30
Secretariatul ți Provincia 312/29 
Redacția 364/39 ; Ad.ția 375/28

ABONAMENTE'
lei 700 pe an ; lei 350 pe 6 luni , Lei 200 pe 
8 luni; pentru Bănci, Instituțiuni și Admi
nistrații Publice lei 1000 anual ; pentru străi
nătate; lei 1700 pe an ; lei 850 pe 6 luni; 

lei 500 pe 3 luni.
Abonamentele Încep la 1 și 15 ale fiecărei luni,

Popas duminical ESTET» PARLAMENTARISMULUI
——" 1 ■11

Frania si oile romane
Parlamentul național-țărănesc 

du a fost — adică, de ce să anti
cipăm? nu este — nici mai rău, 
nici mai bun, nici mai bătăios și 
nici mai servil, nici mai serios și 
nici mai caraghios, decât celelalte 
parlamente, pe care le-am cunos
cut dela războiu încoace, roade di
forme ale sufragiului universal li
ber sau sub pres.une exercitat.

Dacă — totuși — activitatea 
Corpurilor Legiuitoare, alese în 
Decembrie 1928, a stârnit perma
nent și crescendo, corul impresio
nant de înjurături, din care nici noi 
nu am lipsit vreodată, apoi aceasta 
se datorește negreșit speranțelor, 
pe care opinia publică, vecinie 
naivă, și le pusese în „viata nouă’’, 
în „parlamentarismul civiiizat” sau 
în „constituționalismul occidental”, 
anunțate de programele din opozi
ție ale partidului național-țără- 
nesc.

Și mai este încă ceva; o împre
jurare, de care, cronicari impar
țiali, nu putem să nu ținem seama: 
parlamentul nationaJ-tărănesc are 
un ghinion fenomenal. Toată iarna 
n’a făcut nimic; și toată lumea îl 
înjura: „Ei, poftim! Ia te uită pen
tru ce întreținem noi șase sute de 
deputati și senatori! Ca să fie câ
teva ședințe de două ore, și să ia 
pe urmă câte o vacantă de două 
săptămâni!”.

Desigur, pentru a risipi această 
dezagreabilă impresie dn public, 
parlamentul national-tărănesc s’a 
apucat în ultimele zile ale se
siunii — adică Duminică, Luni, 
Marți, Mercuri — să voteze câte 
trei-patru duzini de legi, pe fie
care ședință.

Și toată lumea iar a început să 
înjure: „Ei poftim! S’a mai pome
nit asemenea bătaie de joc? Două
zeci și două de legi într’o oră și 

fără discuție măcar!,.. 
Părfament de mameluci!... Vo
tează. tot ce-i poruncește guver
nul!”.

Ce să facă bietul parlament na
tional-tărănesc? De discuție, hotă- 
rît lucru, nu mai era timp! Și 
atunci, ca să mai scape de blamul 
opiniei publice, a început să vo
teze contra proectelor guvernului. 
Ce-a pățit de pe urma acestei 
eroice deciziuni, știm cu totii! A 
fost obligat la răsvoturi, adică s’a 
făcut de râs, și tot a provocat o 
criză ministerială; d. M. Manol- 
lescu se consideră încă demisionat.

Asta-i mai lipsea guvernului!-..
Acum spuneți și dv., dar sincer 

gi fără ranch ună: n’are parlamen
tul național-țărănesc ghinion?

Veți răspunde poate că numai 
ghinion nu înseamnă rezistenta la 
toate intemperiile politice, care se 
abat fără încetare asupra guver
nării national-tărăniste.

Și asta e adevărat. Decât, se 
pare că visul se apropie de sfârșit.

De obicei închiderea unei se
siuni parlamentare are asupra gu
vernului respectiv, efectul învioră
tor pe care orice organism îl re
simte, după... de pildă, după închi
derea unei fistule. De astă dată 
însă, odată cu închiderea parla
mentului, pe ziua de 1 Aprilie, a 
început să se vorbească despre 
căderea regimului, cu o insistentă 
îngrijorătoare, — îngrijorătoare, 
firește, pentru regim!.~

De atâtea ori a fost însă vorba 
de căderea guvernului Mironescu, 
încât — ca și în povestea cu lupul 
și ciobanul — când o fi să se în

tâmple, nimeni nu o să mai creadă. 
Va fi, cum s'ar zice, o surpriză; 

evident, agreabilă.
Victor Rodan

Ultima oră. — Așa a și fost.

Ziua Domnului
O manifestare puțin obișnuită a 

fost dat să o cunoaștem în zilele din 
urmă. Cărturarii și eclesiasticii din 
Blaj au ridicat un steag alb, deasupra 
ve>:hei și venerabilei lor citadele. 
Dintr’un impuls, pe care ar fi nepo
trivit să-l scrutăm și să-l drămuim cu 
neîncredere, frații noștri, uniți cu Ro. 
ma, ne adresează o mișcătoare alo
cuțiune. Ei zic în substanță: „Ne-am 
prigonit și ne-am bârfit unii pe alții, 
mai mult decât destul. N’ar fi cu pu
tință să căutăm, între noi, drumurile 
păcii frățeștii N'am putea să ne în
tâlnim și să stăm de vorbă, priete
nește?.,."

Sugestiunea este aiingătoare. Bla
jul nu este în Siberia și frații români, 
uniți cu Roma, nu pot să ne fie mai 
suspecți și mai indezirabili, decât di
plomații Lumei Roșii. Vor ei să stea 
cu noi de vorbă? Noi și mai mult! 
Constată el, cu părere de rău, că e 
prea multă vreme de când ține duș
mănia între Esau și Iacob? Noi și 
mai mult!

Nu știm dacă până azi, din biseri. 
ca noastră ortodoxă, s’a găsit cine
va care să rupă ghiața și să voiască 
să formuleze un răspuns la pioasele 
dorințe ale celor din metropola uni
tă. E o datorie și de onoare și de iu
bire să nu lăsăm să se piardă în gol 
și în indiferență această vrednică de 
luare aminte manifestare. Clerul și 
intelectualitatea bisericii române or
todoxe nu pot să rămână datori, la 
acest capitol al generozității și al bu
nei creșteri' ffiteîbbnfesl&Îale) colegi
lor delà Blaj.

Deci, binevenită să fie fcfeea lor! 
Dar, deși de felul meu sunt un elev 
și un admirator al nemuritorului erou 
spaniol, zugrăvit de Cervantes, totuși 
de data aceasta, se cuvine să luăm lu
crurile pe măsura umbrei delà picioa
rele noastre.

Ce vor spune chiriarhii noștri, ce 
gând le va insufla Dumnezeu — vom 
vedea, acum sau mai târziu. Vlădici 
cu vlădici se întâlnesc mai adeseaori, 
în Parlamentul țării și în anticamerele 
ministeriale, decât teologi cu teologi. 
Dorința mea e modestă și propunerea 
mea e minusculă. Mai înainte de în
tâlnirea celor ce se mișcă greu, ne 
putem întâlni noi, cei ce — de bine, 
de rău — păstorim câteva școli du
hovnicești și lămurim simțirile creș
tine, în presa românească.

Profesori cu profesori putem să ne 
întâlnim. Am auzit că Blajul e recu
les și odihnitor ca o adevărată ce
tate monahală. De altă parte, mănăs
tirile din Basarabia sunt bucuroase de 
oaspeți și — unele din ele — ocroti
te de codri și de heleștaie.

Vom pomi ca oameni înțelepți și 
instruiți, atât de istoria trecutului cât 
și de realitățile psihologiei confesio
nale... Prin urmare, nici o amețeală. 
Dacă însă. în fața imenselor noastre 
deficite morale și religioase, alergăm 
după tratative și alianțe până în An
glia și în Suedia, ce-ar fi, Doamne 
milostive, dacă într’o zi de vară, am 
face — în țara noastră și printre 
frații noștri — o călătorie până la 
Blaj?

Gala Galactica

Estet, adică un cercetător al 
disciplinilor frumosului, un cunos
cător al legilor ce determină acea 
splendidă armonie, acea încântare 
a echilibrului. Fiecare artă iși are 
estetica ei, adică iși are legile ei 
proprii de echilibru, de fascinantă 
armonie a proporțiilor.

La consfătuirea majorităților par
lamentare, d. I. Mihaiache a des
coperit o nouă categorie de esteti, 
până acum cu totul nesocotită: es- 
eții parlamentarismului. Cum un 

discurs nu este o conferință, nu se 
poate lăbărța în explicații, ci trebue 
să svâcnească robust ca mușchii în
cordați ai unui luptător. Fraza are 
ritmul trepidant, evocările sunt fă
cute în expresive „racourci“-uri, 
afirmația se prezintă cu o firească 
îndrăzneală, fără lungile preparații 
ale explicațiilor. Cum d. I. Miha
iache a ținut un discurs și nu o con
ferință, nu a putut să aibă răgazul 
definițiilor, tălmăcirilor pe care le 
necesita descoperirea sa în gin- 
gașul domeniu al frumosului: des
coperirea esiețiior parlamentaris
mului. Nu se putea gândi la arhi
tectura materială a parlamentului, 
ci — evident — la arhitectura lai 
morală, deci d. I. Mihaiache a po
lemizat șarjând pe esteții parla
mentarismului, pe cei ce-au găsit 
desgustător de schimonosită fizio
nomia morală a parlamentului na- 
țional-țărănist. Caricatura unui 
ideal, o năzuință redusă la un sim
plu expedient, o năvală generoasă 
de viață inoitoare ce-a fost redusă 
ia o precipitare de pasiuni primare, 
pasiuni ale căpătuelii cu orice preț, 
atmosfera apăsătoare a unei cazar- 
me de pretorieni: iată ceeace ne-a 
dat ca aspect parlamentul național- 
țărănist.

D. I. Mihaiache a invocat cir
cumstanța atenuantă a împrejură
rilor vitrege, cânți totul pare că. Va 
sirâns’ într’o sinistră conspirație 
împotriva țării noastre, a invocat 
necesitățile imperioase ale decizii
lor repezi, ale soluțiilor imediate. 
Evident că nimeni nu caută să ur
mărească eleganța trăsăturilor oe 
care Ie face in cursul unei gre'e 
operații un chirurg; ceeace se cere, 
ceeace interesează este numai efi
cacitatea operației, rezultatele ei 
mântuitoare. Dacă în grafica miș
cărilor chirurgului, nu-și are ab
solut nici un rost privirea isco
ditoare a unui estet, interesează 
insă pentru siguranța rezultatelor 
eficace, desinfectarea mâinilor care 
operează. Deci nu vom critica par
lamentarismul practicat de națio- 
nal-țărăniști in funcție de ritm, de 
armonia dată acestui ritm, ci in 
funcție de higiena morală ce s’a 
putut respira in el.

Să lăsăm ecoui șoaptelor infa
mante, să nu dăm ascultare la ni
mic, să ne oprim asupra unor fapte 
ce s’au petrecut, ce-au fost înregis
trate in desbaterile parlamentare, 
ce nu ingădue absolut nici o con
troversă asupra autenticității lor. 
Rostul parlamentului este și un 
control cât mai activ asupra tutu
ror actelor de guvernământ. Să nu 
uităm că fiecare măsură a guver
nului are ample repercusiuni asupra 
țării, că fiecare act săvârșit este 
plătit de bieții contribuabili. Un gu
vern risipitor sau un guvern de 
netrebnici care angajează țara în 
contracte oneroase, nu el plătește 
la soroc, ci tot țara; de aceea ros
tul parlamentului este să suprave
gheze cât mai atent toate actele de 

guvernământ spre a apăra cât mai 
bine interesele țării. Vom lua un 
exemplu: contractul Stewart.

într’o zi, un fost funcționar co
mercial dela Odobești, transformat 
printr’un exil voluntar în englez, 
d. Berlany (acest y la sfârșitul nu
melui cu parfum de distincție gra
fică) se prezintă la ministerul de 
comunicații pentru a oferi un con
tract de construcție a drumurilor. 
La Casa autonomă a drumurilor, 
unde nu Știi ce să crezi: s’au strâns 
cretinii sau nerușinații, s’au urmat 
tratative, iar d. Berlany care oricât 
s’ar fi englezii nu era mai puțin de 
Ia Odobești, și ca om al pământu
lui, nu i-a fost greu să descopere 
drumurile sigure ale contractului 
cu portițe pentru o mănoasă ex
ploatare a unui Stat fără apă
rare. Dar oricâtă dibăcie ar fi 
dovedit pământeanul englezit Ber
lany, s’a aflat totuși de ingenioasa 
lui combinație și a isbucnit in 
presă o campanie împotriva con
tractului ce se pregătea. A fost 
scandal, declarații solemne de 
pe banca ministerială, totul pre
fațând aducerea faimosului con
tract în fața Camerei. Prin nu 
știu ce tainice întâmplări, mai 
toate contractele ajung la Ca
meră în ultimele momente, cu o zi, 
două înainte de închiderea Came
rei. Departe de noi bănuiala că 
s’ar face intenționat ca toate’contrac 
tele să treacă necercetate, dar sum 
unele repetări ce legitimează dacă 
nu suspiciuni, nedumeriri.

Și în ultima zi a sosit la Cameră 
contractul Stewart (invenția inge
nioasă a englezului Berlany dela 
Odobești), contract ce fusese ..re
latat de o compromițătoare vâlvă. 
Cifra contractului: un miliard șase 
sute de milioane, deCl impunea un 
serios control din partea acelor ce 
— teoretic măcar — sunt socotiți 
ca reprezentanți âT națiunii. Timp 
de studiu, socoteli, cercetări asu
pra prețurilor, analiza executării 
lucrărilor, comparative între pre
țurile fixate in contract și prețurile 
zilei, deci o serie de osteneli, care 
cereau timp, un cât mai îndelun
gat răgaz spre o onestă achitare 
de obligațiile esențiale față de ce 
ce te-au trimis în parlament. Au 
avut deputății acest timp? S’a res
pirat o nobilă atenție, o curată 
grijă de banul țării ce era anga
jată printr’un contract?

Cu greu s’a putut smulge pe o 
hârtie (noroc c’a fost fotografiată, 
altfel dispărea) o ciornă de amen
dament ce limita durata opțiunii, 
ciornă ce fixează fizionomia mo
rală a parlamentului actual: Ber
lany consimțind la amendament! 
Și atunci deputății — mă numă
ram și eu printre cel ce au dat 
lupta in comisiune și in ședința 
publică contra acestui nefast con
tract — recalcitranți, deputății ce 
se opuneau galopului practicat de 
banca ministerială, erau priviți cu 
o vrăjmășie abia stăpânită. Con
tractul a trecut, dar îngrijorările 
au fost ratificate: Stewart nu pu
tea executa contractul șl s’a recurs 
la, reziliere. Pe urma isprăvii din 
Iunie 1930, Statul român este in 
proces cu Stewart, care cere des
păgubiri... morale. Iată istoricul 
unui fapt. Și acum puțin comentar, 
ca ulterior să degajăm și estetica 
parlamentarismului împotriva că
reia d. I. Mihaiache a svârlit ce- 
zarianul său dispreț.

Dacă s’a recurs Ia rezilierea con- 

tractulul Stewart, și dacă nu mă 
înșel a făcut-o chiar d. I. Rădu- 
canu, așa de scump inimii d-lui L 
Mihaiache, înseamnă că au fost 
motive temeinice să se anuleze, 
au fost interesele Statului care 
s’au cerut apărate. Dar nu era mai 
bine să nu îi fost nevoe de rezi
liere și să se fi cercetat contractul 
înainte de a fi trecut prin Cameră? 
Ministrul care l’a prezentat, după 
ce consiliul de miniștri a fost de 
acord, să presupunem că nefiind 
specialist a putut fi indus în e- 
toare, dar celor dela Casa Drumu
rilor care au discutat și pregătit 
contractul, ce sancțiuni U s’au apli
cat?

Să admitem că la tribunalul ar
bitrai unde ne-a târit Stewart, 
nu vom fi condamnați șl ni se va 
da dreptate, să admitem că nu 
vom plăti nici o despăgubire; Sta
tul român are totuși o pagubă. 
Statul român va ii lovit în creditul, 
in prestigiul lui. Cine-s vinovății?

Dar dacă va fi condamnat să 
plătească despăgubiri de sute de 
milioane ? Cine achită ? Guver - 
nul ? Păcătoșii dela Casa Drumu
rilor? Sau bietul dobitoc de con
tribuabil? Graba suspectă a con
tractelor ce trec în ultimele zDe 
prin parlament, contracte cu dezo
norantă trenă de bănueli, absența 
oricărui control, scenele penibile 

din secțiuni (un deputat s’a văzut 
nevoit să amintească unui ministru 
la discuția într’o secție, că el ca 
ministru este dator să apere in - 
teresele Statului, nu ale concesio
narilor), totul, dar absolut totul 
ultragiază orice obraz care n’a ui
tat să roșească.

Da, sunt de acord cu 4 L Mi
haiache că pentru învolburarea 
vremurilor pe care le trăim, parla
mentarismul lucrează prea cu mari 
întârzieri, nu dă ritmul necesar de
riziunilor mântuitoare, la precipi
tarea evenimentelor dă soluții „au 
ralenti”. Sunt de acord că preocu
pările electorale sabotează adesea 
măsuri de urgentă necesitate și nu 
uit necazurile indurate de d. I. Mi
haiache la votarea unei legi foarte 
utile, de limitare a plantării de vie 
teraz la câmp și îndârjirea depu- 
taților dela șes, care voiau „beția 
la domiciliu”, cum fe-a replicat mi- 
nistrul de domenii ce prezenta le
gea. Atunci, nimic mai logic decât 
o înlăturare a piedicii, o bărbă
tească asumare de răspundere, iar 
contractele oneroase vor fi opera 
esclusivă a miniștrilor, fără acooe- 
rirea parlamentului. Dar ipocri
zia parlamentarismului redus la un 
serviciu de notariat, revoltă, pro
voacă sensibilitatea esteticii mo - 
râie, pe care popular o numim o- 
brajii care știu să roșească.

înțelegem greaua situație a d-lui 
I. Mihaiache silit să se solidarizeze 
cu tot ce se face, impresionează 
bravada, dar nu schimbă nimic din 
bilanțul unei apostazii.

Dacă nu ne înșeală memoria, d. 
I- Mihaiache a fost până la 1928 un 
activ al esteticii parlamentarismu
lui. Violenta renegare de azi ne 
buimăcește, fiindcă nu ne puteam 
închipui că frenezia puterii sdrun- 
cină așa de profund convingerile, 
chiar la cei mai dârji.

Esteții parlamentarismului au 
însă, supărător de multă dreptate.

Pamfil Șeicaru
P. S. — In absența esteticei par

lamentare, ca urmare la contractul 
Stewart avem contractul Masson.

Oficiosul guvernului, în numărul 
său de ieri, publică un foarte en
tuziast raport al d-lui medic vete
rinar G. Manolescu, din Ministerul 
Agriculturii, — asupra posibilități
lor de exportare a oilor și a ber
becilor noștri pe piața franceză 
„Franța are nevoe de oi“: aceasta 
este concluzia optimistă a rapor
tului, venit să ratifice o constatare 
pe care fiecare din noi avusese 
până astăzi ocazia să o facă și in 
alte domenii decât cele zooteh
nice...

Pentru toți spectatorii recentelor 
negocieri cu bancherii parizieni 
cari ne-au acordat împrumutul, — 
ca si pentru cei cari au asistat la 
eforturile noastre de a face ca 
samsarul veros Lucien Fabre să 
fie însfârșit instruit de Parchetul 
Justiției militare, — constatarea că 
„francezul este un mare consuma
tor de came de oaie’’ nu are în ea 
nimic surprinzător.

Raportul d-lui dr. G. Manolescu 
devine însă mai interesant acolo 
unde arată că „România este pre
destinată să ofere numeroșilor car
nivori din Franța oile pe cari nu i 
le mai poate furniza Algeria. No
rocul și destinul colaborează, așa 
dar, pentruca Țara Românească 
să asigure Metropolei franceze 
oile pe cari refuză să i le mai ex
porte colonia ei africană. Substi
tuirea aceasta colonială și zooteh
nică apare cu atât mai binevenită, 
cu cât se pare că România are un 
foarte impresionant stoc . de oi, 
dintre cari foarte multe manifes
tează vizibile predilecțiuni pentru 
export, abator și congelare frigori
fică.

Avantagiile ofertelor de consu
mație venite din Franța provin mai 
ales din faptul că patria d-lui Pu- 
aux este amatoare de cele mai 
variate categorii ale „speciei oaie“: 
când este vorba ca oaia să aibă un 
„pedigree“ valah, Francezul con
sumă cu nesaț și carnea de miel 
de lapte, și carnea de miel cârjan, 
și carnea de miel bătut. Ne-o spune 
tot raportul d-lui medic veterinar 
Manolescu, — în care se dau Ro
mânilor judicioase sfaturi pentru 
ca oile oferite de ei consumatori
lor din Franța să se prezinte cu 
calități ideale de gust, frăgezime 
și miros. Aflăm astfel că pe a- 
ceste oi românești, — foarte bo
gate în materii hrănitoare, consu
matorul francez se arată dispus să 
plătească prețuri destul de ridi
cate.

înțelept și semnificativ este însă 
finalul acestui raport atât de elo- 
quent, — în care d. medic veteri
nar Manolescu arată cât pierde 
prestigiul numelui românesc, în 
Franța, din pricina exportului de 
oi bătrâne. Inimosul zootehnician 
recomandă chiar cu tot dinadinsul 
să nu se mai continue exportul de 
asemenea categorii de oi, deoarece 
aceasta riscă să ne compromită 
iremediabil reputația- îndemnul 

este bine venit, și tot atât de bine
venită este ideea încheierii unei 
convențiuni veterinare cu Franța. Și 
fiindcă negocierile acestei conven- 
țiunl pot începe dintr’o zi într’alta, 
socotim indispensabil să sugerăm 
plenipotențiarilor francezi două 
deziderate esențiale:

1) Oile românești, exportate la 
Paris, să nu mai fie martirizare 
printr’un stagiu prea prelungit !a 
abator, ca până acum, — ci să fie 
cât mai repede jupuite și devorare.

2) Carnivorii francezi cari de

barcă în România, spre a ne jupuî 
oile la domiciliu, să-și ascundă cj 
mai multă discreție tocmelile și os- 
pețele. Altfel, riscă să ajungă toți 
de batjocura norodului, — sau să 
treacă toți pe la Parchetul Justk 
ției Militare.

Ion Dimitrescu

0! bătrânețe!
0! recunoștință!...

Ingratitudinea este moneda noastră 
națională. Amintiți-vă lacrimile bă-t 
trănului nostru patriot Vasile Stroe- 
scu in Senatul României Mari, cu 
câteva luni înainte de a închide ochii. 
Amint.ți'vă tăcerea și uitarea in care 
s’a stins bătrânul basarabean Alexan. 
dri; atâția fruntași ardeleni ai lupte
lor eroice din vremea când calitatea 
de ardelean nu .însemna o profesiei, 
amintiți-vă că acum, de curând chiar, 
din interes de partid, am asistat la 
tentativa de a i se răpi după moarte, 
bătrânului Gheorghe Popp de Bă- 
sâști, gloria de a fi prezidat adunarea 
dela Alba Iulia unde s’a hotărît u. 
nirea. Amintiți-vă în ce aspră singu
rătăți a închis ochii bucovineanul 
Iancu Flondor... Vremurile merg re. 
pede, morții și mai repede. Dar mai 
grăbiți decât morții și vremurile, sunt 
moștenitorii de azi ai răpușilor în 
lupta de eri, profitorii profesiei pa. 
triotice de ardelean, bănățean, buco
vinean, basarabean; micile hcheluțe 
electorale cu nazuri mari și pretenții 
multe — în timp ce adevăratul popor 
din Ardeal. Banat. Bucovina, Basara
bia, o duce greu, 1

Bătrânul profesor Zamfir Arbore, 
cunoscut prin lucrări temeinice asu
pra Basarabiei în timpul când alți ba- 
sarabeni (de profesie aceștia) mer
geau să pupe mâna țaruluL la Con
stanța, a împlinit mai deunăzi opt-\ 
zeci și cinci de ani. A funcționat Jjj 
de ani ca profesor la școala superioa
ră de războiu. A fost premiat de A- 
cademie pentru două lucrări de înde
lungă migală Și de o prețioasă sub
stanță cărturărească: o „Istorie a 
Basarabia'' șt un „Dicționar yeon-r^. 
fie al Basarabiei". A întemeiat și 3o 
de ani a condus serviciul statistic al 
Capitalei, a redactat anuare și bule
tine statistice premiate de congresele, 
specialiste internaționale — ș’.-a în
cheiat la 85 ani o viață ne muncă 
modestă, de cinste și de omenie care 
înobilează bătrânețea și în sfârșit, lai 
această vârstă a căpătat dreptul de 
odihnă.

Dar ce drepți Dela 1 Ianuarie, 
după 37 ani de profesorat, a trecut 
în cadrele pensiei. Și dela l Ianuarie 
până acum, nu-și poate capata grada
țiile cuvenite, purtat pe drumuri și 
amânat de birourile măestre in arta 

■ canei „brut -zate in papei a-erii.
In timpul războiului arhiva școlii, 

superioare de războiu a ars. Au ars 
și documentele care i.ar folosi acum 
venerabilului profesor. Deci?... Deci, 
treceți mâine, poimâine și așa mal 
departe.

Canibalii din insulele Pu.'ificulul 
sunt ceva mai logici șl mai cinstiți în 
tratamentul bătrânilor. Ii urcă odată 
pe an întdun cocotler și li scutură 
bine. Care se mai ține, câștigă un an 
de viață. Care a căzut, prea slab și 
bătrân, e pus la frigare și devorat de 
urmași cu toate onorurile. E cel puțin 
o soluție egală pentru toți și nu mai 
implică atâtea formalități.

Cezar Petrescu

DUPA POTOPUL (DE LEGI). — Sau d. Mironescu cu corabia oe uscat...
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I „PREVEDEREA"
| SOCIETATE ftHOfflmA RmHA DE ASIGURARE
| straoa Hicu Fiiipescu no. 21

| CAPITAL SOCIAL DEFLI' VALSAT LEI 10.000.000

SOCIETATE AHOHimA RÄHA DS ASIGURARE

Cupon No. 1 |
Cititorii ziarului „Curentul“ cari vor strânge și trimite administrației B 
ziarului nostru seria IX-a de 40 cupoane, vor primi gratuit o poliță de g 
asigurare „Capitalizare“ Viața populară (cu amortisment cu trageri lu- s 
nare la sorți) în valoare de lei 2c.0.0 a Societății „PREVEDEREA" cu s

Seria IX-a

care vor participa în mod gratuit la a noua 
tragere de amortizare
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DIAMOND

Bine dispus !

Aceasta numai 
cu excelentele 
LAME DE RAS

■ In urma crizei financiare am hotărât reducerea prețurilor 
B vițelor americane altoite pentru struguri de masă la lei 5, 
C iar la cele pentru vie Ia lei 4.50 per buc. ab. gara de des- 
B tinație. Catalog se trimite la cerere gratis
fl Reprezentant pentru București șl Jud. Ilfov

| L WALDMAN. RADU VODĂ 10, BUCUREȘTI 
R Direcțiunea Pepinierei cooperative „Aurora*1
I Săcueni, jud. Bihor

Florile cele mai frumoase
, Liliac, Garoaie, Trandafiri, Violete din Italia șl Holanda, iar in GHI- 
, VECE: Hortenzia, Lalele, ZambHe, Cineraria, Trandafiri, Azalee șf 

Primule, Răsaduri și Semințerie pentru grădini absolut eftine. Floră
ria DIACONESCU, Piața Fiorilor No. 1 și 2-

Bolnavii de rinichi
Iți recapătă sănătatea făcând o cură cu 

CEAIUL INDIAN PENTRU RINICHI 

Koemis - Koet jlng 
original B udd ti a 

care nu este un preparat de laborator 
ci o plantă naturală indiană

Aprobat de onor Minister al Sănătăței
De vânzare la FarmacBi și Drogherii 

Cereți literatura Ia Depoul Gen ral de plante 
medicale L’IHEODUR

București-Str. Smârdan No. 4.—Telefon 315-99 Eu

ifcWPE), \bVAU\A)\

întrebuințați fricțiunea

Aprovizionați-vă din vreme 
de sărbători cu

Vinuri Orlita
pe cari le desface direct pro

prietarul cu prețuri eftine
STR. POPA-TATU 61

BmTüííi

I‘ S W Hirt I
Ri’^urești, I uterană 6 

llmE DE MIN MIDUHUt- 
B EUT|AVANSURI„mW„, 
! MUȘAMALE fl 
B cu chirie și de vânzare

LA FAP.MAÇ1I J>) DROGUfc'i-tH

SPECIAL. PENTPU ACEASTA
UM SlNGUß PEMFDIU

SINEET'
icurirjzxfVfc) .

NU SE INDEPAQTEAZA Nurw PPi^ 
BÀI Șl MIJLOACE ÎNVECHITE SÎÂHPMA 
LOÍ BADICALÂ CEDE UN TßATAHENT

ÀMBROSI.FISCHER&CO 
Aiiin-juo-ALRA**

Citiți
Pcrt aheare în I-a cantate, Bec- 

lanuieri x Riparia, Riparia portali» 
și Riparia x Rupestriș, vindem cu 
prețuri foarte reduse. Și vițe altoite, 
furnizăm cu preturi avantagioase.

Catalocul gratuit.

M.S.Elena vizitează 
așezam nleie sale
Eri dim. la ora 11 M. S. Elena 

însoțită de d-na Plagino a vizi
tat Așezămintele ce-i poartă nu
mele și le ajută — de pe șoseaua 
Vergului.

A fost întâmpinată și condusă 
de d-na și d. dr. V. Gomoiu — 
care își pune tot sufletul în con
ducerea acestor așezăminte. Au 
mai fost de față d-nele Ella Ne- 
gruzzl. Schildkraut, d-nii llies- 
cu și Volculescu.

M. Sa a vizitat întâi grădina 
de copii — unde sunt aduși în 
fiecare zi micuții până la vârsta 
de 7 ani — ai celor mai sărace 
familii din cartier.

A vizitat cantina, a asistat la 
distribuirea porțiilor de mâncare 
familiilor sărace (s’au dat 620 
porții). Apoi a trecut la depozite
le de medicamente — la farma
cie — interesându-se câte rețete 
s’au făcut și câte consultațiuni 
se dau zilnic.

Ultimul pavilion vizitat a fost 
secția maternității. M. Sa s’a in
teresat de părerile fiecăruia — 
șl a fost tot timpul obiectai u- 
nei calde manifestații de simpa
tie.

Pe luna martie s’a distribuit 
7580 porții de mâncare la 2800 
copii de familii și s’au făcut 5166 
rețete. A. M.

Prinderea a doi evadați 
delà Craiova

CRAIOVA, 4. — Doui dintre eua. 
dații miUtari din penitenciarul Cra- 
iova și anume Bălăci Vastle din reg. 
I inf. și Florescu Vasile din eg. 2 
inf., amândoi foști învățători, au fost 
prinși astăzi de o poteră de jandarmi 
în pădurea Cerăt din apropiedea do
meniului regal Segarcea.

Au fost aduși la Craiova sub o pu
ternică escortă și depuși la arestul 
central.

Se crede că în urma destăinuirilor 
lor, vor fi prinși și ceilalți evadați.

Rezultatul concursului 
pentru „Casa avocaților"

Juriul concursului pentru cons 
truirea ^Casei Avocaților” a de
cernat următoarele premii:

Premiul n, proectului cu Motto 
„Maglster*’, aparținând d-lor ar
hitecți C. Iotzu și I. Glurgea. Pre 
miul in proiectului cu motto 
,/Pelikan” aparținând d-lor arhi
tecți I. și T. Niga și F. Călugă- 
reanu. Premiul IV, proiectului cu 
motto „Pătratul Albastru” apar 
ținând d-lor arhitecți Dolcescu 
Octav șl Evolceanu Titu.

Proectelor cu motto „Floarea” 
aparținând d-lor arhitecți Ioan 
Anton Popescu și Marcel Pom
pei; cu motto „Tache Ionescu”, 
aparținând d-lor arhitecți Vlrgil 
Urban și Alex. Tomescu și cu 
motto „Pasărea Albastră”, apar
ținând d-lor arhitecți George Tri 
fu șl Grlgore N. Hirsch, s’a a- 
cordat câte o mențiune.

Juriul în unanimitate a decis 
să nu se acorde premiul I, în
trucât nlciunul din concurențl 
n’a întrunit majoritatea de 3/4 
din numărul voturilor exprima
te, în conformitate cu dispozi- 
țiunile programului concursului.

D-nii concurenți sunt invitați 
a se prezenta la Școala de Ar
hitectură, unde a avut loc con
cursul spre a-și ridica lucrările.

• <■■■*—■—
Congresul de astronomie

Eri la ora 4 d. a., la Observatorul 
de astronomie din Parcul Carol, a 
vut loc deschiderea congresului 
astronomie.

Au luat parte un mare număr 
profesori universitari și savanți.

D-nii Onicescu și Coculescu au 
dicat chestiunea schimbării orei 
riantale prin ora centrală, arătând
se vor produce oarecare perturba- 
țiuni din faptul că țările vecine dela 
Est șl Sud mențin vechea oră orien 
talft. Oricare ar fl legăturile noastre 
și veleitățile de-a fl mai aproape de 
apus, noi suntem așezați, științiflce- 
ște vorbind, în Orientul Europei.

La urmă »'a votat o moțiune în 
sensul celor vorbite.

Calendar
Duminică, 5 Aprilie 
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Seniinia in procesul 
lalsiiicaiorlior dala 

Dohrna-Gon
CRAIOVA 4. — Tribunalul Dolj 

■ecția I, a judecat azi in conți- 
uare cererea de punere in liber
ate a membrilor bandei de falși 
Jcatori de bancnote dela Dobrița 
GorJ.

Tribunalul a admis cererile in
divizilor; Gh. Olaru, Marin Mari
nescu și Maria Szabo și le-a 
pins pe ale indivizilor: Radu 
lea, Lepădatu, Coiculescu șj 
Marcul eseu.

res- 
Găr-

Farmaciile de serviciu
In noaptea de 5 Aprilie
Al. Albini cal. Victoriei (Piața 

Palatului regal) 86 tel. 382/62; Dr. 
A. Voitinovici cal. Victoriei 206 tel. 
207/76; Gh. Dan cal. Griviței 183; 
N. Wasserman cal. Moșilor 249 tel. 
202/74; Dr. Sofia C. Volceanu str. 
11 Iunie 49 tel. 331/91; Aristița Be- 

■ jan Parcul Radorln (Calea Dudești) 
1 133 tel. 348/6J; C. Hertzenberg cal.

Văcărești 25; Sebastian Nițescu prel.
1 b-dul Ferdinand 8; Dr. Einhorn 

(Rissdgrfer) strada Carol 19 telefon 
-Vodă 63: N. Caranicu (Emil Belcot)

Baloane de săpun

Câștigătorul

TEATRELE
OPERA ROMANA : matineu: „Răpi

rea din Serai”; seara: „Balul mas
cat”.

TEATRUL NAȚIONAL : matineu : 
„Trandafirii roșii”; seara: „Femeia 
și paiața*'.

TEATRUL REGINA MARIA: mati
neu: „Prima soție”; seara: „Ava
rul”.

TEATRUL MARIA VENTURA: mati
neu: „Șoarece de biserică”; seara : 
,Jtoxy‘.

CINEMATO^F
TRIANON: .Aleluia” (tragedia 

grilor) a marelui regisor King 
dor și Stan și Bran.

CAPITOL: „Cendrillon de Paris” (Ce
nușăreasa Parisului) cu Nitta-Jo, 
Colette Darieuil, Alice Tissot, Mar- 
go Moreno și André Roane.

SELECT: „Cherie”, comedie muzica
lă” vorbită în franceză cu Saint 
Granier, Margueritte Moreno, Mona 
Goya; jurnal sonor Fox și comedie. 

ROX Y: „Cendrillon de Paris” (Cenu- 
șereasa Parisului) cu Nitta-Jo, An

dré Roan și Margo Moreno. 
REGAL; „Luminile orașului” 

Charlie Chaplin.
VOX; „Cafeneaua cea mică'*, 

Maurice Chevalier.
FEMINA: „Fiii” cu CoUeen More și 

o completare.
BULEVARD PALACE: „David Gol- 

der**, film vorbit în limba fran
ceză, cu Harry Baur. Completare 
jurnal Fox.

CORSO: „Anna Christie** cu Grota 
Garbo.

CINEMA A. R. P. A. (Sala Franklin): 
„Seducătorul” (Urmașul lui Casa
nova) cu André Laiayette, Eliza 
Laporta, Harry Hart, etc.

CINEMA A. R. P. A. (Sala Episco
piei): „Vulturul cenușiu” cu Char
les Rogers, Jean Artur și Paul Lu
cas.

GLORIA: „Mireasa regimentului”, 
film sonor, vorbitor și colorat.

OMNIA: „Misiunea secretă” cu Suzi 
Vernon șl o completare.

MARNA: „No, no, Nanette**, film so
nor și cântat și revista „De contra
bandă' cu Grof, Giugaru și Lizica 
Petrescu.

MARCONI: „Vagabondul nemuritor” 
ou Liane Haid și Adalbert Schle- 
tcv. și trupa de reviste N. Burmaz.

VCLTA-BUZEȘTI: „Cu Byrd Ia polul 
sud”, film vorbit in limba română. 
Completări: comedie vorbită tn lim 
ba germană cu trupa de câini și 
Jurnal Fox.

R.AHOVA:: „Prinj șf țigan'”, film so
nor și vorbitor op John Barry- 
more.

ȘERBAN-VODA: ,(Pe urmele unul 
negustor de fete“, o comedie și 
trupa P. Iași.

TERRA: „Copoiul” și Stan și Bran, 
artiști.

REX: „In luptă cu infernul** cu Sieg
fried Arno și Carlo Aldini, iilrn 
nor.

AMERICAN: „Valsul dragostei” 
Willy Fritsch și „Unde mi-e 
vasta” cu Maleo.

DICHIU: „Adio Madrid”, ou Ramon 
, Novarro și completare „Aoleo ne

vasta mea” cu Stan și Bran.
UDO (intrarea Zalomit); „Volga, 

Volga’*, cu Adalbert Schelettow-
ATENEUL OBOR: „Puntea pisicii** 

«i o comedie.
ILEANA .(Luna Park-Moși): „Isus 

Christos'* (Regele Regilor). Jurnal 
și completare vorbitoare.

FILANTROPIA: „Tinere je triumfă- 
toare' cu Marry Phillibin, Lionel 
Barrimore, Don Alvaxado și o com
pletare.

ROMA: „Contrabandiștii din New- 
Vork” și „Serenada dragostei” cu 
Ramon Novarro, o comedie șl Stan 
și Bran și trupa Bruno.

LEONARD: „Fulgerul 2329” cu Lon 
Chaney, sonor și vorbitor și o com
pletare vorbitoare și dansantă.

LUCIFER (Dudești g7): Cântărețul de 
jezz” (Kol Nidre) ou AL Jolson și 
o comploctaxe.

CINEMA MACEDONIA TEI: „Oame- 
nî in pericol” cu Baiuttm, o come
die și trupă de reviste.

CERCUL SUBOPIȚERILOE; „Inimă 
de marinar*' ou Lon Chaney șl o 
oomedia.

BARASCU (str. Ziduri 58)-* ..Mariua” 
cu Charles Vanei și Sazy Vernoo. 
BARCELONA: (instalație vorbitoare 

și sonoră): „Fulgerul 23M” cu Lon 
Chaney șl „Casa Stafiilor** cu Stau 
ri Bran. Intrarea 15 și 20 Iei.

Venise vorba, nu știu cum. despre 
însușirile specifice, fiecărei rasse.

Unul lăuda pe Anglo-saxoni pentru 
spiritul lor practic, altul pe Scandi
navi pentru calmul și disciplina lor in 
fața legilor, un al treilea pe Francezi 
pentru finețea humorului și..„ așa mai 
departe.

Tocmai mă pregăteam să relev — 
că, așa sunt eu: șovinist — talentul 
poetic al românului, când bunul meu 
amic Willy Fischer mi.o luă înainte:

_  „Pariez", zice „că nici unul rio 
să ghiciți tâlcul anecdotei pe care am 
să v'o spun.-“

Când auzim că e vorba de o anec
dotă suntem, cu toții, numai ochi și 
urechi.

Willy își ia o poză napoleoniană, 
insinuându-și degetele mari, dela am
bele mâini. în răscroiala vestei.

...Cică demult, înainte de răsboiu, 
un popă se întorcea, pe jos, dela o 
înmormântare de lux. Bucuros de un 
onorariu de.asupra așteptărilor, omul 
bisericii cobora panta cimitirului Belu 
și fredona, printre dinți un cântec de 
lume, când, lângă un maidan, o ceată 
de copii îi atrase atenția.

— „Măi copii...“, zise preotul, zâm
bind cu bunătate și băgând mâna în 
buzunarul giubelii. .Am să vă pun o 
întrebare și. ălul care o răspunde mai 
bine. îi dau... uite!.... un gologan de 
zece bani..."

_ .Dă-mi-l mie, părinte!...“
— „Ba. dă-mid mie!...“, se milogeau 

copiii.
— „St ați, că nu-i așa! întâi să-mi 

răspundeți la întrebare...“
Copiii stăteau smirna, ca Edip în 

fața Sfinxului.
— „Pe cine iubești tu, mai mult?..“
— APe mama!... răspunse un băiat, 

primul din flancul drept. „Pentrucă 
mama mă îngrijește, mă spală, îmi dă 
de mâncare..."

— „Bravo, băete! Tare bine! Dar 
tu“}...“ (Și arăta spre al doilea).

— „Eu iubesc pe tata, pentrucă tata 
aleargă și muncește și ne dă tot ce 
ne trebue și..“

_  „Bravo, băețaș! Foarte frumos! 
Așa și trebue!.,.“

Apoi, întorcându-se spre un al trei, 
lea (un prichindel pistruiat, cu părul 
de culoarea aramei).

— „Dar tu, pe cine iubești mai 
mult?.."

— „Eu?... Pe Domnul nostru Isus 
Christos..."

— „Bravo, băete!...“, zise părintele, 
atins la coarda simțitoare. Tu ai răs
puns cel mai bine. Tu ești câștigă
torul și ție ți se cuvine premiul...“ Și-i 
întinse gologanul.

— „Dar cum te cheamă, pe tine?..."
— „Moritz Bercovlci...“, răspunse 

pistruiatul, băgând banul în buzunar.
Geer Patrick

so.

cu
ne-

IAȘI. — Miercuri seara, în fața 
unui numeros public, în sala Tea 
trului Național din lași, d. Pam
fil Șeicaru, directorul ziarului 
nostru, și-a desvoltat conferința 
sa despre: ..Criza economică 
mondială”.

D-sa analizează rând pe rând 
cauzele care au determinat actu
ala criză economică mondială. 
Vorbește apoi desp”e standardi
zare și raționalizare, — explică 
teoria sui Ford, și arată la ce su
mă se ridică datoriile Europei 
îață de America. In conținu* 
conferențiarul vorb'te de ideiai 
Statelor-linite ale Europei, sla-l 

vită de d. Briand, care e departe, 
de a ti un om te!mie. Arată poli
tica economică a Italiei, J ce a 
realizat Mussolini pe acest teren.

D. Pamfil Șeicaru se ocupă a- 
poi, pe larg, de „cele două Euro
pe”: industrială și economică, 
și arată că protecționismul va
mal trebue să înceteze. După toa 
te aceste analize, d. Șeicaru exa
minează tehnica și tactica dum
pingului sovietic. Dovedește că, 
în Rusia de astăzi, nu există o 
supra-producție, ci, dimpotrivă, 
o sub-producție, dar și o sub- 
consumație.

Continuând, d-sa arată ce ur
mărește Rusia prin această poli
tică, și spune că față de acest 
pericol se impune o cât mai grab 
nică organizare a statelor bur
gheze și capitaliste, împotriva 
Sovietelor.

Refacerea Europei burgheze și 
capitaliste e și o mare problemă 
de existență a civilizației.

In aplauzele auditorilor, d. Șei. 
caru închee spunând că față de 
taifunul ce amenință marea și 
unde sigur corăbiile mici se 'or 
îneca, vapoarele mari au datoria 
să dea tot ajutorul lor, vaselor ce 
sunt în primejdie.

Conferința a fost mult apreci
ată de intelectualitatea ieșană, 
venită să asculte pe directorul 
nostru.

denților închee festivalul cu două 
minunate concerte.

După festival, d. Pamfil Șei- 
caru a fost invitat la serata dan
santă, dată de către societatea 
studenților în drept din lași.

Tzigara-Samurcaș, I. Minulescu, A- 
nastase Simu, Jean Steriade, M. Bu- 
nescu, C. Medrea, P. Ioigulescu- 
Yor, O. Spaethe, O. Han, Fr. Storck. 
N. Tonitza, F. Șirato, I. Sârbu, Wal- 
ter Ciseck, Bacalu, C. Ressu, Teodo- 
rescu-Sion, etc.

*
La sosire, Suveranul a fost întâm

pinat de I. P. S. S. Patriarhul Miron. 
d. minstru Costăchescu și I. Minu
lescu, care a urat M. Sale bun sosit, 
mulțumindu-i pentru cinstea pe care 
o face artei românești.

DISCURSUL D-LUT MINISTRU 
COSTĂCHESCU

Majestate,
Deschiderea Salonului Ofidal de 

pictură Și sculptură, în primăvara a- 
cestui an, este un fapt îmbucurător 
din două puncte de vedere:

întâi, manifestarea de artă, în veci 
neperitoare, isbucnește și trăește în 
afara valurilor vremii. Al doilea, Sta
tul, cu toate că nu are putința de a 
mai da sprijinul din trecut, a isbutlt 
totuși, să facă posibilă continuarea 
unei tradiții care nu trebue să dispară. .

Statul, copleșit de povara greută
ților, a înțeles că arta e dată numai 
celor putini aleși, cari poartă în ei co. 
moara neprețuită a talentului. Față 
de acești fericiți înzestrați ai destinu
lui, Statul a înțeles că are o datorie 
de împlinit

Operile artiștilor români ne permit 
a ne făli, și a ne înseria în rândurile 
popoarelor de cultură mal veche.

Și în acest an, răsplata materială 
poate să f e mal mică decât valoarea 
operelor expuse; în schimb însă, ne 
bucură încurajarea dată prin prezența 
Majestății Voastre la această zi de 
deschidere a Salonului, pentru care 
adresăm Majestății Voastre respec- 
tuase mulțumiri. :i

•
Suveranul a vizitat apoi lucrările 

expuse. Sunt în total 322 de bucăți 
de pictură și sculptură.

DupA Gonfertnțâ oare a durat 
o oră șl jumătate a urmat festi- 
valul organizat de cercul studen
ților ieșeni ?M. Eminescu”. Câ
teva coruri, — executate de stu- 
denți, — declamațiuni, de acto
rii Teatrului Național T. Călin și 
Calnauschl. cât și studentul No
vac; iar la sfârșit, orchestra stu-

SPECTACOLELE SAPTAMANI1
  Dela 6-8 Aprilie 1931,

Vernisajul Salonului 
Oficial

Asistența. — Cuvântările 
ținute

Eri la ora 4 și jum„ în prezența M. 
S. Regelui, a avut loc vem’sajul „Sa
lonului Oficial“ de pictură și sculp
tură.

In asistență am notat pe: I. P. S. 
S. Patriarhul Miron, prof. N. Costă- 
chescu, ministrul instrucțiunii; d-nii: 
C. Kirițescu, Gr. Trancu-Iași, Al.

EDITURA „NAȚIONAL A“ 
S. CIORNEI

a pus în vânzare la toate librăriile

MAR1A Sâ PUIUL PAIHJÍU1 
noul roman al neîntrecutului 

nostru povestitor 
MIHAIL SADOVEANU

Prețul Lei 90

Sărbătorirea d-lui nrof» 
Iorga 

„Comitetul național pentru sărbăto
rirea d-lui prof. N. Iorga“, în ultima 
șed’nță a aclamat președinția d-lui 
Ion Bianu, dând delegație d-lui proL 
Dem. Munteanu-Rânmic, pentru lu
crările comitetului.

Toate conferințele ținute la Tea
trul Național vor apărea într'un vo
lum omagial. Sărbătorirea marelui is
toric va culmina printr'un mare con
gres cultural, ce se va ține în ziua 
de 6 Decembrie a. c- (Sf. Nicolae).

Vor fi tipărite încă două volume o- 
magiale, unul cu caracter pur șfinti- 
fic și altul al intelectualității (artă, 
literatură, ziaristică, politică).

Comitetul a hotărît organizarea u- 
nei expoz:ții „N. Iorga” și a unui 
institut cultural, care va purta ace- 
laș nume.

Viitorea ședință a comitetului va 
fi Marți 7 Aprilie ora 4 d. a. în pa
latul „Ligii Culturale“.

Cu acest prilej EDITURA „NA
ȚIONALA“ anunță că s’au pus în 

vânzare și 
MEMORIILE

PrlrcüHi TsKamalzu 
spre Japonia 

LONDRA. 4 - ■
și principesa Takamatsu s‘au îmbar
cat azi la Southampton pe vaporul

(Rador). — Prințul

D-lui Profesor NICOLAE IORGA I „Aquitania“. plecând in Japonia.

Marele nostru istoric, cH Profesor NICOLAE 
IORGA iți publica 

memoriile:
însemnări zilnice. Războiul Național. 
Lupta pentru o no uă viață politică.

Lucrarea va apărea in două «ol urne elegante, a câte circa 350 pagini 
fiecare în EDITL'HA „NAȚIONALA’’ S. CIORNEI.

Doritorii pot să-și reție exeinpla re adresându-se EDITUREI „NAȚIO
NALA” S. CIORNEI, București. Str. Sf. Vineri 12.

Prețul de subscriere este de Lei 250

Oia
Tit.

Co

RADIO
Duminică 5 Aprilie 1931

1 Z
I' E

t E

OPERA ROMANA TE*IRUL 
NAȚIONAL

1EATRUL 
REGINA mawia

IEATRUL 
VENI URA

2 
□ w

Elisabeta regina 
Angliei

Deputatul Barricoa 
premieră Nu se știe

r*
< 
s

Evantaiul 
d-nei Weadermere Deputatul Barr con Roxy

'J 
Oi 
M
S

Elisabeta, 
regina Angliei Deputatul Barricou Sovietul copiilor

O Relâche Relache Relache

2 Oá 
z
>

Relâche Relache Relache

Relâche Relache Relache

394 m. BUCUREȘTI
11: D-na Titela Col. Haquâ • 

copiilor. 11.30: Prea S- S. vicann 
Sirnedrea : Lectură religioasă

11.45: Sextetul capelei regale 
troceni: cântece religioase.

12: Orch. Moțoi: Muzică ușoară și 
românească.

1.3: Muzică instrumentală (plhci). 
13.50: Informațiuni și semnal orar. 
13.45: Muzică
16: D- G. D

tărnânii.
16.15: D. Gh

de populare românești.
16.30: D. irig. G. 1. Savin: Foloa 

sele cooperației. "
dr. Vaida: Creșterea ani

ușoară f plăci) 
Mugur: Veștile săp

Necula: Canto, bala

Grigoraș Dinicu: Muzică 
și ușoară.

16.40: D-
malelor.

17: Orch. 
românească

18: Ini. meteor și semnal orar.
18.15: D-na Sorana Topa : I’vezii 

de primăvară.
18.30: Orch- Grigoraș Dinicu: Mu 

zică ușoară și românească.
19: D. prof. dr. G. Marinescu: Su

gestie.
19.20: D. Țoni; Fabre, ca educa

tor.
19.40: D. Zaharia Staneu: Păstorii. 
20: Muzică românească (plăci).
19.40: D. Dem. Teodorescu: Croni

că teatrală.
21 : Seară de cabaret pi r entată 

de d. Patriciu, cu coneiiiul d nei 
Anicuța Cârje-Vlădicescu și a d-lor 
Bodaro, Baldovin, Seidmann și G. 
Popescu.

22.35: Poșta amatorilor.
22.56: Iniormatiuni.

ETRAINATATEA
BUDAPESTA 11: Muzică religioa

să. 12.80: Audiție religioasă. In con
tinuare concert dela opera rogalâ. 
15: Cronica concertului. 16: Pentru 
tineret. 16.630: Pentru agricultori. 
17; Școala liberă a T. F. F-ului: Cin 
tece religioase. 18.45: Concert. 19-30: 
Conf.. 20: Concert. 21: Informații 
sportive. 21.15: O operetă. 24; Mu
zică de țigani-

KATOV1CE 10: Trans. dela cate
drala Sf. Petru și Pavel. 17: Audiție 
literară. 17.30: Trans. lin Lwow 19: 
Concert. 21: Muzică populară. ^2-45- 
Concert seral.

PRAG A 13.05: Trans. din Bratis
lava. 17: Trans. din Brno. 18 50: 
Conf. 19: Emisiune germană 20: 
Trans. dela Teatrul Național.

MILANO 16 15: Trans. deia Con
servator. 18.15: Muzică. 19.49: Trans. 
unei oDere.

ROMA 14: Concert. 14,30: Ora. 
Comunicate. 18: Concert simfonii-. 
20.50. Plăci. 21.30: Operetă de Hi-rve.

VARȘOVIA 13.15 : Trans. din 
Lwow. 16: Audiție agricolă. 17; Con
cert. 17-30: Trans. din 
Concert. 19.30: Trans.

TOULOUSE 20.15: 
20.45: Oreh. vieneză- 
21.15: Solo de violoncel. 21-30: Tan- 
gouri. 21.45: Concert. 21.56: Cronica 
modei- 22: Concert. .30: Muzică de 
operete.

VIENA 11.05: Concert. 14.05: Con
cert de după amiază. 17: Concert, so
nate de Mozart. 18: Dialog intre un 
optimist și un pesimist. 18-30: Con
cert 19.30: Conf. 20.40: Plăci. 21 î 
„Batista reginei*’ operetă.

Lwow. 18.30: 
din Vilno.

Chansonete. 
21; Melodii.
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Curentul - literar artutlc
/

„Cragîste și Moarteln Provincie“ O dramă, pe scurt
Sergiu Dan, care a intrat in lite

ratura intr’un pas solemn, semnând 
cu mme o carte în care [antena și 
istoria intrau în egală măsură, a pu
blicat in editura „Cugetarea ’. toma- 
sul său „Dragoste și Moarte în Pro
vincie", care in această oră cunoaște 
succesul cel mai frumos fi la care a- 
vea dreptul.

împotriva tuturor aparențelor, 
Sergiu Dan care s'a lăsat revendicat 
de moderniști, ca și de exploatatori 
faptului cotidian, e un spirit dublat 
de un observator al societății moder. 
ne, care-și comprimă pasiunea și in- 
felgența la formele clasice ale pcozei. 
Scrisul lui literar este încălzit la 
marile furnale ale prozatorilor din 
secolul al XIX și disciplinele unei 
școli pe care fi le-a însușit printr'un 
meticulos efort de lectură, au dat 

talentului său o formă cultă, de care 
pot fi geloși mulți scriitori de azi.

Fenomenul formației unui scriitor 
poate fi urmărit cu multă greutate. 
Notațiunea e faza primară a oricărui 
scris. Construcția e o culminație to
nală, o perfecțiune a romanului și 
către aceasta tinde Sergiu Dan, care 
de ani de zile învață meșteșugul lite
rar, citind pe Flaubert și pe Stend- 
hal, mai ales pe Stendhal. Este zodia 
lui spirituală și puterea sensibil tății 
lui. Astfel, cu un capital de experien
ță proprie, și cu o lungă ucenicie 
la școala clasicismului. Sergiu Dan 
publică un roman care nu e al unui 
debutant ci al unui adevărat scriitor 
sobru și desăvărșit.

Cu instinctul și cu vocația Iul, el nu 
mai urmărește, din producția literară 
de astăzi, decât linia dreaptă a dinas. 
tiei clasicilor»

Strejuește asupra acestei secrete 
munci, o concepție de ucenic medie
val care consideră că el nu are voie 
să dea drumul liber talentului său per
sonal. decât în tiparele clasice învă
țate dela maeștri. O afirmare vigu
roasă a aprentisajului său, iată ce este 
înainte de orice romanul: „Dragoste 
și Moarte în Provincie“.

Cora Negrea e o fată naivă, cu chi
pul mereu la fereastră, bolnavă, fără 
alte preocupări decât de a ghici ai 
cui sunt pașii cari sună din când in 
când pe caldarâm, cu o inimă ce aș
teaptă furtuni, să o smulgă, fiindcă 
așa cum se desemnează viața pentru 
un romancier, nu există un dușman 
mai neobosit al vieții decât tinerețea. 
Lin amor în zăpadă, repede abando
nat, e destul pentru a-i întoarce aces
tei copile privirile, spre cine nu le 
aștepta, spre un prozaic cerealist, urât 
și suficient. Tomiță, figura cea mai 
proeminentă a romanulut. O căsător.e 
fără vraje, ca a doamnei Bovary. și 
o amețeală de zile ce nu aduc plăceri 
decât pentru el, care-și consumă fără 

tovărășie, propria lui bucurie, fără 
replica și fără afecțiunea el. Dacă un 
voiaj agrementează mediocritatea mo
șierului cu alt peisaj decât cel al câm
purilor semănate, de amintirea lui se 
leagă primele înclinații ale ei in spre 
căutarea gustului vieții aiurea. Decă. 
derea Corei Negrea nu mai e alune- 
cușul desfrâului, apelațiunea unor în
chipuite plăceri, ci trista peregrinare 
a unei femei pe drumurile copilăriei 
ei, pentru a verifica presupuse senti- 
mente și necesare consolări.

Totul intr'o splendidă culoare nea
gră, intr’un decor sumbru, intr’un stil 
care tăvălește, fără nici o cută, con
ținutul unei puternice drame sufle
tești. Totul tratat cu un realism fără 
exaltare, fiindcă lui Sergiu Dan, nici 
nu-i stă inima in loc, nici nu-i bate 
mai tare, când scrie. In expunerea a- 
cestor pagini conținute stă toată arta 
romanului „Dragoste ți Moarte în 
Provincie",

Dar dacă esențiala calitate a cărții 
depășește stilul ei de o sobrietate na
turală și obiectivitatea banalului, în 
lumina unei analize incisive, nu e mai 
puțin surprinzător jocul de planuri pe 
care e construit acest roman. Bărbatul 
care deschide femeii cele dintâi ori
zonturi frumoase, Vlad Stroescu, re
vine in existența ei. la sfârșitul unor 
abjecte aventuri, intr’un hotel de 
mizerie, și revine cu un tumult de 
amintiri, care fără voia lui, devin un 
element vital pentru Cora Negrea.

Acest capitol, care este ultimul al 
cărții, are înălțimile celor mai remar
cabile opere din proza românească 
contimporană și pentru a te fi scris 
Sergiu Dan merită omagiile unei cri
tice sincere, E atât de frumos rotunjit 
și echilibrat acest roman „Dragoste 

Moarte în Provincie", încât ch.ar 
defectele lui au amploarea și organi. 
citatea inerentă unei opere autonome, 
care deschide surprinzătoare priveliști 
in spre un mediu social neglijat în ro
manul nostru.

A fost Duiliu Zamfirescu, acest 
mare uitat, acest admirabil pictor al 
burgheziei provinciale, care a desco
perit filonul de aur al zăcământului 
spre care împinge victorios Sergiu 
Dan. TSnase Scatiul este în această 
privință singura rudă de sânge a lui 
Tom:(ă. Dar cât a evoluat tipul, și 
cât de ascuțit este condeiul care l-a 
reînviat.

La sfârșitul sezonului literar, cartea 
tui Sergiu Dan e o înviorare brutală 
aproape, o desmințire a secetei lite
rare. o prevestire a unei frumoase 
cariere de prozator, iar pentru sub
semnatul, care cunoaște bine virtuțile 
celui ce a scris acest original roman, 
o măgulitoare aprobare a anilor noș
tri de veche prietenie.

Romulus Dianu

Mottc: * * • •

(Odobescu: Pseudokineghetiros^

Stați, să mai ferb nițel această 
amintire. Vaporii ei m’au întinerit 
cu 5 centimetri Tare esență. Ala 
amețit msmoria ca un a’amirc de 
țuică.

Băiatul despre care vorbesc a 
rămas în urină, pentru totdeauna, 
odată cu primul anotimp al vieții, 
iar fotografiile lui nu mai seamă
nă cu nimeni, și s au îngălbenit. 
Aș vrea să-mi asum mândria că 
deriv din această imagine pură, ca 
lemnul de foc, brun, din floarea 
aibă de salcâm, dar mă contrazic 
și mustăți.e, multe dorite atunci, 
și artritismul.

Bine, cel puțin, că păstrez poza. 
Ii uită-te, ce linii băețești și cum 
stă cu pleoapele trase, ca o fată 
privită. Ce cuminte! ai crede- Dar 
a fost el.minat, haimanaua, de pa
tru ori în cl. Vl-a, știu eu. Ispră
vile lui l’au izolat intr’o bancă din 
fundul caisei, la care elevii n’a- 
veau voe să privească niciodată, 
■ar, profesorii, numai când spu
neau câte ceva nesigur. Afară de 
uniformă, tot ce era al său dela 
cămașă încolo, părea suspect și 
clandestin. Până și șireturile dela 
pantofi, erau legate cu fundă în 
Ioc de nod, cum era prescris. Dar, 
pe lângă asta, avea niște priviri 
absolut subversive. Juca în ochii 
lui un vocabular de lum ni și re
flexe, a cărui chee zadarnic se si- 
liau să o găsească perofesorii. La 
ce s’o fi gândind, pușlamaua, se 
gândiau ei. Oi fi spus ceva dubios, 
poate. Stai că-i arăt eu lui. — La 
ce te gândești, domnule elev? — 
Mă gândiam că s’a terminat ora, 

omnule profesor.—Vai, ce îndrăz
neală! Adu repede regulamentul 
să-1 dau afară.

Consiliul însă n’a găsit articolul 
necesar și a hotărât sa aștepte 
până la delictul viitor. Unii voiau să 
aștepte întruniți. Cei mai multi în
să, erau neînsurati. Aceștia sau 
opus, coiina să meargă acasă.

Faptul așteptat s’a petrecut la 
ora de istorie, unde nimeni n avea 
voe să nu creadă și să se miște* 
Era fioros tânărul profesor de is
torie, dar ce sentimental!

— Cartagena, evoca el, păniânt 
blestemat... Ars și pustiit de mânia 
zeilor, — (creștinismul nu apăru
se incă.).„

Elevii erau zguduiți. Rândul de 
lângă perete, urmărea un gândac 
de hârtie, legat de antene cu o ață 
albă și sâcâit încet, ca pentru o pi 
sică imaginară- Cine l*o fi emis?

— Hienele, continuă profesorul, 
desgropau morții și-i mâncau de 
vii. Un hohot limpede, împietri cla 
sa. Profesorul se îndreptă către 

banca știută unde locuia crimina
lul și-1 împușcă cu degetul.

— Tu ai râs !
Și râsui sucombă.
— Da, însă fără voia mea.
— Ieși I
A doua zi era Duminică, nu pu

teau sa-! elimine- Udiaiul ieși î .n 
oraș să spue apelor necazul lui, 
înotând, și să uite El ajunse la 
mal și se așeză cu picioarele atâr
nând. Privia așa într'un punct anu 
me, și nu vedea, ceace pnvea- Tră
ia unul din momentele când simțu
rile sunt concentrate în interior, 
iar ochii vor și ei să se uite înăun
tru- Târziu, când se mai :im,;-izi 
văzu mersul leneș al apei și ondu
larea sa în vaiuri ce se urmăresc. 
11 impresiona întotdeauna faptul 
că apa, deși e un element inerr ca 
și munții, cari sunt niște valuri de 
piatră ale scoarței, — se agită ne
contenit. E un m.stei în ta'azuri, 
în munți și în ori ce mișcare. Pio- 
babil că e viața însăși, care nu-i 
reprezentată numai prin îlințe. Aș 
vrea să fiu un fluviu, se mai gândi 
el, dar nu ca ăsta-

Ajungând la aceste concluzii, și 
fără nici un motiv temeinic, se 
sculă să plece. Și văzu alături un 
tablou minunat, pe care băiatul ii 
ține minte și acum, când nu mai 
există. O fată nefiresc de frumoa
să, probabil o manufactură a na
turii, foarte deosebită de seme.-u.ie 
ei, trase în serie. La picioarele ei 
Dunărea, curgea fără grabă, tre
murând la suprafață, în niște unde 
mici, cari șerpuiau ca Hurii. Susu
rul apei și tremurul ei mărunt, e- 
rau propagate de vânt prin dia - 
fragme moleculare, poalelor fetei, 
cari forfoteau în toate părțile și 
fluturau deb ucurie când se lipiau 
de picioarele ei svelte ca două 

Trecut
Trecutul ml s’a Întors prin minte în amir 
In jocul unei sgărzi cu zurgălăi, 
La gâtul unui cal volnic și murg 
Pe care l-au lătrat vre-o trei dulăi.

Trăsura prăfuită se *n tor ce a la țară 
Cu patru pâini și sare pentru oi, 
Stăpânul purta un halat alb de vară 
Umbrit de marginile unei pălării moi.

Avea, desigur, Ia casa Hui, ceardac 
Si se pleca intr’o grădină mică
Printre crăițe șl capete de mac 
Să smulgă, tupilată, o urzică.

Toți oamenii din sat îi erau fini 
Și așteptau câțiva in bucătărie 
Când s’aprindeau in casă galbene lumini 
Să roage nașul pentru o cununie.

R. Han

trunchiuri de palmieri, cari cresc. 
Soarele se înflăcărase pe e.ipsă 
și cobora cu regret. Atmosfera se 
limpezise până la Galați. Iu dreap
ta două sălcii acoperiau lacobdea- 
lul: pe la Sud trecea paralela 15.

Băiatul privi peisajul, zâmbi și 
se înamora. Fata zâmbi deaseme- 
uea și odată cu ea Dunărea, vân
tul, rochița, îacobdealul și para
lela 4-5.

— Singură, domnișoară ?
— Nu, cu un domn; meditato

rul. Ei înnoată. E colo. (Și arătă 
un înotător cu colac, care se ve
dea jumătate când se ridica în pi
cioare și aproape deloc când se a- 
plcca să innoaie).

— Dacă te vede, te bate, mai 
zise fata.

— O, nu mie-e frică, o să vezi.
Și ca dovadă o sărută. Și fură 

amândoi, foarte tmburați.
— Vine, țipă fata, fugi l
— Nu plec, nu mi-e frică de ni

meni.
Domnul cu colac venea înfuriat.
— Ah, îl cunosc, zise băiatul. 

Nu pot să-l bat Mă duc. Ce fru
moasă ești... Îmi pare rău...

— Merg și eu, zâmbi fata, mă 
duci până acasă? Fricosule.

Cineva țipă. Domnul cu colac de 
salvare ajunsese într’un loc nepre
văzut, unde nu era nevoe să se 
plece, ca să înnoate. —Scapă-I! se 
ruga fata, mi-e m lă. Băiatul ii să
rută mânuța și intră cu ochii u- 
mezi. — Umbli pe-aici, sărbătoa
rea, se răsti naufragiatul scos ia 
mal cu colacul după gât, — în loc 
să înveți, hai? Și mi se pare că 
ești acela care ai râs ia mine în 
oră. Aveam de gând să te iert, dar 
văd că nu merge. Să vii Luni la 
cancelarie.

N. Aloman

cronica filmelor
Capitol si Roxy: „Cenușăreasa Parisului**

„Cenușăreasa Parisului’’ este o co
medie sentimentală de cea mai bună 
calitate. Situațiunile cele mai varia
te comice și sentimentale alternează 
cu o flexibilă și armonioasă conti
nuitate.

Jcanine, premieră la marele croi
tor Pavim, a împlinit 26 de ani: pa
tronul dă o mare serbare, la care ia 
parte și ea, împodobită ca o zână din 
poveste. Nici odată n’a fost mai fru
moasă. Din moment ce are dorința să 
se răsbune pe nepotul său, baronul 
Perault se hotărăște să se căsătorea
scă cu fata care va obține premiul 
întâiu la concursul de frumusețe or
ganizat la acest bal. Jeanine iese vie 
lorioasă, și se vede astfel subit 'trans- 

c néma Trianon : „Aleluia**
O epopee din viața negrilor, redată tul. In fata acestei crunte deziluzii,

cu sinceritate, și cu o adevărată cu 
noaștere a acestor mari copii ai na
turii. Avem ocazia să ne dăm seama 
de sufletul lor simplu, plin de miște: 
poetic și de fantasism religios.

Un film de mare artă.
Ferma de bumbac a lui moș John- 

son a fost cea mai prosperă din tot 
ținutul. Cinci fii avea, și toți munciau 
la câmp, — ba adoptaseră și o fată 
sărmană, destinată fiului mai mare, 
lui Zeke. Și fata aceasta, Missy Ho 
se, îl iubește sincer pe robustul flă 
rău. Dar fatalitatea vrășmașă pân. 
dea la ușă: Zeke a fost prins în mre 
jele unei femei abjecte de speiuncă. 
De aci, începe, pentru el, o viață dra
matică; viață batjocorită de această 
femeie și de clandestinul ei amant 
Când revolta II împinge la crimă, Ze
ke este osândit Abia scăpat dm ocnă 
se Întoarce acasă, unde II așteaptă 
adevărata fericire: o viață nouă și 
frumoasă, o iubire sinceră și adevă
rată.

Cei trei interpreți ai rolurilor prin
cipale redau cu un realism haluci
nant sbuciumul pasionat al sunete
lor

Un film de artă superioară, — o 
mare biruință a lui King Vidor. Fie
care pasagiu este o adevărată virtuo
zitate. Un film care-ti insinuează tn 
suflet nostalgia vieței vegetale a pri
mitivilor.

Cinema Femina: „Fi-ti“
,,Fi-Fi'* este primul film în care Col 

leen Moore cântă. Ca toate filmele 
Ir.drâcilei vedete, și acesta îmbină 
nota comică cu sentimentalismul, — 
veselia cu tristețea.

Cu toate că e sărbătorită de între
gul Broadway, gândul frumoasei Fi- 
Fi nu e decât la Jimmy Willete, un 
trântor care nu vrea să muncească, 
șl a cărui unică ocupație e jocul la 
curse. Frumoasa Fi-Fi nu cunoaște 
însă nimic din dubioasa existență a 
logodnicului ei. Acesta ajunge până 
acolo, încât fură bani de la banca 
unde Fi-Fi Ii procurase angajamen-

portată în mijlocul unui lux orbitor. 
Această schimbare de situație are ca 
urmare o serie de complicațiuni din 
cele mai interesante, cari sfârșesc 
prin căsătoria Janinei cu... nepotul 
pe care vroia să se răzbune baronul 
bătrân.

Colette Darfeuil, cu o admirabilă 
ingenuitate, — André Ronne cu fi
zicul lui plăcut,—și Nitta Jo, exce
lentă diseusă, — sunt încadrați de 
un ansamblu foarte bine pus la 
punct.

Acțiunea, interesantă, ca și inter
pretarea, și muzica filmului. Să 
menționăm, In această ordine de 
idei, admirabila melodie „Ta voix"«

Fi-Fi se desparte cu durerea în su
flet de acela care nu meritase să fie 
iubit

Verva îndrăcită a drăgălașei Cot 
Jeen Moore este cuceritoare. Pe da 
altă parte, clipele de sentimentalism 
sunt redate cu o sinceritate emoțio
nantă.

OULL.

Sosirea d-lui Wil iam 
Rappard

Eri dim. a sosit în Capitală, d. pro
fesor William Rappard, membru în 
Societatea Națiunilor și profesor la 
Universitatea din Geneva.

Institutul Social Român a oferit 
d-Iui W. -Rappard un dejun la Restau 
rantul Flora. După amiază distinsul, 
oaspe a vizitat orașul.
«s»9SSBassBaB-sgsesK9Baai1

— De ce ești trist?... Fiindcă ttni 
mâncat nici azi?...

— Nu... M'a neliniștit avertismen» 
tul lui Sir Detterding. că peste o jts» 
mălaie de secol ni se voi secătui ză* 
cămin* fie petrolifere...

«

„Curentul" sportiv și Hipic
0 zi de ciariticar
Către desemnarea fruntașilor și a codașilor 

. Disputele de astăzi

I 
r

Cea de a patra zi a campionatului 
de ouoare are o importanță deosebi
tă, prin faptul că va permite o clari
ficare aproape definitivă, a clu-u- 
luentului.

Iu afară de însemnătatea pe care 
o preș irita pentru clasament, ziua 'Ic 
azi beneficiază de partide, pe cât <ic 
interesante, pe atât de echilibrate.

Faza în care a ajuns competiția d«- 
la onoare, suscită un viu interes prin
tre animatorii soccerului, luptele fim<! 
caracterizate de o alură, specifică 
sfârșitului de campionat

X ENUS-JU VENTUS.— In toamnă, 
iii d roș-aibașlrii numărau prin
tre ai lor pe Wglzer _J-,. Ra- 
fuiski, Dcleauu, Reiueuv. lutâluireu 
lor “cu negrii, lua caracterul derby- 
ultri luicureștean. Astăzi însă, cu echi
pa împestrițată pe alocuri cu un 
nume consacrat, juveutiștii tiu mai 
pot aspira la un rezultut pozitiv.

Deși n’a suferit nici o pierdere de 
jucător nici echipa din Buzeșli nu 
mai deține forma din toamnă.

Ultimele performanțe confirmă 
momentana eclipsă de formă a negri
lor. In formația actuală juveutișiii 
suut superiori în ceeace privește 
poarta. Făgărășanu antrenat, are «is
te posiblități. Fostul speitan s’a su
pus recent unui antrenament rigarus. 
Fundașii — prin linii directe — sunt 
ib perfectă egalitate.

Murea, e inferior lui Wetzer 11, 
teace nu împiedică pe Struska să ba
lanseze handicapul surclasându-1 pe 
Brandabura.

Vogi și Stancln sunt perfect eșah. 
Ambii au un trecut fcot-ball-istic 
atât de eloquent, încât e. inutil să 
aiai i'ih:stăin asupra lor

Atacul, cu excepția tu! Maior II, 
8 în neta superioritate a negrilor, ‘»in. 
gur Maior II- e superior lui Schei 
U și chiar — eventual — lui Mnio 

roi II. E greu de prevăzut care va fi 
rezultatul partidei.

Considerentele de ordin technic 
precum și faptul că participarea iui 
Stanciu nu este sigură înclină ba
lanța spre roș-albaștrii.

MACABI-OLI WHA. — Arena Cio
canul, va fi teatrul întâlnirii dintie 
gazde și cci dela Bellu.

Perfect echilibrat, matchul poate fi 
socotit al zilei.

Ambele echipe, după un eșec sufe
rit in fața campionilor și Jupă câte 
un rezultat favorabil obținut în eom- 
punia Venus-ului, sunt din tc-oie 
punctele de vedere, egale. O ușoiiră 
superioritate a alb-ncgrilor e egalată 
de calitatea de gazde a alb-albașfn- 
lor.

Deci, partida are toate șansele să 
se termine tiedecis.

TURDA—SP. STUDENȚESC. - 
studenții dau 'ospitalitate evliipei vio
lete.

Partida nu va fi lipsită de tn’c- 
res. In toamnă, oamenii lui Vizii u. 
au învins teain-ul universitar eu 
3—2. Liga le-a anulat performanța, 
pe considereute platonice. Studenții 
deși joacă pe arena lor, sunt <<r.u:i 
handicapați do indisponibilitatea lui 
Oțelcanu și Țudor Iou. Țurda are — 
datorită elanului irezistibil cu cuie 
joacă — șanse să-și însușească cele 
două puncte. Conduce d. locotenent 
Bruckner.

UNIREA TRICOLOR—PRINCIFE- 
LE M11IAI. — Campionii primesc în 
Obor, vizita echipei roș-verde.

Indiferent de situația pe care cho- 
rcilii ar fi deținut-o, păreau câștigă
tori prin anticipație.

Cu atât mai mult că partida se 
dispută pe terenul albaștrilor.

D. Ceaureanu, dă semnalul de tn- 
cepero,

Programul de astăzi
Foot-ball
ONOARE

Juventus-Venus. ter. Belvedere ora 
16 30, 10, 11-45.

Macabi-Olimpia, ter. Macabi, ora
16.30, 11. 13.30.

Unirea Tricolor-Pr. Mihai, ter. Uni 
rea, ora 16.30, 11, 14.30.

op. ^tuuvH - c ■ ter. Mo:o-
Club, ora 16.3o> 14.30 0

PROMOȚIE
Belvederc-Sparta C.A.B., ter Bel

vedere, ora 14,30, 8.30.
Generala-C. F R„ ter. Romcomit, 

ora 16.30, 11, 14.30.
Colțea-Viforul Dada. tex. Olimpia, 

ora 16,30, 14,30.
CATEG. 11-a

A. G. E. R.-Dâmbovița, ter. Pr. 
Mihal, ora 11, 9.

Assan-Sp. Muncitoresc, ter. Sta
dion, ora 16,30, 14,30.

Sburătorii-Gloria, ter. Pr. Mihal, 
ora 16,30, 14,30.
CATEG. lila A

Vulturul Alb-L. P. N. ter. Stadion, 
ora 9.

Ciclop-E. F. A., ter. Unirea, ora 9. 
Chrisoveloni-Stăruința, ter. Sta

dion, ora 11
CA JEG. Ill-a B

Luceafărul-Jupiter. ter. Olimpia, 
ora 11.

Comro-Vergu, ter. Macabi, ora 9.

Rugby
ONOARE

R. C. B—Stadiul Român, ora 15, 
arb. A. Finescu.

T. C. R.—P. T. T„ ora 16,30. arb. 
G. Sfetescu.

Sp. Studențesc—Vif. Dacia, ora
16.30, arb. C. Popescu.
PROMOȚIE

Arsenal—P. T. T., ora 15. arbitru 
Diamandy.

Stadiul Român—Politechnica, ora
16.30, arb. Fanella.

T. C. R__R- C, B, ora. 10, arb.
Petculescu,

CATEG. II
Arsenal —P. T. T.. ora 10, arb. V.

Negrescu.

Cross-ul școlarilor
m. s. voevoűui m ita va da plecarea
Sezonul de alergare pe teren variat 

se închide oficial astăzi cu două 
curse organ zate de comisia de atle
tism, în împrejurimile ștrandului Ki- 
seleft.

Un cross al școlarilor pe o distantă 
de 2 km. Jum. și un cross pentru se
niori, vor fi onorate cu prezența M. S. 
Voevodului Mihai. care va da ple
carea.

Probele de astăzi au o deoseb'tă 
importanță, prin faptul câ un viitor 
conducător al țârei își face botezul 
sportiv, participând la o manlfesatție 
publică.

Voevodul Mihai este famil arizat 
cu sportul. Zilnic primește lecții de 
educație fizică, care îi sunt predate 
de instructorul său, d. colonel Pălăn- 
geanu.

Crossul școlar este deschis elevilor 
din școl ie secundare sau profesio
nale, având vârsta între 14 și 18 ani.

Adunarea concurențiîor se va face 
la ora 9 jum. în parcul F. S. S. R., 
după care vor fi întruniți pentru a

Stadiul Român—Politechnlca, ora
!l,30, arb. G. Ncnișor.

T. C. R. —Macabi, ora 11,30, arb. 
Th. Popa.

Sp. Studențesc — Vif. Dada, ora
9,30, arb. N. Constantinescu.

CATEG. III

Arsenal—Av. Sportiv, ora 8,30, ar
bitru Eeju.

R. C. B__ Sp. Studențesc, ora 11
jum. aro R V 'an'.?: c .

R. C. B.—Stadiul Român, ora 8.30, 
arb. A. Finescu.

Cross ~ country

primi numerile și instrucțiuni.
La ora 11, Voevodul Mihal va da 

plecarea în cursă.
Sau însers numeroși concurenți 

din liceele Mihai Viteazul, M. Emi- 
nescu. Lizăr, Sava, Șincai, Matei Ba- 
sarab, etc.

După rezultatul crossului Juniorilor 
și dat fiind faptul că cei mal buni 
alergători îi are școala de comerț nr. 
2, este de prevăzut o victorie pe e- 
chipe a acestei școli.

Sofiâ-Bucureșiî 
se ioaca totuși

Districul București a primit 
din partea federației bulgare ac
ceptarea condițiunilor propuse 
pentru un match Sofia-București 
Astfel fiind, matchul se va juca, 
echipa Capitalei fiind alcătuită 
fără concursul jucătorilor Unirei 
Tricolor, care va juca de Paști cu 
Legja»

Rezultatele „puțin concludente'* din 
ziua deschiderii nau dat nici o indi
cație asupra formei d.țeriților pen
sionari. pași să dispute minusculele 
premii oferite de societatea dela Flo- 
reasca. Trciaivi n\:i nu s’au apărat, 
comportându-se sub orice așteptări. 
Clasa lor nu pare să fie din cea mai 
bună și în majoritatea lor, tinerii vor 
îngroșa rândurile vânzărilor și ale 
ivelter handicapurilor.

Grajdurile au căutat să egaleze 
reaua impresiune, lăsată Duminica 
trecută, și in ciuda vremii imposibile, 
au galopat serios caii. E de aș'eptat 
ca alergările clasice și cele mai bine 
alocate dela Băneasa să ofere anul 
acesta un sport de bună calitate, di
ferențele dintre protagoniștii 'irteri 
fiind neînsemnate. Nu se poate ore. 
vedea cine va deține fruntea scării 
și este greu de ales între Grand Duc, 
Mr. Mic. Richette, Bayard, Fus, 
MoK'l’r și eventual Sanclt;, Cod’~a 
și Mohor. Prinsorile făcute la book- 
wakuri arată prin varietatea lor de- 
sorientarea cercurilor sportive și a 
îns și proprietarilor. Se mizează co- 

mari și speranțele, nu și convin
gerile.

Intre timp rulează filmul Sniculu. 
Pe programul de azi f garează h'capul 
Opțional, unul din premiile impor
tante. nu și la fel dotat,

Favoriții noștri sunt:
Pr. Tekrghiol: Cică, Serdar. 

Sahib.
Pr- Condrca; Miști, Capablanca, 

Călin.
Pr. Ovid: Grajd Schwartz, Lu- 

lila.
Pr. Opțional: Nansuc, Bar le 

Duc, Țjzanca.
Pr. Panciu: Predeal, Mohor, 

Lăstun II

Alergările de eri s’au desfășurat 
intr’o atmosferă liniștită. De re
marcat victoria confortabilă a lui 
Satan în h’capul Dudești. Pensio
narul d-lui Negropontes a câștigat 

cu multă ușurință, dominând plu
tonul cu autoritate. Meșter a găsit 
astfel pentru a doua oară unul 
mai bun să-1 înfrângă. Ciuvică, 
greu împovărată cu plumb și 
montă, a făcut cursă aparte. Ideal 
s'a plimbat in fata lui Toalmas. 
iar Valencia, Kinobaby și Pazar au 
triumfat fără dificultate în celelalte 
premii.

lată rezultatul technic:
Pr. Tel: Valencia, Iatagan, Nt 

colina.
7 cai — Cota 10 : 35—24—118 
Pr. Crăngași: Kinobaby, Stanca 

Cocoșel.
4 cai — Cota 10: 13—11—15. 
Pr. Lunca: Ideal, Toalmas, Fus. 
6 cai — Cota 10: 14—15—25- 
Pr. Dudești: Satan. Meșter, 

Eperlan.
9 cai —Cota 10: 27—16—18—60, 
Pr. Cocioc: Pazar. Răscruce, 

Mascota.
3 cai — Cota 10 : 12.

Turda a mat campionatul 
reșional de volley-ball 
Aseară s’a disputat în sala YMKA, 

finala campionatului regional de vo- 
ley-ball.

Cei doi finaliști, Turda și Av. 
Sportiv, n’au putut termina Luni 
seara din cauza orelor înaintate.

Finala de aseară, disputată în fața 
unui numeros public școlar, n’a prea 
avut istoric. Violețll au învins de
tașat.

In prima repriză cu 15-0, în a doua 
cu 15-2, au cedat apoi de puțin în a 
treia care le-a revenit numai cu 15-12. 
Echipierii Avântului Sportiv au jucat 
fără multă coeziune.

La învingători s'a remarcat în jocul 
la fileu, Bădulescu și Cohen.

™—— -”**““

Boxenriî români ia Belqral
Campionii amatori N. Stamate 

și M. Marinescu, boxează astă- 
seară la Belgrad.
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STR. HALELOR 21« STR.BA7ACÀ 1-3 j

»pune 
renumitul specialist

PESSL 
din Viena și Budapesta

Moda de 
prim avara

La noi cumpărați 
încălțăminte eftină 
bună și eleganta

Calitate 
Garantată

Prețuri imprimate 
în talpă. 

Depozitele 
Ibzrează $i contra 

ramburs

DEPOZITELE ÎN
BUCUREȘTI
STIL LIPSCANI 34
CAL.GRLVITE1153

Luni 6 Aprilie 1931
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concordate preventive o. vo cu mieicu 
la paiaïui Justifiai

La tribunalul de comerț s’au im 
registrat următoarele cereri de 
concordat preventiv:

Carol
Griviței 
minte.

Oferă
doi ani fără dobândă.

Cioară zis Haim din cal. 
137, pielărie și încălță-

60 la sută din creanțe in

Arată un activ de 1.512.000 
un pasiv de 1-627.000 lei.

— Simion Hirsch, str. Carol 
manufactură și galanterii ,,La < 
șal Lausanne“.

Oferă 60 la sută in doi ani i 
dobândă. Activ 883.000, pasiv 
1225.000.

Șl

1 28.
ora-

fără
lei

L S. R. Principele
Nicolae la Budapesta

BUDAPESTA, 4. (Rador). — A. S.
R. Principele Nicolae, o sosit Sambă- 
tă la Budapesta, deschizând la Lega
ția României, situată în str. Eorau- 
szcy. La Legație, din ordinul Regen
tului Horthy, au fost postate două 
sentinele de onoare-

Sâmbătă după amiază, la ora 6, A.
S. R. Principele Nicolae, a luat parte 
la un ceai dat de Automobil Clubul 
ungar, în onoarea Sa. Clubul Auto
mobil ungar, a ales pe A. 8. R. Prin
cipele Nicolae, membru de onoare.

Clubul Automobil ungar, a oferit 
A. S- R. Principele Nicolae, o plache
tă a Clubului.

A. S. R- Principele Nicolae a rămas 
la Club, timp de 3 ore.

orișice

Pum, iptdaM
fti tniamtnlt dt tnfrumu- 

. ttțm din Uimii Buda- 
pttia, al cărui intiitui « 
ctmoicul ih tcată Europa 
d» mai tino do an meat.

CINEMA REGAL

CHARLIE CHAPLIN
ín

Luminile orașului
AZI MATINEU 9-1

CAPITALA
Un furt misterios la soc. „Bourne & Co.**

Previn pe toate clientele 
mele de primejdia iritajiilor 
provocate de săpunurile or
dinare- Mulțumită uleiurilor 
tale de palmieri ji de măs
line, săpunul Palmolive este 
cel mai indicat pentru epi
dermele delicate. Deaceea 
îl recomand întotdeauna“-

Käntnerttraue 28, Vien»

/’“\rieîrie poartă un nnme cunoscut în societate 
sau în teatru, cunoaște celebrele saloane ale 

lui Pessl, din fața Operei din Viena. «Numai 
un săpun curat, spune <sl, compus din uleiuri fine 
convine tenului Dv.» Cui tarea verde a săpunului e da
torită uleiurilor de pal
mieri și de măsline care 
il compun în întregime. 
Acest săpun nu conține 
nici o grăsime animală 
și nu se vinde niciodată 
despachetat. Observați 
bine ambalajul verde 
eu banderolă neagră 
purtând cuvântul Pal- 
molive în litere de aur.

Reprezentant General pentru România: 
MAX GRUND HAND

București, Str. Eroului, 1 — Titleț. 335/45

Un m’sterios furt a fost săvârșit eri 
d. a. între orele 1 și 3 la societatea 
„Bourne et Co.” din B-dul I. C. Bră- 
tianu 21.

Iată împrejurările în care s’a desco
perit furtul:

D-ra Marfa Horvath, casierița sus- 
zisei societăți a plecat la prânz dela 
birou, lăsând în sertarul biuroului 
suma de 116.000 lei. A încuiat ca de 
obicei sertarul, luând cheia cu d-sa.

La ora 3. când s’a înapoiat la ser
viciu, descuind sertarul a constatat

cu groază dispariția banilor.
Anunțând imedat poliția, lâ fața lo

cului s’a dus d. inspector Frânculescu, 
subșeful siguranței Capitalei, care a 
început investigațiile pentru descope
rirea furtului.

Se crede că în timpul prânzului, 
femeia de serviciu a scos un sertar 
lateral celui în zare se aflau banii și 
reușind să introducă mâna, prin locul 
rămas liber, în sertarul din mijloc a 
sustras banii.

Agresiunea din sîr. Nămolorsa
Un bătăuș trage cu revol weriJ asupra comisarului

Din cauza unui diferend familiar, 
femeea Elena Diaconu, de 47 am, do
miciliată în str. Nămoloasa 11, a fost 
luată la bătae de către cumnatul ei, 
Constantin Rădoi.

La țipetele victimei au sărit veci7 
nii. cari au anunțat politia. Imediat 
a sosit la locul agresiunii un corn .sar 
dela circ. 37.

Agresorul văzăndu-se pe punctul 
de-a fi prins, a scos un revolver, cu 
care a început să tragă mai multe 
focuri.

Două gloanțe au fost trase în aer, 
iar alte două gloanțe direct asupra 
comisarului. Din fericire, gloanțele 
nu și-au atins ținta, iar curajosul co
misar nu s a intimidat câtuși de pu
țin de focurile bătăușului.

Const. Rădoi a fost prins și dus cu 
mare alai la circ. 37, iar victima, E- 
lena Diaconu, care s’a ales cu răni 
grave, a fost pansată de un intern al 
„Salvării’’.

încercări de sinucidere
— Tânăra Sica Dumitrescu, le 19 

ani, din str. Dinu Cuțarida, întieți- 
nea de mai mult timp legături amo
roase cu un șofer. Aseară, fratele ei 
a mustrat-o împunându-i să-1 pără
sească pe șofer.

Desnădăjduită tânăra a încercat să 
se sinucidă bând o cantitate de spirt 
denaturat.

In sare gravă, cu ambulanța Sal
vării a fost transportată la spitalul 
Filantropia, unde a fost internată.

— D-ra Velcescu, funcționară la 
oficiul poștal al căilor ferate, din mo
tive necunoscute a luat o subsatnță 
toxică. Un intern al Salvării i-a dat 
îngrijiri, transportând-o apoi cu am
bulanța la domiciliu, unde a fost pusă 
sub îngrijirea unui medic.

Solemnitatea inaugurării
instltululul UBClilrursle „Regele Carol ir

Asistă si Suveranul. Cuvântările
Eri, la orele 12 din zi, a avut loc 

inaugurarea institutului de ch rurgie 
„Regele Carol II“ din str. Polizu, 
al Casei Central a asigurărilor so
ciale.

La această solemnitate a asistat și
M. S. Regele.

Asisten:a d-nii Hațiegand, dr. N 
Lupu, Gr. Trancu-Iași, dr. Emil Ghe
orghiu, dr. N. Dumitrescu, Mșu E- 
nescu; Argeșeanu; Stavri Cunescu;
N. Stănescu; Căpățâneanu, vice-pre- 
ședinte al Camerei; Dem. Dobrescu; 
d-nii Algiu, Romanescu, Angelescu, 
(primari de sector); prof. universi
tari A. M. și N. Minovici; Dr. Bir- 
man Bora; Dr. Danielopol; Dr. I. 
Jianu, general dr. VicoL

Serviciul divin divin a fost oficiat 
de către P S. Arh, Platon Chiossu.

Cuvântarea d-lui M» 
Encscu

D. M ENESCU. directorul gene
ral al ,,Casei centrale a asigurărilor 
sociale“: „Cu adâncă recunoștință 
c’asa muncitoare vede azi pe Majes
tatea Voastră luând sub înalta ocro
tire activitatea și destinele munc'tori- 
mei grupate în asigurările sociale. 
Există, Sire. în țara noastră o fru
moasă și vie clasă muncitoare devo
tată Coroanei și țărei. De cănd am 
cinstea să conduc Casa centrală am 
constatat că în decursul celor șeapte 
ani, fondurile asigurărilor sociale au 
SDorit dela 60 milioane la 820 milioa
ne lei, iar numărul asiguratîlo. se 
poate eocot! aproximativ de 950.000. 
In afară de acest așezământ numai în 
Capitală avem încă trei dispensării 
model, ce pot rivaliza, în ce privește 
concepția și înzestrarea medicală, cu 
instituțiile d‘n occident ereiate în a- 
celaș scop. Opera de construcție în 
asigurările sociale se desfășoară azi 
înfr’o măsură med restrânsă din pri
cina grelei situaț'i economice; totuș 
avem câteva așezăminte gata pentru 
funcționare cum sunt localurile dis
pensarelor și corporațiilor dela Iași, 
Pitești și Petroșani, iar altele în curs 
de executare, cum sunt localurile de 
la Reșița. Târgoviște, Tg.-Jiu și Plo- 
ești.

încrezător în puterea de muncă și 
devotamentul meseriașilor noștri, îmi 
perm'teți Sire să vă asigur că pre
zența Majestății Voastre la această 
solemnitate va aduce acel suflu în 
clasa muncitoare, menit să consoli
deze pentru totdeauna asigurările so
ciale ca o pârghie puternică în sal
varea sănătății muncitorlmel șl ridi
carea nivelului ei moral. Trăiască M. 
S. Regele Carol II. Trăiască Familia 
Regală“.

Cuvântarea d-lui ministru 
Em. Hațieganu

derea în oameni, dar bolnavul tre- 
bue să Știm a-l trata șt chiar dacă ii 
lipsește încrederea, trebue îngrijit și 
dacă îl vom îngriji, daiză îi vom face 
bine, vom fi față de el cu îngăduință 
și răbdare, dacă vom fi inspirați [ață 
de el de o dragoste care nu slăbește, 
care este solidă, fără enervare, atunci 
nenorocitul care nu mat crede în ni- 
mic, care suferă trupește și sufletește, 
va observa că dragostea aceasta cins
tită, îngrijitoare și răbdătoare, nu vrea 
să-l înfrângă, ci să-l înalțe, vrea să-i 
procure alinare și să-i producă mul
țumire și fericire, va observa că a- 
ceastă dragoste dă și atunci când 
este respinsă, dă și atunci când este 
călcată, va observa că această dra
goste este ca izvorul, care deși tul
burat, totuși țâșnește din el apa cris
talină care curge murmurând și ali
nând setea și dând o nouă putere o- 
mutui înăbușit de arșița soarelui.

Majestate.
Până când va clocoti sânge in 

nele noastre, până când iubirea
glia pământului strămoșesc ne arde 
cu flăcări in vinile noastre, până ce 
brațele se mai pot ridiza și inimi 
înălța, vom sta locului și vom apăra 
tronul și țara.

Dar in acelaș timp, până când nu 
ni se va întuneca sufletul, până câna

vi* 
de

vom avea ce să putem da și împărți 
cu cel ce nau și suferă, trebue cu a- 
ceeaș inimă vecinie trează și caldă să 
ne știm aproape de cei ob jduiți, cu 
•zei rămași schilozi și răniți în lupta 
vieții.

Majestate.
Din înălțimile sentimentelor nobile 

și curate, Majestatea Voastră ați 
știut să vă coboriți in totdeauna la 
cei mărunți, să le înt-ndeți mână ae 
aiutor celor căzuți și răniți pe câm. 
pul de luptă al muncii.

Sincera, curata și neprihănita dra
goste a tuturor Vă înconjoară pentru 
aceasta.

Prezența Majestăței Voastră la a- 
ceastă inaugurate înălțătoare de su
flete și grația cu care ați binevoit 
a îngădui să vă poarte nume'.e acea, 
stă instituțiune b.nejăcătoare șt de 
dureri alinătoare. este o nouă dovadă 
grăitoare al marelui suflet și nobilei 
inimi ze Vă călăuzește in fiecare pas 
al vieții.

In urmă Regele a viztat toate sec
țiile institutului, felicitând pe d. M. 
Enescu și prof. Traian Nasta.

C. Arsenic

CRONICA

Un triumvirat de două ore 
la ministerul de finanțe

„Monitorul Oficial** apărut a- 
seară ia orele 4, publică o decizie 
prin, care .se iristîtue la mlnisteiTfl 
de finanțe o comlsiune de trei în
sărcinată, pe scurt, cu conducerea 
de iapt a acestui departament
Comisiunca se compune din d-nlI 

Gh. Crișan, deputat și fost subse
cretar de stat și AL Buzdugan, ad- 
ministrator la Banca Națională, ia 
care sc adaogă d. Zamfir Brătescu, 
secretar general cu delegație.

Sunt consilierii technici, despre 
caii s’a vorbit in dese rânduri, șl 
cari sub forma unui triumvirat ur
mau să conducă ministerul de il- 
nanfe. Care însă, n’a durat, decât 
două ore.

Căci la orele Șease guvernul era 
demisionat

Groaznică nenorocim 
de calelerată

«imT in MORJI Ș! 
KAN8TI

PARIS (if’ador). — Din 
Moscova so anunță că do- 
Itnsk. iDnL'e călători sunt 
riocmt m slnția Arșeplîa 
linsk^ Dntre călători suni 
zece morți și 51 răniți.

■Ü

FEMEI ȘI
CĂLUGĂRI

Procesul âœrga-Ssi’.io'a^M

D. Vo cu Nifescu, ministrul jus
tiției, a făcui eri la orele 11, o vi
zită d-lui Volonsky primul preșe
dinte al Curței de Casație, la Pa
latul justiției.

Întrevederea poate ti considerată 
ca o viz tă de curtoazie, pe care!
ministrul justiției O întoarce d-lui\ Este adevărat că lumea îndură azi 
Volanskjf. I și suferă mult, c&. și-a pierdut încra-

Kallinikow e, fără îndoială, 
unul din cei mai mari scrii
tori erotici ai lumii; promo
torul acțiunilor în acest ro
man nu e politica, nici spiritul 
religios, ci dragostea, dragos
tea cu toate aberațiunile ei. 
dar ;i *n forma cea mai 
curată.
Autorul ne zugrăvește un 
imens tablou al vieții ruse 
dintre cele două revoluții : 
1905 - 191 7. E Rusia de toate 
zilele, așa cum au văzut-o 
acei, pe cari nici o tendință 
nu ■ i-a influențat. Și înfăți- 
șându-ne toate straturile so
cietății, Kallinikow ni le des
crie în legătură cu mediul 
mănăstiresc, care, în Rusia 
dinaintea ultimei revoluții, a- 
vea o atât de mare însem
nătate.
in lumea monahală, ca și fn 
cea laică, biciul 'lui Eros 
mână personagiile spre des
tinul lor. Iar deasupra acestui 
vălmășag clocotitor, se ridică 
un suflu de omenie și de a- 
dâncă înțelegere a suferințe
lor ce ne sunt sortite tuturor.

De vânzare la toate librăriile 
din țară, iar în localitățile unde 
nu se Răgește, se vor adresa 
comenzile direct editurii»
IG. HERTZ 

Calea Victoriei, 5 - București
Prețul Lei 30

Secția a 4-a a tribunalului, în 
complectul d-lor Costin și Baiș, 
după mai multe zile de deliberări 
a pronunțat er; admiterea inciden 
tului ridicat de apărare în proce
sul de calomnie prm presă inten
tat de d- piofesor Niculae lorga

FRAUDELE DELA SOC IE
TATEA FRA^CO-RO- 

MANA
Secția l-a a. o-urței de Apei, 

după mai multe zile de deliberare, 
a respins tri apelurile și al părței 
civile — soc. de materiale de cale 
ferată „Frarico-Română“ — șl al 
inculpatului C. Costescu, care ră
mâne astfei condamnat la 2 ani în

d-lui V Cetnoianu. jjtoru! broști- 
rei „N. Io-ga, 'doltii neamului“.

Prin admite?ea incidentului de 
iticoiiipe.'entâ — susținui de d. pro 
curor Bădescu -- tribunalul s’a d?,- 
scsiz.ai in ‘ïooaiea ( .-iței cu ri
ra ti.

chisoare corectă,aa.la și 5 151.0V) 
lei despăgubiri civile.

Curtea a admis cererea 
tului de a-i socoti in pedeap-. i. 
timpul e\'—■ ' ' .--o, ;!aie.

DIVER3E.
Iu i'fibiu! vacanțe clic-sFu- 

nile urgent vor fi rezolvate ue d. 
prezident V’ctor Popovici împreu
nă cu d-nii suplermți ai secțirnilor 
respective.

Pentru cititorii „Curentului“
Azi 9 început publicarea seriei a 3-a de cupoano 

in pagina 2-a. Strângeți aceste cupoane (in număr 
de 40) cu care puteți participa ia tranșare® unei po
lițe de lei-2'O.COOș oferităde Socă de Asigurare Pre» 
vederea cititorilor noștri.

LEI 240.000
s’au plătit până acum pe baza acestor cupoane. 
Abonați! primesc dela sini o poliță, lot de lei 20.500 
insă separat de premiul cetitorilor. Astfel că aho- 
nându-vă/a ziarul-nostruș aveți două șanse a c ;a 
suma de

1X1204)00»
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GATA Șl DUPA 
MĂSURĂ GĂSIȚI

Fabrica.. Cămăși

Cent Miile 
CHEMISES“

? !■

VIATA ECONOMICA
|A.!■■■*) Concortfatul societății LFIZa lamnUIUI Dacia din iași a tost lo

Calea Victoriei 26 
In totdeauna asortată cu 
un stock însemnat de 

DEJALENA 
popeline precum și orice 
fel de material pentru lin. 

gerie bărbătească 
MARE ASORTIMENT de 

CĂMĂȘI Șl
Am schițat iu articolul prece

dent situația industriei forestiere 
In America, pentru a înțelege mai 
bine situația din Europa.

In Finlanda, sa crezut că rezer
vele forestiere in țările producă
toare de lemn erau în descreștere. 
Această opinie era sprijiuilă pe 
anumite siinptome cari s’au obser
vat in acele țări, cari după răz
boiu, aprovizionau de fapt Euro
pa cu lemn. Cele două țări scan
dinavice, și mai ales nouile state 
deaiungul frontierelor de vest și 
nord-vest ale Rusiei, au mărit in 
mod considerabil producția lor de 
iernii in timpul anilor de după răz
boia. Această desvoltare a h st 
foarte mult încurajată prin prohi
bii c« aproape complectă a expor
tul/« de lemn rusesc.

D- A. Soiitander dă in Judiul său 
următoarele ciire cu privire la im
portările de lemn in principalele 
țări europene consumatoare. In 
anul 1913, importațiunila de lemn 
ale principalelor țări consumatoa
re europene, sau cifrat la cca 
3-600.000 standarzi, pe când in ul
timii patru ani cantitățile cores
punzătoare au fost in 1926: 
3370-000 standarzi, în 1927: 1 mi
lioane 200-000, in 1928: 3.980.000 
și in 1929 : 4.190.000 standarzi.

Aceste ciire reprezintă o medie 
anuală de 3-935.000 standarzi, 
cpeace dovedește că imponul na 
crescut decât cu 10% față de 1913, 
ăn care. e drept, marca un nivel 
fplativ urcat pentru, epoca ante
belică. . Această ușoară sporire a 
consumației, constitue un (actor 
important în desvoltarea pieței 
europene de iemn. Din cauza îluc- 
tuațiuinior economice in țările 
cumpărătoare de lemn, piafa, în 
ansamblul ei, a fost destul de ne
stabilă de câțiva ani încoace.

Cu toate dificultățile acestea in
dustria lemnului, mal ales cea din 
țările nord-europene, a cunoscut 
rezultate satisfăcătoare până in 
1928, datorită mai ales faptului câ 
Rusia până in 1926, n’a putut in
tra, in mod serios in linie pentru a 
face iață nevoilor europene.

Înainte de războiu. Rusia se afla 
cu un export de cca un milion și 
jumătate de standarzi in fruntea 
țărilor europene producătoare de 
lemn.

Este adevărat că o mare parte 
din această producțiune aparținea 
unor țări cari in urmă au devenit 
independente de Rusia, dar 
dimiuuarea producției europene de 
lemn, datorită faptului că Soviete
le erau incapabile de a exploata 
ferăstraele mecanice în primii ani 
de după războiu, s’a ridicat la mi
nimum 600—700.000 standarzi ne 
au, ceeace înăcamnă cca 20% din 
Întregul export european. Această 
scădere a fost in parte compensa
tă printr o creștere considerabilă a 
producțlunei atât în Polonia cât și 
In Statele Balcanice și a furnizat 
In acelaș timp Țărilor Scandinavi
ce și Finlandei cea mai bună oca
zie pentru a-și desvolta și mai 
mult producția lor.

In 1927 și 1928, producția aces
tor state a atins un record, prețu 
rile menținăndu-se la un nivel sta
bilizat. Exportul total ai Suediei și 
al Finlandei a crescut iu acest timp 
la două milioane și jumătate de 
standarzi, adică cu un milion mai 
mult ca in 1913. Altfel exprimat, 
aceste două state au acaparat cel 
puțin 60% din totalul importului de 
lemn al statelor europene.

Tocmai in această epocă, 
vernul sovietic a lansat planul 
nomic pentru industrializarea
siei- Și cum planul de industriali
zare se bazează mai ales pe ex
ploatările marilor resurse natura
le ale țării (materii prime), părea 
drept lucru rezonabil de a rezerva 
industriei ferăstraelor mecanice, 
un rol important in planul quin- 
quenal aplicai 
Să prevăzut 
export de cca 
de standarzi, 
ridice pe
cinci ani, la cca 1.800.000 standarzi 
mual, adică aproape jumătate din 
otalul importului european, canei - 
ate suficientă pentru a acoperi 
consumul Angliei, care este cel 
mai bun client al Europei-

Rușii și-au concentrat toate

eforturile lor de a pătrunde pe 
piața britanică, care fusese consi
derată din totdeauna drept regula
torul prețului de lemn. Iu timp <ie 
doi ani, dela 1927 și până la 1929. 
exportul rusesc in Anglia a cres
cut dela 340.000 Ia 500.000 stan- 
darzl.

Nu creșterea Însăși a volumului 
exportului constituia pericolul, ci 
gravitatea a constat în aceea că, 
acestă creștere a exportului sa 
produs tocmai intr’un moment 
când depresiunea economică se 
accentua din ce in ce mai muit și 
când Rusia Sovietică a început 
politica ei comercială desțructivă- 

Consecințele rezultate de pe 
urma acestui dumping, le vom ară
ta altădată.

IAȘI, 4. — Tribunalul Iași după 
câteva sile da deliberate, a admis, în 
principiu, cererea de concordat in
trodusă de societatea „Dacia", hotă, 
tind un termen pentru 1B Mai când 
urmează să fie convoca}! creditorii 
pentru a se discuta conditiunUe con- 
cordatuli, urmându-se a se iastitui 
șl o comisiune de creditori.

PIJAMALE
gata și toate articolele 
de lux, in galanterie 
bărbătească cu

Cu preturi foarte 
convenabile

APARAT ELECTRODYNAMIC

•• ••••

GRATUIT TREI ZILE

I

Poate asculta oricine 
la el acasă un aparat 

DIRECT Șl INTEGRAL ALIMENTAT LA PRIZA

NU MAGNETIC NU FLAȘNETĂ
CI ELECTRODINAMIC! ’’••••*’ CI ORCHESTRĂ SIMFONICA

Cin® preferă o flașnetă când poate ascu ta o orchestră ? 
Cu o mică 
D-voastră

CU

diferență de preț, vă puteți schimba aparatul 
MAGNETIC vechi și demodat ca o flașnetă 
UN

ton, selectivitate, putere, fidelitate, 
orchestră simfonică la domiciliu

eu- 
eco 
Ru-

în Rusia nordică, 
pentru început un 

jumătate de milion 
care trebuia să se

urmă, în cursul color

*) Vezi și „Curentul” No. 1146.

Raportul d-iui Auboin

BURSA
Sâmbătă, 4 Aprilie, 1931

Incheeri oficiale
Banca de Credit Român, 530
Banca Națională, 5250, 275, 300
Banca Românească, 575
Pui de Banca Românească, 545 
Astra, pui, 535
Creditul Minier, 192, 90
I. R. D. P„ 65, 68
S. T. B., 675 
Carpantina, 400.

Urbane Iași, 46% 
Rurale, 50 %
Renta împroprietăriri 45%, 45%

Cursul devizelor
Paris, 6.59 
Londra, 816%, 816 
New-York, 168 
Italia, 8.82
Praga. 4.99
Elveția, 32.38
Belgia, 23.40
Berlin, 40.07
Viena, 23.66
Budapesta, 29-36
Olanda, 67.45
Dinari, 2.99

■L

Lucrările comisiei parla
mentare pentru anchetarea 
trântelor cu spirtul negru

incomparabil, 
adevărată

Veți avea aparatul cel mai perfecționat iar când vor apare modele noui, vi aa 
va face iarăși schimbul, după lista cie prețuri de atunci. In felul acesta veți fi Ia 

pas cu vremea, posesor al celui mai recent model.
DațLne lista complectă a instalației d=v vechi, arătând de când o aveți și cât 

va costat, pentru a vă oferta schimbarea ei, cu o instalația

ODYN AMIC AE C T R

D. R. Auboin, consilierul 
depe lângă Banca Națională, 
al 8-lea raport trimestrial, 
zund perioada Decembrie—Februarie 
1931.

Raportul după ce constată tinuta 
fermă a monedei și consolidarea de- 
fuuUoă a stabilizării, consacră o a- 
naliză amănunțită finanțelor publice.

Deficitul bugetar 19301 
un miliard

Exercițiul 1930 a putut fi încheiat 
la 31 Decembrie datorită nonei legi a 
contabilității publice.

După ciirele provizorii încasările 
celor 12 luni au fost de 31.158 milioa
ne, iar chellnelile după cifra evaluă
rilor actuale, de ceva mai mult de 32 
miliarde. Deficitul final este, prin ur- 
mare, de circa" 1 miliard. Acest rezul
tat n’a putut fi atins decât în arma 
aiaetăui pentru buget a unei serii îc- 
beci de încasări excepționale ca de 
pildă, vânzarea instalațiunilor și uti
lajului telefonic societății concesio
nare. Fără această sumă, deficitul ar 
fi depășit 2 miliarde. D. Auboin a- 
daogă însă că asemenea încasări ex
cepționale ar trebui să constitue de 
regulă nu capital permanent șl nu să 
servească la acoperirea chelluelilu 
curente.

technic 
publică 
cu prin -

Bugetul pe 1931 este prea 
optimist

anul 1931 prezintă 
progres, de oarece 
fost pentru prima 
la o cifră care are 
în speță pe încasă-

Comisiunea parlamentară pen
tru anchetarea fraudelor cu spir
tul negru a lucrat eri dimineață 
la Senat.

După terminarea lucrărilor, la 
ora 1 p. m., o delegație de parla
mentari în frunte cu d-nii N. Că- 
nănău, președintele comisiei dela 
Senat și păr. Man al celei dela 
Cameră, senatorul R. Georocea- 
nu și un deputat, au fost primiți 
de d. prim ministru G. G. Miro- 
nercL-

S'a luat cu acest prilej hotărî- 
rea să se ia măsuri de ordin ad
ministrativ și financiar împotriva 
tuturor celor implicați în frau
dele cu spirtul negru.

Bjgetul pe 
un oarecare 
încasările au 
oară stabilite 
o bază reală, 
rile din 1929 cari s’au cifrat la 36 
miliarde sau după noua formă de 
prezentare a bugetului la circa 
315 miliarde.

Pentru a reduce cheltuelile la 
acest nivel, a fost nevoe de an 
mare efort, cu toate că cheltueiî’e 
din 1929 și cele din 1930, a căroț 
prevederi erau superioare, au fost 
deja reduse în mod considerabil 
în cursul anului.

In vederea introducerii în bu
get a unor noui cheltueli, conside
rate indispensabile, s’a operat o 
reducere masivă a cheltuelilor ad
ministrative. In așteptarea unei 
reforme bine studiate, a servicii
lor publice, guvernul a decis și 
Parlamentul a adoptat o reducere 
generală a retribuțiunilor 
ționare, a cărei produs este 
luat la 3426 milioane.

Totalul bugetului a fost 
fixat la 35.505 milioane, dar având 
in vedere reducerea salariilor, ni
velul său real nu este decât de

func- 
eva-

astfel

Dela Asociația „unirea“ 
a personalului c. f. r

Primim următoarele:
Vineri 3 crt., a avut loc la sediul 

Asociației generale profesională a 
personalului c. f. r. „Unirea’’, o șe
dință extraordinară a consiliului de 
administrație convocată pentru sta
tornicirea unei gospodării temeinice.

După ample și documentate discu- 
țiuni s’au luat următoarele notărâri.

In conformitate cu art. 8 din sta
tut, au fos excluși din Asociație d-nii 
Sav1 yul Dumitru, casier gf-nr.al, de
misionat și Toma Ion secretar gene
ra! demisionat, asupra demisiitor că
rora nu se luase încă nici o hotărâre, 

întrucât d. Toma Ion, prin calita
tea d-sale de secretar generat ai A- 
sociației a fost numit ca delegat al 
personalului c. f. r. în consiliul de 
administrație al Casei de ocrotire 
(Casa Muncii c- f. r.), consiliul a ho
tărât să se aducă la cunoștința prin 
adrese oficiale atât ministerului de 
ocrotire a personalului, următoarele; 

! D. Toma Ion încetează de a mai a- 
vea calitatea de reprezentant al per-

în
a-
l-e

■
sonalului în consiliul de administra
ție ai Casei de ocrotire.

Asociația „Unirea” dezavuiază ac
tivitatea din ultimul timp a d-iui To- 
ma ton In consiliul de administrație 
al Casei de ocrotire și se desolidari
zează declinându-și trice răspundere 
fată de atitudinea re u-sa a avut în 
chestiunea fraudelor pentru care se 
încearcă în acest moment încheerea 
unui angajament păgubitor persona
lului c. f. r. cu Casa Autonomă a Con 
structiilor și cu un grup financiar 
italian.

În privința posturilor de secretar 
general și casier general rămase va
cante, s’au luat următoarele hotă
râri :

D. vice președinte arh. Costinescu 
Ilie, a trecut în postul de secretar ge
neral ,iar în locul d-sale a fost ales 
d. inspector Petre Mateescu ca vice 
președinte.

Casier general a fost ales prin vot 
secret, d. Damian Ion consilier al A- 
sociatieL

31.879 milioane, inclusiv cele 300 
milioane obișnuite pentru credite 
suplimentare, adică foarte aproape 
de nivelul din 1929.
Organizarea defectuoasă 
a administrațiunilor fi
nanciare și a serviciilor 

de încasare
Deșt a fost stabilit intr’un mod 

mai prudent ca bugetul precedent, 
consilierul technic depe lângă 
Banca Națională e de părere că 
bugetul pe 1931 este totuși prea 
optimist. Intfadevăr încasările Pe 
1931 sunt în realitate interioare 
iafă de 1930 Si eu atât mai mult 
lafă de 1929. Semnalând acest 
fapt, raportul consilierului technic, 
arată în mod precis că dacă se 
poate atribui în parte crizei eco
nomice, o bună parte e datorită 
■organizdrlidețcetaoese a adminls- 
tratiunilor financiare și a servicii
lor de percepere.

Asupra acestui punct se impune 
de urgentă măsuri energice pent’u 
a readuce încasările Ia niveîi/: 
minim, indispensabil pentru a asi
gura viața normală a Statului.

Raportul subliniază faptul că și 
cazul când nivelul încasărilor va 
tinge previziuuile, sarcina fiscală
cap de locuitor va depăși foarte puțin 
sarcina dinainte de răzbiiu.

In realitate dacă nivelul încasări
lor ar fi analog cu cele din 1929, fiind 
prin urmare suficiente pentru a echi
libra bugetul, nu reprezintă decât o 
sarcină de 62 fr. elvețieni pe cap de 
locuitor față de 58 în 1913.

Această conslafxe simplă arată că 
efortnl ce urmează a se face e perfect 
realizabil șl că e mai ales o chestiu
ne de ordine și de bonă organizare.

Deficitul C. F. R.
Raportul mai conține o expunere a 

situafiunei căilor ferate, după condu 
ziunile raportului stabilit la C. F. R. 
de acord cu d. Leverve.

Raportul conchide că deficitul 
real al C. F. R. a fost de circa 1 
miliard in 1929 și tot de un miliard 
in 1930. In 1931 s’a prevăzut o 
compresiune serioasă a cheltueii- 
Ior, dar e de temut că se va con
stata din nou un deficit important.

Consilierul technic adaogă că 
trebuesc luate măsuri energice 
pentru a suprima orice deficit în 
termenul de 3 ani prevăzut in pro
gramul de stabilizare, adică îna
inte de 1932.

In mod general, concluzunea ce 
se desprinde din raport e că acum 
când reforma monetară e com
plect consolidată asigurând o bază 
fermă dezvoltării tării, toată aten
țiunea puterilor publ'ce, trebue în
dreptată către orânduirea finanțe
lor publice, si restab'llrea finan
ciară a căilor ferate, fără de car: 
această dezvoltare va fi întârziată 
sau chiar compromisă.

i— v «*■■■——

ItOVA, 4. (lîadnr). — A 
tttuliwtt delegației so
vietice la bânfertnța in
ternațională a grâului es
te riv comentată în cer
curile politice, și provoacă 
serioase îngrijorări. De
legații ruși s'au arătat os
tili oricărei colaborări cu 
Societatea Națiunilor și 
•nu au »cit să ia niciun an
gajament precis în ches
tiunea dumpingului. Dim
potrivă, ei au lăsat să se 
înțeleagă că sunt hotă- 
râți să aplice mai departe 
această tactică»

UN COZONAC IJ E Din a n 30
SPLENDID FIER’uah lei

Piața cerealelor m Brada
BRAILA, 4. — Piața pe ziua de 

astăzi mai fermă cu 
porumb.

In port și docuri 
goane de cereale.

S’au vândut:
Porumb dinte de

doc cu 2.500 lei vag. și de Moldova 
cu 23.500 lei linie doc.

Orz de 
linie doc.

Orz de
cu 5—7% corpuri negre 25.750 
vag. bordo.

Cotează;
Grâu inferior de 74—75 kgr. cu 

15—20% secară, 23—24.000 lei ’inte 
doc.

Grâu roșu, de 72—80 kgr., cu 3% 
corpuri străine’ ‘ 31-600 tei lin»

Secară. 18—19.000 lei linie.
Ovăz. 25—26.000 lei vag.
Meiu, 38—39.000 lei vag.
Orz țuțuit, 28.500 lei vag.
Porumb corcitură froasă, 23.500 

lei vag.; corcitură subțire, 25.500 lei 
vag.; ciocantină, 28—28.500 lei vag.

Fasole, 47.000 lei linie.
In Obor s au vândut:
66 care orz cu 2.47—2.56 iei kgr.
44 care porumb cu 216—2.27 lei 

kgr.
3 care ovăz cu 2.70—2 95 Iei kgr.

500 iei la orz și

au sosit 75 va-

cal predat linie

61—62 kgr., cu lei 24.500

60—61 kgr. de Basarabia 
lei.

lnbüna muncilordo.
Adeziune la Confedera

ția G-lă a Muncii 
Muncitorii șl muncitoarele din 

fabrica de uleiuri „Zimmer” în 
număr de peste 200, organizați 
intr’un sindicat independent, a- 
cum aflați în grevă, au aderat la 
Confederația Generală a Muncii 
declarând dizolvat sindicatul in
dependent înscriindu-se în sindi
catul Fer-Metal și Chimice.

Convocări
Marți 7 crt. ora 8 seara, sunt 

convocate toate comitetele or
ganizațiilor sindicale și politice 
social-democrate din Capitală in 
vederea organizării întrunirilor 
și serbărilor de 1 Mal.

ECONOMISIȚI BANI
Albituri, Mătase, Olandă, ciorapi, 

Bărbătești și de Damă 
VINDE CU MARI REDUCERI 

ORGHIDAN
StOf«

Buc«- 

reșU

TOBRALCO ventah 1 desene alese Lei 99"
1 PÎ IR in- Americă 
LUI IO rezistentă i Pi All m- Șiton Să rol! ex- IzUI Ja p- trusoun

1 Dl Oii m* natura:
Lui cu desene ga

rantate

| ni /I m Gradel pentru
LVI “1 lengene bărbă

tească lat. 8‘i cm.
f ni 99 ™ filon nescro-
Lul

Ini A9 m. Zefir engle-
Lul Ttu zesc. garantat 

dese e mod riie

1 ni 90 m °x,ord en*
Lui glezesc culori

garantate

1 Oi RG rn. Toile Tarare
Lu« Uw francez pentru ru- 

iărie dif. culori

1 Oi m- ?l,on CretIjUI uu superior spe
cialitate

I ni RQ m- Pânză de
Lui UO cearceafuri lățime 

mar’

s «v. QQ in. Indian iin ve-
Lvl IJu ritabil pentru tu- 

îări“! 1(J<) cm.

1 ni m- p°P,{n P câ-
Lui /(J măși bărbătești cu 

desene garantat 
la si ălat

1 ni RK m- Panama o--
Lul UU (°rf! P cămăși 

bărbătești

| ni rJI- (1 111 Olandă ve-
Lul ritabiia lățime

20 i cm

t
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MIGREME

DURERI 
DECAR

NEVRALGII
COMBATE ‘

GRIPA 
RÀCEALA 

C OMSATE :

0. Bethlen și orientarea 
economica a ungariei

Declarațiile föcuíe z arului Jiz-Esi“
BTJDAPESTA, 4 (Rador)—Con- ecnnoi»t€O chiar în cursul 

tele Bethlen, președintele Consiliului, ar-pstiri ari.
in declarațiile pe care le-a făcut zsa- | președintele Consiliului, desminte 
rului „Az Est . arată câ Europa, rn apOj știrile falșe asupra pretinsei pră- 
domeniul nouei organizații economi- bușiri a industriei ungare. D-sa de- 
ce, a trecut dela lamentații, la acte, clară că pe bază de date, se stabilește 
Aspectul definitiv nu poate încă să că producția industrială a Ungariei, 
tie întrevăzut, a declarat contele Öe- | nu a fost niciodată mai mare decât in 
thlen. însă totul este în fierbere șl 
este neîndoios că suntem pe pragul 
unei noul construcțiunl economice a 
Europei.

Diferitele conferințe, dela Bucu
rești, Varșovia, Belgrad, Paris, Ge
neva și Roma, cum și negocierile din
tre diferitele Sta^, ca Ungaria, Aus
tria, Germania și italia, precum și pla
nul uniunii vamale austro-germane, 
sunt dovezi că solupunile începute, 
nu sunt numai teoretice, ci și practi
ce. Această stare, va dura până ce se 
va constitui imaginea definitivă eco
nomică a Europei. Programele sunt 
Încă în aer. insă este imposibil să ne 
îndoim că in curând ele vor ajunge ia 
etapa realizărei.

Cum se va adapta Un
garia la noua situație, de
pinde de ea, insă primii 
pași în acest domeniu, ar 
trebui să aibă loc chiar 
anul acesta, așa că este 
posibil să ne așteptăm la 
o ameliorare a situației

concursur.le
iutei naționaie ne automj- 

bne din Budapesta
BUDAPESTA 4. (Tel, part).— 

Eri au început concursurile inter
naționale de automobile 
clete organizate de 
Club ungar.

La cursa de raliere a
tei au câștigat ex acquo Sheim 
(Ungaria), dra Bahr (Germania) 
și itginer Jaafer cari au parcurs 
disianța Gibraltar-Budapesta (3604 
km.) cu 45 km. pe oră în

Concurenții români au 
nat.

Principele Nicolae se afla d< 
două zile la Viena unde a sosit in
cognito. ___ . '

și motoci. 
Automobil

Budapes-

1P29, și dacă de atunci, ea.prezintă 
oarecare regrese, acestea se datorește 
crizei mondiale. Sacrificiile suportate 
cu această ocaziune, sunt simțitor su
perioare Statele vecine Ungariei, a 
terminal contele Eerhlen declarațile 
sale.

medie, 
abando-

Greviștii francezi 
reiau lucrul

Mica Publicitate LILLE, 4. (Rador). — In regiune« 
minieră Douai, 1.000 de lucrători gr* 
viști, au reluat lucruL '

In orice casă SĂRBĂTORILE DE PAȘTE cer o masă specială.
Reușita preparatelor este garantată daca consultați în prealabil 

CARTEA DE BUCATE de d-na A. Petrini, prelucrată și îmbogățită cu 
400 rețete noi pe lungă celelalte 1000 dc rețete din edițiile anterioare.

In cartea de buuate de d-na Petrini, găsiți rețete pentru orice regim, 
orice meni' și orice aranjament de masă de la cel mai modest până Ja cel 
mai copios.

Cartea de Burate de d-na Petrini. a apărut în 4-a ediție și costă; vo
lumul broșat lei 70.

volumul legat, lei 90.
Cereți’o la toate la toate librăriile din țară sau la Editura Ig. Rertț 

Calea Victoriei 5, București.
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MICA PUBLICITATE
Anuncforils se primesc la Administrația ziarului
Slr. Sărindar 4. deia orele 8-13.15-20

Telefon 375 28
CERERI DE SERVICIU

1 leu cuvântul

DACTILOGRAFA cinstită caută post 
yrgent una lună gratuit In urmă pre- 
lențiuni moderate. Adresați la ziar 
șub Modestă. 700

CAUT bună bucătăreasă, plătesc 
bine. Avocat Săndulescu, str. Antim 
70, colț Ecoului. 1317

COFETĂRIA „Abondența“ angajează 
vânzătoare care cunoaște bine bran
șa. Str. Viitor No. 194. 1319

I
liiimacisl licențiat caută post 
sau sustendanță, Capitală sau 
provincie, prelențiuni modeste. 
Adtesa ziar sub „Farmacist**.

25000

CAUT bucătăreasă bună cu spălat. 
Str. Dumbrava Roșie 17, etaj. 1320

DOMNIȘOARA 27 ani, bucovineancă, 
familie bună, caut post de menajeră 
la domn singur pentru a-1 face tot 
menajul, fără ajutori, perfectă gos
podină, curată, econoamă, statornică, 
streină de rude. Doresc post bun. Do
resc ca amatorii să-mi scrie la adresa 
Ziarul „Curentul“, litera B No. 2.

20.000

CĂUTĂM jupâneasă servită, cinstită, 
harnică, fără bărbat, leafă bună Săl
ciilor 4._____________________ 1321

CAUT domnișoare cu acte în regulă 
pentru trupă de dans. Codescu, Dr. 
Felix 15. 1322

CAUT fată singură la toate, să pri
ceapă bucătăria, Brâncoveanu 6, Tro
ian. 1323

SE CAUTA ajutoare, ucenice interne, 
croitor dame, Sfinților No. 51. 1324

OH Dts SERVICIU, destoinic, munci
tor cinstit, caută orice ocupație 
spre a-șt câștiga existența. Cunosc 
rorntna. germana, cehoslovacă și un 
gară Adresați: Frantz Konerick, str. 
A 28 > (Colentina). 29420
DOMNIȘOARA bucovineancă, 28 ani, 
familie bună, curată, vrednică, liniș
tită, econoamă, perfectă în ana culi
nară, mâncări, prăjituri streine și 
românești, caut numai la domn sin
gur, în etate. Rog ca cititorii să-mi 
scrie la ziarul „Curentul** cu litera A 
No. 1. 18.000

DOMNIȘOARA cuminte, drăguță, 27 
ani, suflet bun, blând, doresc cunoș
tința unui domn bine situat, pentru 
a-i conduce menajul. N’am mari pre
tenții. Scrieți la ziarul „Curentul“ 
No. 6 f. 19 000

CEASORNICAR bun lucrător, serios, 
jcaută post durabil, merg și provin
cie, Otto Bruner, B-dul Basarab No. 
23. 15.000

G0UVERNANTE, Fraeuleins, mena
jere experimentate, posedând certifi- 
cate excelente, se găsesc și pot ob
ține plasamente. Adresați-vă „Conti- 
jjient”. Palas fi prin Antim. 7007 

BOFEUR mecanic, bănățean, necăsă
torit, caut post particular 3000 lu- 
par, masă, acte regulă, prefer Ford 
pou, merg și provincie, adresați loan 
iLehner, Pfevnei 159. 17995

FUNCȚIONAR 27 ani, dactilograf, 
bun calculator, scriere frumoasă, 
Caută ocupație dela 4—8 ca contabil, 
eassier, corespondent, contarist, se
cretar particular, ele., știe germană, 
română, înțelege ungară, engleză, 
franceză. La ziar „foarte harnic".
) 17965

BUC AT ARE A3 A, jupâneasă, căutăm
Hoc durabil, Ecaterina. Strada Piața 
Floreasca 16. 1300

BUCATAREASA bună posedă reco
mandați!, caută loc bun cu rândaș 
la bucătărie, Slr. Ghiocei 17, ora 
10—12 dimineața. 1301

CAUT post ca jupâneasă, am acte în 
regulă. Ionică LajAr, Bulevardul Ca. 
rol No. 19. 1802

INGINER mecanic german, specia
list In arta mor&rit, automobile, mo
toare, mașini cu aburi și agricole, 
bun organizator, energic, caut orice 
post corespunzător, curs techmc, Str 
ij)ragoș Vodă 60. 1304

VITICULTOR practică îndelungată 
caut post jurul Bucureștilor, Sătucu 
■II. 7.____________ ___________1806
VITICULTOR și pepinerist absolut 
specializat servit case ari pretinz 
leafă 3500—6000 lunar și întreținere. 
N- Simbășanu, Tocile 5, Mediaș. 1306

DOCTOR-dentistă caută post serios 
fix. Adresați recomandat Chișinău, 
lașilor 7. bis, Moldovschi. 1307

I
l,

PRACTICANT lucru fin caufă Ci oi to
rta Bărbătească Mișu Abramovici, 
Triumfului 63. 1325
CAUT vânzătoare speciale, Mag. Fi- 
iip, Nicolae elan 10. 1326

LUCRATOR practicant caut la con
fecțiuni, lucru permanent. Cezar Bo- 
liac 25. 1327

ADELINA mode caută mașinistă* 
Smârdan 31.

TOATE persoanele din provincie și 
Capitală care doresc a-și găsi urgent 
ocupație, abonați-vă cu încredere 
ziarului „Opinia Românească**, trei 
luni 40 lei. General Florescu 8- 18035

SERVICIU, orice găsiji rapid, cereți 
astăzi „Gazeta Mea** chioșcarilor, 
jurnalistului. 18035

VANZARI SI CUMPA 
RARI

VÂND Pianină marcă Franceză, per
fectă stare. Preț convenabil, str. 111 
lume 18.

DE VANZARE imobil cu teren 375 m. 
p., preț convenabil, Str. Gogoși 19, 
prin B-dul Pake. 3057

SE VINDE eftin bibliotecă și birou 
simplu. Calea Griviței 68, etaj. 17951 >

MOBILE NOI vând convenabil din 
cauza plecării: dormitor complet, su
fragerie. Pomul Verde 23 (prin Dr. 
Felix). 17950

VULPI argintii, etc., cumpărați bine 
și eflin la depozitul strada Tudor 
Vladimirescu 2 A. 7054

LICHIDEZ
Tablouri splendide, pictori cnnos- 
cuii cu remitatie, vtetlleu jera- 
•uri extrem da redusa mei con
venabil ai ori unde? c»Îec|ie'inatt, 
surea cea mai eftină, vMtatl spre 
convingere»

Vizibil zilnic numai între 2—4 Du 
minica și sărbători toată ziua. Mr, 
Turturele * iprin labirint) Tram 
vai electric 16 (stația Tabacu).

CAUT post șofer, soția bucătăreasă, 
acte în regulă, strada Cobălcescu No. 
50. 1307

LA TOATE 2 persoane, cunosc bine 
gătitul, prăjituri, casă bună. Florica, 
str. Sălciilor No. 26. 1308

OAUT post persoană singură ori un 
copil, știu germana. Ștefan, Virgiliu 
No. 30. 1309

DOAMNA transilvăneancă, bună gos
podină, doresc a conduce menajul 
numai persoană singură bine ritua*ă, 
prefer provincie. Strada Basarabia 
48, Rozica. 1310

DROGHIST practică 5 ani, caută 
post drogherie, magazin vopsele sau 
parfumerie, Renner Gustav, Cer
năuți, Roșii 121. 1311

DOAMNA Protopopescui 37 ani, do- 
dorește menaj persoană singură. Ma
ior Ene & etj, fața Arsenalului. 1312

OFERTE DE SERVICIU 
I leu cuvântul

CAUT bucătăreasă bună cu spălat, 
fără bărbat. Viitor 11, orele 9—10. 
___________________________ 1813 

CAUT lemee la toate pricepută la 
bucătărie, Cantacuzino 1._____ 1314

CORIȘTI angajează Biserica Vergu, 
strada Vladimirescu, examinarea 
Duminică la Leturghie. 1315

CĂUTĂM vânzător coloniale, meze
luri, frații Niculescu, B-dul Basarab 
82. 1316

CAUT femeie serioasă fără bărbat, 
să îngrijească femeie bătrână. Fetei 
fi. 1318

Suntem învinși!
Viața de pace, își are tranșeele ei, ca șl viața în războiu, declară 

cel mai reprezentativ om, al ȚARII și când un popor posedă, cele mai 
prețioase bunuri, cereale și petrol, având rezistența morală, va învinge 
țoale greutățile prin etxrema economie și schimbând orice costum sau 
palton vechiu, pentru 3 Mtr. Stofă-Engleză, NUMAI la BIROUL BRI
TANIC (The British Office), Strada Smârdan Nr. 13, Etaj I (colț Lipscani)

VÂND 8 me9e brad bune 1 metru pe 
2 Parcul Domenii, Sănătescu 12.

17984

VÂND mașină Chevrolet, 4 cilindri. 
Ambreage nou, Dorobanților 31.

17999

OCAZIUN Vând dulapuri, cărți. 
biecte casnice, vizibile 7—10 dimi
neața. Lazăr, Dionisie 50, etaj III. 
______________ ' '_____ 17997 

ÎNCHIRIEZ Parcul Domenii, Sănă
tescu 12, trei camere, hali, bucătărie, 
cămară, bae, spălătorie, pimniță, 
parchet, electrică, teracotă. 17985

PIANINE Winkelmann, Duysen, Lu
bitz, noui, preț excepțional, vizibile, 
Luterană 6, Antrepozitele „Obor“.

- 17908

DORMITOR, sufragerie, bucătărie, 
çtc., Izvor 96. Tramvai 8. 17983

ÎNCHIRIEZ lângă Patriarhie aparta
ment luxos 6 încăperi, hali, atc., tot 
confortul. Bulevardul Maria 68 po
sibil și mobilat. 17982

CAMERE goale, confortabile, even
tual acces bae, Aleia Costinescu 16 
(Cazărmei). 17972

BUJORI, crini și alte cepe olandeze,] 50-000—100.000—500.000 —1.000.000 
Semințeria Proch, București, Eugen | — 50.000.0004-procur, primesc bani, 

ipoteci toată țara 7—15 la sută. A- 
vantagios decât Băncile. Sute clienți 
satisfăcuți. Tănăsescu, Licențiat Fi
nanciar 1908. Mussolini 34 >Piața 
Romană). 17887

BUJORI, crini și alte cepe olandeze, i 
Semințeria Proch, București, Eugen 
Carada 7. 17881

PROFESIONALE
I leu cuvântul

ÎNCHIRIEZ 4 sau 5 camere, depen
dințe, confort, Mecet 25 (Pake), vizi
tii 12—1, 3—5, telefon 379/36. 1357

LEMNE uscate 700 mia tăiate, trans
portate, vinde depozitul „Bucur“, Va
selor 29 (prin Moșilor), telef. 316/19. 

18031

VÂND mașină de scris Smi.th Pre
mier, strada Bateriilor 26. 1336

VÂND convenabil pat somieră, sal
tea lână, noptieră, măsuțe, canapea, 
etajeră, fotoliu. 22 C. strada Mântu- 
leasa, etaj I, preferabil ora 1—3.

1338

SUFRAGERIE extra fină, stil ancien, 
vinde preț convenabil la amatori se
rioși. Labirint 85. 1339

SUFRAGERIE stejar masiv afumat;
9 Piese 16.000 tapițerie Dr. Felix 2. 

1340

SUFRAGERIE foarte elegantă, a- 
proape nouă vinde eftin, William. 
Timpului 27. 1341

TRĂSURĂ și cal preț de ocazie vând.
Dr. Felix 85. 1342

VÂND aparat limonadă complect, in 
funcție, ghețărie foarte convenabil, 
Bulevardul Basarab 3, Piața Victo
riei 1343

AUR, brilliante, diamante cumpă
răm, prețuri mari. Bijuteria Pari
ziană, str. Regală 3. 1344

AVEȚI cărți de vânzare? Cumpăr 
plătesc bine. Anticăria Pach. Casa 
Anticarilor 3. Telefonați 343/91.

1345

CUMPĂR mobile, pianine, covoare, 
tablouri, argintrie, bronzuri, porțela
nuri. Weber, Florilor 19. 1346

ÎNCHIRIERI 
! leu cuvântul

CENTRU comercial, calea Griviței 
133, Închiriez prăvălie și locuință, 
eventual atelier, confecțiuni. Țico. 
B-dul Alex, Cuza 9 A. 17961

CAUT apartament, 2 camere, holl, 
bae, bucătărie, electrică, parchet, 
sobe, cartier Romană,—Dorobanți— 
Bonaparte, ofer 35—000—40 000. 
Răspuns la ziar sub „Mimi“ 18036

CAMERA mare, bine mobilată, bae, 
confort modern, intrare separată, 
(pensiunea aleasă). Griviței 13, etaj.

18032

ARIONOAEI 32 (apropiere Arsenal, 
Rahova—Antim), Închiriez aprta- 
ment cu trei, cinci sau opt camere. 
Confort modera. 18033

APARTAMENTE (două) 8 camere, 
antreu, vestiar, bae, bucătărie, ca
meră servitori, pivniță, tot confortul 
modern, grădină. De închiriat în str. 
Dr. Turnescu 9. Cotroceni. 1374

AVOCAT caută centru nemobilate 
dormitor, birou, acces baie în apar
tament modern. Ziar Georges. 17996

25,000 ANUAL închiriez două ca
mere, antreu, vestibul, bucătărie și 
cămară, Laborator 125, adresați bă
cănie, Tx. 10 prin poartă. 17993

APARTAMENT 4 camere, holl, bae 
instalată, 2 camere servitori, pod 
mare, spălătorie, calorifer de aparta
ment Donici 5, cartier Icoanei—Ro- 
setti. 18025

VÂND casă confort modern cartierul 
gara Nord, liberă Sfântul Gheoighe. 
Informațiuni la proprietar, Virgil 
Pleșoeanu 13. 17896

VÂND loc splendid, Pucioasa, centru, 
poziție admirabilă, 70 pomi, conve
nabil, ziar G. 18023

VÂND casă nouă modernă, 3 apar
tamente, venit 270 mii, adresați ziar 
Elefterie._____________ 18018

IpRofflras"
vantajoase, cumpărați, vindeți, 
adresându-vă „Monitorului Pro- , 
prietarilor**, Victoriei 20, etaj. ! 

18037 .

DESFACERE urgentă foarte eftin că
măși bărbătești. Gulere tari 41—45 
lei 17; Ibrișine 14 lei duzina; Coton 
perle 40 lei duzina jurubițe; Lame 
ras Bonzo garantat 6 rasuri lei 42 
duzina. Multe alte mărfuri. „Ocazii“, 
Smârdan 26 gang.__  18021
DE VANZARE și ÎNCHIRIERE pre- 
dabil imediat imobil mare central, 
str. Biserica Amza 22 (fosta stradă 
Lascar Catargiu), vis-a-vis de Lega- 
țiunea Franceză, două corpuri având 
hali mare, 20 camere, garaj, depen
dințe, subsol mare pentru depozita
rea mărfurilor, arhivelor, etc. Com
plect renovate, tapete, parchete, e- 
lectrică. Bun pentru legațiuni, con
sulate, autorități, societăți, birouri, lo 
cuințe. Informațiuni și tratative Ba- 
i tilescu, str. Popa Tatu 30. Telefon 
54/76 18008

CHILIPIR vând două turisme Ford 
1927 și 1925, plata două mii lunar, 
str. Teodor Speranția 23, Dudești.

18028

VÂND ocazie paravan stejar cu cris
tale și chioșc fier grădină. Str. Krețu- 
lescu 2. fund stănsra. 1387

DE ÎNCHIRIAT sau de vânzare un 
apartament nou, compus din 2 ca
mere, antreu, salon, bucătărie, baie, 
v. c., electrică, teracotă, pivniță, în 
calea Văcărești 330 (Parcul Titus 
Constantinescu). Adresați I. Nicu- 
lescu Gogoși 19. (prin Pake) 3083

FRUMOS 4 camere, hali, bae, depen
dințe, parter sau etaj, curte, închi
riez Romul us 32. 17959

IEFTIN, singur în curte, capul B-dul 
Pache, str. Logofătul Iordan 40, două 
camere mari, vestibul, sobe tera^ctii 
dependințe. 17925

CITIȚI neîntrecuta revistă ilustrată 
,.Sănătatea“, sfătuitoarea cea mai 
sinceră în vremurile grele de azi. In
dispensabilă tuturor caselor. Abona
ment anual 200 lei. „Sănătatea", 
Triumfului 7. București. Cereți gra
tis prospectul ilustrat. 30—17177

CORESPONDENTE 
I leu cuvântul

APARTAMENT 3-4 camere, depen
dințe, caut Sf. Gheorghe. Oferte nu
mai cu preț, G. Ionescu, Apostoli 3. 

18038

ÎNCHIRIEZ apartament ultim ■ 
confort, vestibul, 3 camere, baie B 
apă caldă și rece, cămară, odaie ■ 
servitori, calorifer, dependințe, B 
Bulevardul Elisabeta 87 și Spla- B 
iul Independenței 80. 17998 g

FUNCȚIONAR pensionar, modest, gă
sește cameră și sală, teracotă, maga
zie. apă, convenabil, Popa Nan 79. 

18024

APARTAMENT parter ultra modern, 
liberi 8 camere, holl, bae, depen
dințe, Dr. Lister 29, Podul Elefterie. 

18017

ÎNCHIRIEZ aproape centru, Pasteur 
4, lângă facultatea veterinară țPodul 
Elefterie), apartament parter, L> ca
mere, bucătărie, bae, cameră servi
tor, cămară, pivniță, spălătorie, par
chet, teracotă, etc. 17933

CAUT 2 camere mari, antreu, bu 
cătărie, baie, confort modern, 
centru sau tramvay. A se adre
sa sub: „persoană liniștită".

ÎNCHIRIEZ vilă parter șeapte ca
mere. garaj, pivniță, confort modern, 
curte mare separată. Maior Șonțu 9. 
Autobuz 2. Porumbaru, Kisseletf. 
____________________ 17874 
AVANTAJOS închiriez apartamente, 
parter, etaj, construcție 1929 com
puse din: 3 camere, holl, garsonieră, 
bucătărie, bae instalată, căma>ă, ca
meră serviciu, spălătorie, confort 
modern, parchet, electricitate, gră
dină. Șoseaua lancului 18 (capul 
B-dului Pache). Tramvai 14. 17969

APARTAMENT, confort modern, etaj, 
clădire nouă, frumoasă, holl, 3 ca
mere, baie instalată, dependințe lei 
60000 anual (cedează), Închiriază Io
nescu, Bul. Bariu Mania 79, cartier 
șoseaua Kisselef. 17878

APARTAMENTE mici de înehiriat
B-dul Maria 45. 18001

GARSONIERA cu bae de închiriat,
B-dul Maria 45 . 18002

ÎNCHIRIEZ imediat 3 camere, hali, 
baie,’ dependințe, eventual garaj Po
pa Nan 122. 17880

APARTAMENT 3 camere, baie, bu
cătărie, cămară, odaie servitori, pim- 
niță, pod separat, spălătorie, strada 
Roma 16, parcul Bonaparte, ’mediat 
piața Romană. Vizitarea 11-1 și 
5—7. Adresați Marinescu, str. Bru
tari 31, telefon 211/70. 18.006

ÎNCHIRIEZ apartament mare, mo
dern, convenabil, etaj II, Dorobanți- 
lo’ 47. Adresa parter Ionescu.

ÎNCHIRIEZ Salcâmi 14, apartament 
4 camere, baie, bucătărie, cameră, 
Mitcea Vodă 27, trei apartamente a 3 
camere, hali, baie, bucătărie. Adre
sați Căpilănescu, Sapientei 2, tele
fon 324/57.

ÎNCHIRIEZ apartamente două 
camere, baie, confort modern, 
chet și două camere mobilate, 
convenabil, strada Știrbei Vodă 
vizitarea 11—13, portăreasa Ținea.

18007

trei 
par- 
pret 
136.

APARTAMENT parter, modern, 3 ca
mere, holl, dependințe, Simonide 20 
(Isvor). 1355

48.000 două camere, atenanse, even
tual baie, calorifer- Sfântul Gheoighe 
23. I 1356

CAUT apartament 8 camere, a 
hali, bae, bucătărie, pivniță, ■ 
electrică, teracotă. Dudești— Vi- H 
tan. Ofer 35.000—40 000 lei. A- |l 

dresați la ziar sub „D. U.** n 
5-19 555 3

ÎNCHIRIEZ avantajos apartament: 
holl, 3 camere, bae, bucătărie, că
mară, pivniță, cameră de serviciu, 
spălătorie, instalații, parquet. Șos. 
Mihaiu Bravu 162. 17927

CAUT apartament modern, holl, pa
tru camere spațioase, bae. depen
dințe, oferte ziar sub „Pk 30“. 17924

DE ÎNCHIRIAT strada Dionisie 82 
etaj II două apartamente moderne de 
3 și 4 camere spațioase, holluri, bu
cătării, băi instalate, tapet, parchet, 
calorifer, ascensor, a se adresa So
cietatea Ripiceni. 17906

B-DUL BRATIANU 74 se închiriază 
convenabil total sau parțial etaj I și 
II, pentru birouri, locuințe, depozite.

17884

FUNCȚIONARI SUPERIORI AMBn, 
caută apartament modern, plătim 
până la 40.000 lei anual. Mihăescu, 
Rahovei 42. 17969

ÎNCHIRIEZ apartament confort mo
dern, Piața Amzei 24. 17826

DE ÎNCHIRIAT calea Griviței în fața 
gării, local mare pentru industrie, de
pozite, rampa de vinuri, garaj, săli 
mari, pivniți, zece camere, teren 
3000 m. p. A se adresa str. Basarabia 
53. 17926

48.000 două camere, atenanse, even
tual baie, calorifer. S-tul Gheorghe 
23. L 18014

36.000 Închiriez 2 camere mari, una 
mică, bucătărie, electrică, teracotă, 
parter, Petre Liciu 8, cartier Le- 
maltre. 1358

APARTAMENTE cu 3 camere, bae, 
bucătărie, dependințe, calorifer, apă 
caldă, în B-dul Elisabeta 60. 1359

PRĂVĂLIE mare cu calorifer în Bd.
Elisabeta 60.________________ 1360

APARTAMENTE mici 3 camere și 2 
camere, dependințe, în B-dul Elisa
beta 60, fund. 1361

CONSTRUCȚIUNEA Sfântul i 
Gheorghe, Str. Lipscani No. 110 I 
de Închiriat 24 apartamente M 
mari și mici, luxoase și cu tot 
confortul modern, 
avantajoase.

Condițiuni 
17869

DE PREDAT ocaziune magasin ins
talat centru, Victoriei, pentru tutun
gerie specialități sau altă branșă, 
ziar sub „Specialități“. 22 000

DE INCHIRIT, singur curte, Popa 
Nan No. 134, 3 camere, 2 antreuri, 
bucătărie, hal, pivniță, apă, canal, 
electricitate, parchet, teracotă, tapet, 
Dumitrescu, Rondă No. 51- 17962

ÎNCHIRIEZ 2 apartamente, 4 camere, 
hali, baie, bucătărie, 2 odăi de ser
vitoare etajul I. 3 camere, acelea de
pendințe etajul III. B-dul Caro! 21.

18005

ÎNCHIRIEZ apartament compus din 
2 camere, antreu, bucătărie, pivniță, 
c e singură. Tudor Ștefan 22, prin 
prelungirea Dorobanți. 17 000

APARTAMENT parter sau etaj 3—4 
camere, confort rredern, convenabil, 
parcul Călărași F 19. Informațiuni 
preotul Ionescu, Călărași 4. 18004

APARTAMENT modern, casă nouă, 
singur curte, soare, holl, 4 camere, 
dependințe, lămpi, bae instalată. 
B-dul Ălex. Cuza 36 bis, parcul In
ginerilor 100.000 anual. Eventual ga
raj. 17917

55.000 apartament, parter, frumos, 
trei camere, atenanse, grădiniță. Ni- 
fon 11. 17914

DE ÎNCHIRIAT două apartamente e- 
tajul I și II, câte cinci camere și hali, 
dependințe complecte, confort. Unul 
liber imediat. Str. Polonă Nr. 24.

APARTAMENT elegant, confort mo
dern, calorifer, apă caldă, trei ca
mere mari, vestibul, bae luxoasă, bu
cătărie faianță, cameră servitor, vi
zitarea 11—12; 2—5. Brălescu, Știr
bei 87 bis. 17839

COMERCIALE 
I leu cuvântul

FABRICA „REZISTENȚA" ușurează 
existența. încercați cu a Dv. prezen
ță, de:a Muncitor până la Excelență, 
str. Bârăției 29 Etaj, vindem prețuri 
absolut fixe extrem de ieftin înce
pând dela:
Lei 40 Boneta pentru bucătari 
Iei------
Lei 
Lai 
Lei 
Le< 
Lei 
Lei 
Lei 
Le: 
Lei 
Lei 
Le> 
Lei 
Lei 
Le- 
Lei 
Lei

fine.
Cine prezintă această reclamă pri

mește un rabat de 5%. 30060

APARTAMENTE confort absolut mo
dern compuse din 1, 2, 3, camere și 
dependințe, închiriem eftin Sf. Vi
neri 12, adresați portarului Scara A. 

17990

ÎNCHIRIEZ 4 camere, baie, depen
dințe, curte singură, Mihail Cornea 
48. 17989

2 CAMERE mobilate, parter, intrare 
separată, parchet, baie, electricitate, 
apă, teracotă, telefon, serviciu, Lute
rană 9. 17986

ÎNCHIRIEZ subsol sănătos, pentru 
depozit mărfuri. Luterană 9. 17986

ÎNCHIRIEZ cu drept de subînchi- 
riere, trei și cinci camere, antreuri, 
băi, bucătării, pimniță, Strada Doc
tor Felix 81. 17987

TREI CAMERE, antreu, sufragerie, 
bucătărie, bae, etc., Izvor 9- Tramvai 
8. 179j83

EXECUT convenabil diferite transfe
rări, aranjamente de prăvălii, tâm- 
plărie, dulgherie, Zidărie, Ionescu, 
Laborator 125. 17992

PLAFUMAR, fost asociat în atelierul 
din Sfânta Vineri, confecționează ar
tistic plăpumi și saltele pufoase și 
călduroase, cele mai noi modele cu 
prețuri convenabile, adresați o c. p. 
sos. Olteniței No. 14, casă proprie, 
llie Drăguț. 17991

Dr. S. HORNSTEIN, str. Ziduri 31 
(Obor), consultă Zilnic între 3—8 d. 
a. pentru boli interne, 
copii. Diagnosticul boalelor 
raze 
piei, 
prin 
trice 
lele,

TOPORAȘULE drag de la 28 nici o 
știre, bănuim boala, dorim din suflet 
complectă restabilire, multă liniște 
și mulțumire. Noi mereu aceiași, ur
mărim cu mult drag orice gest al tău. 
Gânduri din cele mai frumoase copi
lului drag. 17988

DESFHNȚAND raionul de ámpi e- 
lectrice vindem cu prețul costului. 
Asociația Technică, Rahovei 63.

17921

HEINE: Profesoară experimentată
v’a indicat adresa printr’o scrisoare 
depusă la ziar. 18011

de femei și 
prin 

X. Lei 200 examenul radiesco- 
Tratează maladiile venerice 

metode noi. Tratamente elec- 
prin diatermie, raze ultravio- 
ionizări, faradizări. 25.000

PRIMIT cu bucurie amândouă. Aș
tept cu nerăbdare vacanța și sper 
revederea. Mii de sărutări cu drag și 
dor. Amalfi. 18019

DIVERSE 
I leu cuvântul

iwwiw——v ■ ii ■ imn    șa

I
VOPSÎTORIE DE PIELE sub. 
coudueerea INGINERILOR CHI- n 
MIȘTI, vopsim, reparăm genți, B 
haine piele, mănuși, pantofi I 
piele antilopă, mătase. Pasagiul I 
English vis-a-vis Teatrul Națio- 1 
nai, Damian Titez 24. 16020 a

TAMPLAR repar, iustruesc piane, 
dormitoare, sufragerii fine. Toamnei 
15. Dinescu. ' 18003

POLICLINICA Dr. Antoniu, Griviței 
38, consultă și dimineața boale in
terne, chirurgicale, analize. 18016

DR. ȘERBANESCU, boale interne, 
externe. Parcul Delavrancea, Aleea 
D. 34 (Bufet Șosea). 18016
ARHITECTURA Românească? Tele
fon 233/45, Str. Cosmintilui 10 exe
cută înlesniri plată construcții, 
transformări, reparații mici, zidărie, 
tâmplărie, zugrăveli, izolări, egrasie, 
etc. Anunțați telefonic venim ia do
miciliu. 18015

CEREȚI gratis prospectele pen
tru excursiunile frumoase spre 
Mediterana, Palestina, Egipt, A- 
frica de Nord, Maroc, Spania, 
Portugalia, Suedia, Norvegia, 
Fiordurile norvegiene, Spitzber- 
gen, Capul Nord, etc., Ham- 
burg Sud, B-dul Dinicu Golescu 
1 bis. 3000

WvtaiiiMIMWWBBBBMBBBBL Mi
INSTITUT PENTRU ÎNFRUMUSE
ȚARE, Hélène Sim on, București, 
Calea Moșilor 88 (Part, scara B). Ab
solventa casei Pessl, Viena, Metode 
pt oprii, preparate speciale. Practică 
îndelungată. Primește orice zi de lu
cru ora 9—12 a. m. și 3—6 d. a 
__________________________ 17230 
CĂRȚI vechi, noi, cantități mari 
plătește bine Iuliu, Anticăria „Nico
lae Iorga", Casa Anticarilor 1. Scrieți 
poștală sau telefonați 313/20. Vine 
domiciliu.__________________ 16034

POSED numere piața automobile 
Chrysler, Sleyr, Citroen, fac orice 
combinație, eventual cumpăr, iau cu 
chirie mașinile, Slr. Teodor Speran- 
ția 23, Dudești. 18029

70 Șorțuri pentru bucătari ;
80 Pantaloni trainic p tru hfieți; 
130 Panialoni pentru lucrători;
156 Halate rezistente ;
180 Bluze albe pentru chelneri ;
150 Matrose pentru copii -, 

Costuma pentru ucenici; 
Combinezoane pentru șoferi: 
Costume pentru muncitori; 
Pardestașe pentru băieți ; 
Pantaloni vărgați fini -, 
Pardesiașe pentru fetițe; 
Costume stofe pentru băie'l;

250
275
300

489
500
70C______ ____
884 Pardesiuri moderne pt dame;
875 Pardesiul! pentru bărbați -, 
900 Costume stole fine ;
1630 Costume vărgate 2 rânduri

CIORAPI pentru suferinzi de varice 
calitatea cea mai bună, lungi și 
scurți. Ungar, Șelari 16. 17653

UMBRELE de damă și bărbătești ca- 
li'ăj.’e celo mai fine cu prețuri «x- 
C3|d«xale. Ungar. Șelari 16 17659

ACID CARBONIC casă 
caută a intra în legături 
de acid. Oferte adresați ziar 
„Carbonic“.

serioasă, 
cu fabrica 

sub 
10.000

CONFECȚIONIST lucrez Mantouri, 
Ta ieruri, în casa clientei, Silbennan. 
Bulevardul Elisabeta 62. 18030

CAUT ipotecă 200.000 mii lei în ran 
gul I. pe mai mulți ani, dând în Joc 
de dobândă locuință. Proprietar Sabi
nelor 65. 17800

CASATORII 
I leu cuvântul

PROFESOR brun 31 ani serios fără 
viciun dorește * căsătorie doamnă, 
d-șoară situată, 
La ziar, Profesor.

admit intermediari.
17876

PENSIUNI 
I leu cuvântul

SINAIA, pensiunea Manolescu, 
tru, Cuza Vodă 4, deschisă tot 
pentru sărbători și sezonul de 
reține camere de pe acum. P 
convenabile. 3

Lecfiuni și Meditații 
I leu cuvântul

PROFESOR predă partea literară su- 
purerior, eventual chiar științifică. 
Sălciilor 26, față. 18022

LEI 30 ORA predau Limba germană, 
corespondență comercială și steno
grafia, sub „Conștiincioasă". 18009

PREDAU lecțiuni în limba germană 
în schimbul prânzului sub „Profe
soară experimentată". 18010

ÎMPRUMUTURI
I leu cuvântul

ORICE SUMA de bani asupra Reci- 
pi.'tlor „Muntelui de Pietate sau a- 
supra obiectelor prețioase (bijuterii), 
procură de îndată Biroul Șaraga, str. 
Neculai Șelari 9, telefon 347/90, per- 
cepând dobânzi extrem de reduse 

17897
RADIO aparate cu două lămpi, lei 
950, recepționează tare în difuzor. 
Aparate galenă instalație complectă 
Lei 385. Aparate ultra moderne di
rect priză fără antenă, iără cadru, 
recunoscute ca cele mai clare din 
lume, elegant montate în cutie de 
lux cu difuzor electromagnetic ba
lansat Lei 8.500. Garanție pentru 
bună funcționare dă numai „Prima 
Fabrică Românească de aparate Ra
diofonice'*, Șoseaua lancului 22. Fx- mătorii ofițeri generali și superiori: 
peditiuni în toată țară. 17995

GAZON sămânță de iarbă engle
zească pentru parcuri și grădini la 
Semințeria Proch, București, Eugen 
Carada 7. 17923

U-NA. UNGAR execută centuri sup't- 
din elastic și tricotaj specialitate în 
centuri medicale și sarcină, soutien 
gorges, portjaretidre, Șelari 16.

17660

I
ROEMER, pervazuri pentru ta- fl 
pete și rame lustruite, poleite ■ 
direct pe lemn. Bateriilor 13. B 
telefon^368^4^^^^1801^B

LOCUINȚE orice valoare terenul 
proprietarului sau antreprizei exe
cută înlesniri plată Întreprinderea 
Italiană, B-dul Colonel Ghțca (Fi
lantropiei) 106. 17853

SALVAȚI casa de egrasie la sigur.
Ccnstruesc case în mod conștiincios 
Valentino, Episcopul ludu 27.

17899

INGINER hotarnic și topometru au
torizat, execută orice fel de măsură
tori, parcelări și expertize. Adrescți 
Slr. Orhei 15. 25 000

MAISTRU ceasornicar face orice re- 
parațiuni de Pendule, ceasuri de 
masă sau buzunar, la domiciliul cli
entului. Scriți c. p. cu adresa exactă 
Olto Bruner, B-dul Basarab 23. 16 000

PENTRU dentiști. Se vinde instalați? 
complectă cabinet dentar, eu Bohr
maschine electrică și scuipătoare le
gată de canal, Cal. Griviței 68, etaj.

17953

PENSIONAR 46, dorește so(ie blândă« 
distinsă, liniștită. Ziar R. 800. 17913

TANAR serios dorește prietenia unei 
domnișoare drăguță onerstă discretă 
fostă funcționară oferind sprijin ma. 
terial eventual căsătorie, adresa ziar . 
sub C. T. 17981'

DOAMNA 30 ani, drăguță, agreabilă, 
dorește prolecțiune devotată, cu 
domn bine situat. Nu răspund ano
nimelor. Ziar: Nana. 22-000

VĂDUVĂ germană 40 ani, fizic slab, 
simpatică, dorjiică viață liniștită, do
rește cunoștință mic sprijin domn 
serios, neanonime ziar Luize. 17894

D-ȘOARA 20 ani, cuminte, drăguță, 
simpatică, suflet bun. dorește căsă- 
torie domn cu situație între 20-—80 
ani, răspunsuri serioase. La ziar 
sul Lili. 15.000

DOMNIȘOARA fizic distins, cuminte;. 
gospodină, venit lunar 6000. dorește' 
căsătorie cu d< u n, suflet bun, situat,. 
Ziar „Interesantă“. 18.000

DOMNIȘOARA orfană, familie exce- 
lentă, venit sigur, dorește cunoștință' 
în vederea căsătoriei persoană dis
tinsă. Oleitc neanonime ziar: Hedit 

18025

Informați uni
Eri. 4 Aprilie, la ora 12, Majestateà 

Sa Regele a primit in audiență pe ut-

medic general dr. Buttoianu. contra, 
amiral Bălănescu, medic general dr. 
Negoescu. colonel Gearâm, colonel 
Gr. Stoika colonel Negulescu.

Mareșalul Curții face cunoscut că 
audiențele la Maiestatea Sa Regele 
sunt suspendate cu Începere de M t ți 
7 Aprilie până in mua da 20 Apulia.

Toate scoalele au luat, eri la ar 
miază, vacanță pentru sărbătorile 
Paștelui.

Comisia de judecată a Centru
lui Studențesc București, a res
pins contestația înaintată de un 
număr de membri ai Cercului Co 
vurlulan, rămânând valabilă a- 
legerea noului comitet în frunte 
cu d. Gogu Stănescu.

PREVINE OR IPA ■

Asociația funcționarilor din 
industriile României și-a strămu 
tat sediul din b-dul Carol 7 în 
str. Academiei 2. Etaj III, vis-a- 
vis de cinema Lux.

Contra tăciunelui sburător la 
ovăz, mălurei la grâu, etc., 
ee întrebuințează cu un deose
bit succes preparatul universal 
CERESAN.

Eri dimineață s’a întrunit la minis
terul de răebolu. subpreședinția d-!ui 
general Condeescu, consiliul superior 
al armatei.

Ministerul instrucțiunii a aprobat 
ținerea congresului general al profe
sorilor de istorie, fixat pentru zileie 
de 31 Mai, 1 și 2 Iunie a. c. la Cer
năuți.

PARIS, 4. (Rador). — D-l Leon 
Noel, prefect al departamentului 
ila.’.t Rhin a fost numit director 
al Siguranței Generale și secretar 
general Ministerului de Interne.

Biserica sfinților din Calea Mo
șilor, una! din cele mai vechi mo
numente istorice din Capitală, se 
deschide azi.

Prima liturghie în această bise
rică se va săvârși azi orele 9 a. m. ■

Astăzi la orele 4 p. m. la sediul 
școalei „Academia română da 
croitorie” din str. Halelor 7, va 
conferenția d. Gr. Trancu-Iașl, 
fost ministru despre: „Meseriașii 
șl situația economică”.

Intrarea liberă.

Au fost numite cu titlul definitiv 
următoarele profesoare și maestre din 
învățământul profesional: Angéla 
Ciupagca, Elena Banu, Fellcia Ma
rian, Elena Ghențulescu și Eliza Bu- 
zescu. toate la București. Maria Is- 
tăsescu la Cluj, Maria Badărău la 
Cluj, Aglaia Tabăcaru la Piatra 
Neamț și Elena Saegiu-Gheorghiță 
la Ploești
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Țările agricole și tratamentul preferential
Expozeul făcu! de d. vtbii Madgearu ia Roma, in numele wrilor agricole

Chestiunea asanării situației agricole 
'a statelor din centrul și orientul Eu
ropei, e preocupat atât de mult 
forurile internaționale și mai ales so
cietatea Națiunilor. Rezolvarea ei a 
fost privită din punct de vedere al fi
nanțării și al intereselor statelor in
dustriale din Apus. De unde s‘a ajuns 
la eventualitatea unor tarife preferen
țiale. propusă de d. V. Madgearu, 
atât In conferințele dela Geneva, cât 
și în cele ce au avut loc la Sinaia si 
Varșovia.

In toate aceste conferințe chestiu
nea situației statelor agricole a fost 
mal mult ventilată, fără a se păși la 
studierea ei. care să ducă la o hotă- 
rîre. E ceeace a revenit conferinței 
grâului care s’a ținut, recent, la Roma.

La această conferință, țara noastră 
a fost reprezentată prin d. Virgil

Madgearu, care a fost șt port parolul 
grupului de state amintit.

D-sa a arătat cauzele inferiorității 
rn cari se află azi țările agricole din 
Europa, față de cele peste Ocean, 
precum șt gravitatea situației, produsă 
de faptul că produsele agricole tre- 
buesc vândute cu prețuri derizorii, pe 
când fabricatele industriale se cum
pără cu prețuri mari.

In afară de aceasta, conttibue la 
gravitatea situației concurența de 
peste Ocean, unde agricultorii au la 
îndemână pe lângă o tehnică desvoltată 
și credite ce nu trec peste 5 la sută, 
pe când în Euroga agricolă dobân
zile ating 25 la sută.

Față de această stare de lucruri, și 
cu toate condițiile în care se află ță
rile agricole din Europa, ele nan alt 
debușeu 
celelalte

pentru produsele lor. decât 
țări din Europa.

Dreptul ta tratamentul prefe ențial
Noi nu avem pentru cerealele noas

tre nici o altă piață în afară de Eu
ropa. Și când aceste piețe ale Euro
pei sunt strangulate de bariere vamale 
pe cari noi nu putem să le trecem 
tot atât de ușor ca țările de peste 
ocean, pentrucă prețul producțiunei 
noastre este încă superior celui al 
țărilor de peste ocean, găsesc că a- 
vem tot dreptul să cerem un trata
ment preferențial

Dacă voim să tragem o concluzie 
din această analiză sumară, recunos
când caracterul mondial al problemei 
trebue să adăugăm că avem în fața 
noastră o problemă de o complexitate 
extremă. Și dacă nu se poate găsi 
soluțiunea generală de cât iu cadrul 
internațional dacă se urmărește sco
pul de a aduce remediul imediat, unei 
situațiuni urgente, trebue să se îmbră
țișeze aspectele particulare pe cari 
le-am menționat mai sus.

încă dela Geneva, dela conferința 
pentru armistițiul vamal, prin Februa 
rie, Martie 193o am început să cău
tăm soluțiunea acestei chestiuni. Noi, 
reprezentanți ai țărilor agricole, am 
crezut că era de datoria noastră să 
demonstrăm că s'ar căuta în zădar 
realizarea unui armistițiu vamal, dacă 
acesta nu ar trebui să aducă nici un 
remediu crizei grave economice din 
Europa și mai ales crizei agricole 
grave din țările noastre. La Geneva 
noi am demonstrat că fără o colabo
rare între țările industriale șl țările 
agricole nu se poate nădăjdui vreo 
ameliorare a crizei care bântue în 
Europa și în toată lumea.

FACTORUL DETERMI
NANT AL CRIZEI

Întreaga Europă industrială sc gă
sește acum întdo situațune d- 
pentrucă cumpărătorii europeni lip
sesc. V’am citat câteva cifre.

Dar puteți să vă adresați tuturor 
oficiilor de statistică din țările d.voa- 
stră, și acestea vă vor răspunde că în 
cercurile celor una sută milioane de 
locuitori ai Europei agricole pe cart 
noi ti reprezentăm aici, sărăcia a de
pășit chiar limita cunoscută înainte de 
război numai in anumite regiuni cu 
totul sărace ale Europei. Prinț do 
'ameliorare a situațiunii economice în 
aceste regiuni agricole dar contribui 
deci în mare măsură la o îmbunătă
țire a sltuațiunei din țările industriale 
'ale Europei. Dar, dacă am pus acea
stă chestiune in cadrul european Ia 
Geneva, ni s’ar putea pune întrebarea 
pentru care motiv am continuat acțiu
nea noastră convocând conferințe a- 
gticcJe reg!onale. Vom răspunde că 
am crezut de datoria noastră să soli
darizăm Europa agricolă pentru a a- 
păra interesele sale. Dar noi am înțe
les că această solidaritate 
agricole să fie realizată in 
cietății Națutnilor.

NUMAI CRITICI 
SOLUȚII

In prima sa ședință, Comitetul de 
Studii al Uniunii Europene a trecut 
la examinarea crizei agricole din ță
rile noastre. De sigur nici noi, niri 
conducătorii Comitetului de Studii 
nu am negat caracterul mondial al 
problemei atunci când Rin arătat o 
preocupare specială pentru situația 
agricolă a Europei șl mai ales a Eu
ropei Centrale și Orientale.

Am așteptat deci ca actuala 
conferință să ne dea prilejul de 
a examina această problemă sub 
unghiul mondial. Și am așteptat 
ca reprezentanții țărilor cari ce
resc să dea la această conferin
ță o soluție de ordin internațio
nal, să ne prezinte sugestiile lor. 
Nu pot decât să regret că până 
acum d. președinte nu a fost încă 
informat de către colegii noștri 
de dincolo de Ocean de sugesti
ile și propunerile tor în ce prive
ște soluționarea internațională a 
problemei, dar sper că până la 
sfârșitul conferinței vom avea 
privilegiul de a le auzi. E drept 
că d. Ambasador a formulat aici 
o critică gravă împotriva propu
nerilor si soluțiuniior noastre pri 
vind in primul rând Europa. Aș 
fi vrut totuși să aud o contrapro
punere, întrucât noi nu avem am 
biția de autori. Noi suntem aici 
pentru a găsi un acord și pentru 
a ajunge la rezultate practice. 
Din nenorocire, am auzit doar un 
discurs elocvent, care nu conți
nea decât critici: un discurs ce 
nu aduce nici un element nou in 
discuțiunc-a co durează de un an 
și care, dacă s’ar termina fără 
rezultate practice va crea o dezi
luzie în populațiile rurale și va 
asvârli o îndoială pa orice altă

a Europei 
cudrul So-

FARA

I

dintro noi nu 
al libertății e-

vorbi de lî-

tentativă de acțiune in ordine in
ternațională (aplauze).

E ușor să răspunzi soluțiuniior 
constructive cu o melodie liber- 
schimbistă. Cine 
este oare partizan 
conomice ?

Se mai poate
beralismul economic atunci când 
lumea capitalistă se găsește 
fața organizației economice 
vietice a Rusiei.

CUVÂNTUL SOVIE
TELOR

Acum câteva clipe am auzit glasul 
d-lui Profesor Kritzman care repre
zintă aici Uniunea Sovietică. Un glas 
cu totul altul decât al nostru. Vocea

in
so-

unui alt sistem economic decât siste
mul nostru1 In prezența acestui sis
tem economic e logic să afirmăm că 
sistemul economic sovietic distruge 
clauza națiunii favorizate și critică o 
propunere ce nu poate fi, așa după 
cum vă voi demonstra, decât o ex
cepție temporală, limitată și condi
țională dela clauza națiunii cea mai 
favorizată. Unde e logica? Poate mă 
înșel, dar nu o văd. Dacă este altfel, 
prezint scuzele mele d-lui Ambasa
dor Peretz, dar mi se pare totuș ne
cesar să caut toate soluțiile posibile 
de ordin internațional. Nu nouă, re
prezentanți ai țărilor agricole euro
pene, ne incumbă datoria de a aduce 
aici sugestii de caracter internațional. 
Aceasta e datoria marilor state euro
pene importatoare și mai ales țărilor 
de peste Ocean. Ce reprezentăm noi 
pe Piața Europeană: lo%, adică ex
cludem Rusia, până la 25% cu Rusia, 
atunci când exportul său va atinge 
nivelul de dinainte de război. Unde 
se găsește partenerul nostru de din
colo de Ocean care reprezintă cele 
9o%?

SOLUȚIUNILE DE ORDIN 
INTERNAȚIONAL

cumpără*

a vrut să 
răului eco-

funcție de uarsta

Cari sunt aceste soluțiuni de or
din internațional ? Ele se găsesc 
înscrise în ordinea zilei a acestei 
conferințe și sunt acele cari au 
fost discutate in ultimul timp de 
către comitetul economic al Socie
tății Națiunilor.

D. V. Madgearu a înșirat apoi 
cari sunt aceste soluțiuni și a ară
tat pe bză de documente că ele nu 
pot îi un fctor de rezolvare a cri
zei care bântue statele agricole 
ale Europei.

Singura soluție : tratamentul preferențial

Sovietice și Guvernele Statelor Eu
ropene, cari sunt singurii 
tori ai grâului nostru.

D. ambasador Peretz 
găsească în război cauza
nontic de azi, Ne-am angajat să nu 
intrăm în discuții pur academice în 
ce privește cauzele depresiunii econo
mice mondiale.

Dar pentrucă d. ambasador Peretz 
a vrut să vorbească de război, lăsând 
totodată impresia că noi am fi parti
zanii războiului și că noi am vrut ca
tastrofa mondială, dați-mi voe să 
răspund: noi suntem acei cari am su
ferit toate consecințele războiului și 
nu este drept să fim atacați astăzi 
pentrucă am suferit atâtea consecin
țe. Mai bine să ni se întindă mâna 
pentru a putea trece mal ușor și mai 
repede din această aspră perioadă în 
care suferim toate consecințele răz
boiului

De aceea exprimăm din nou 
dorința ca înainte de sfârșitul a- 
cestei conferințe, să auzim su
gestiile și propunerile țărilor ex
portatoare de cereale de dincolo 
de Ocean. Declarăm încă odată 
că suntem gata să le discutăm 
fără urmă de ambiție proprie și 
numai cu dorința de a ajunge la 
un rezultat.

Dar în acelaș timp țin să 
ne precizăm poziția i dacă 
prin planul mondial vom 
constata că nu se poate a- 
junge la nimic, vom fi o- 
bligați să examinăm din 
nou chestiunea pe planul 
exclusiv european« Până 
acum, doar pe acest plan 
am găsit nu numai înțe
legerea necesară, ci și

i re
ia 
de

Poți sâ fii bătrân șt 
totuși să te bucuri de o 

sănătate perfectă

Dar fie că ești tânăr, fie că ești bătrân,
dacă suferi de reumatism, sciatică, sau gută — viața 

devine un adevărat chin.

URODONAL
vă va vindeca șl pe D-voastră așa precum a vindecat miile de victime nenorocite ale acidului uric.

URODONAL dizolvă cristalele de acid uric și le elimină ușor făcând astfel să dispară grozave e dureri; dis
truge legăturile care vă tnlănțuiau mâinile și picioarele, dându-vă astfel posibilitatea 

de a vă bucura din nou de viață.

Stabilimentele CHÂTELAIN, furnizori ai Spitalelor din Paris, 2 și 2 bis, Rue de Valenciennes, Paris

Reprezentant : DROGUERIA STANDARD, 2, Strada Zorilor, București

Pentru sărbători
Consumul

Noi, reprezentanții țări» 
!or agricoie exportatoare, 
analizând toate aceste so
luții și până la analizarea 
altora, suntem obligați în
să să rămânem pe poziția 
noastră, în fața situației 
actuale. Noi credem că în 
ce privește situația noas
tră economică, dacă se 
dorește cu adevărat ame
liorarea ei imediată, a» 
tunci nu există decât o 
singură cale s introduce
rea unei derouațiuni de 
la clauza națiunii cele mai 
favorizate.. Am limitat_a- 
ceastă pretenție și ea și-a 
găsit o expresie fericită în 
protocolul încheiat la Ge
neva între reprezentanții

Marea Britanic și Italia ar face front 
comun cu țările gricole europene a- 
cordându-le acel tratament preferen
țial care e pentru noi apărarea îm
potriva pericolelor economice de as
tăzi și in acelaș timp un 
consolidare a situației 
mondiale.

Am auzit spunându-se 
ția Rusiei pe piața grâului ar strica 
prețurile. Eu nu o cred. Dacă grâul 
sovietic se vinde în aceleași condi- 
ritinl ca grâul nostru, dacă nu se vin
de cu prețuri proasta nu am avea de 
ce să ne temeai de reorganizarea pro
ducției agricole a Sovietelor. Toate 
țările au dreptul să producă, toate au 
dreptul să vândă produsele lor în 
liberă concurență. Dar este o altă 
obiecție de făcut, aceea pe care am 
ridicat-o și la Geneva: nu este echi
tabil și nu corespunde regimului clau-

mijloc de 
economice

că reapari-

unor state industriale^ $» , națiunii cele mai favorișațe, Sirte-
ațjricole europene, sub 
nreșidenția d-lui Stucky.-. 
Ne mulțumim și cu acest 
puțin ce se numește proto 
colul Stucky.

ACORDURILE REGIO
NALE

Dai ză insă realizarea practică a a- 
ceste! idei va întârzia, va mai rămâne 
pentru grupul nostru de țări două căi 
de urmat.

Una este aceea a acordurilor regio
nale. In anllcarea principiului națiunii 
cele mai favorizate s’a făcut excepție 
pentru acordurile agricole. Avem, e- 
xemolc în Europa, după cum avem 
exemple in America .

Rar woî nu n-edfitn rit a- 
Wfttv acovduri regiornile, 
orlvât ar fi dv nw.vsare 
(lin țiunef tirt wdaw coo- 
ar-utie, ar (‘Oiiținv vlvmt’n- 

gnranțle a păvii 
Clama pw-

mul de a contracta cumpărări și vân
zări între statele capitaliste ale Eu* 
ropei și Republica Sovietică. In Ru
sia Sovietică comerțul e in mâinile 
statului și socotim că nu e echitabil 
să vedem făcându-se contracte între 
organizațiile comerciale ale Rusiei

I

concursul moral. Vom 
examina chestiunea 
plenul Comitetului 
Studii pentru Uniunea 
Europeană, dacă, spre 
marele nostru regret, 
vom constata că această 
Conferință^ convocată din 
din ințiativa Excelenței 
Sale, d. Mussolini, căruia 
încă odată îi aducem o- 
magiile noastre nu ne va 
da posibilitatea să cule
gem roadele, sperate.

D. președinte malțumeșie în 
mod speaeă d-lui ministru Mad
gearu pentru discursul său vigu
ros. D-sa afirmă că țările agrt- 
cote ale Europei Centrale și Orien
tale au avut o idee extrem de fe
ricită atunci când au încredințat 
apărarea intereselor lor unei per- 
sonalltăți ca aceea a d-lui Mad- 
geara.

D- președinte reține îndeosebi 
concluziile acestui discurs impor
tant in care d. Mgdgearu spune că 
toate țările sunt gata să colabo
reze cu țările de peste Ocean pen
tru a găsi o soluție pacifică și re
ală crizei agricole in general și 
crizei grâului, în special.

51. câștig
Coloniale, Delicatese, 

Băutri
numai mărfuri prima, calitate 
curate și mereu proaspete 

Cumpărați gu Încredere 
Aprovizionați-vă din timp

VIȚE ALTOITE
Fort altoi șl butași cu rădăcini 

reazfi din soiurile cele mai cunoscute 
i calitate cea mal bună garantat sa 

luri autentice:

ff. CASPARi-meaiaș
catalog gratuit

SPECIALITATE «NEUBURGE»»

Nonile numiri dela Banca 
Națională

Ministerul de finanțe a nnmit ca 
administrator la Banca Națională 
în locul d-Iui C, Mlmy care și-a 
dat demisia, pe d. George Cesiamt.

In locul vacant de 
nisterul de finanțe a 
I. Ciocârlie.

D. L Ciocârlie este

Ce sa realizat din profețiile 
Karl

A n-a conferind a d-iui Werner Sombari

OCUPA de ATENȚIE!!
Ctievadln preiuriie MARELUI MAGAZIN

FIBRA“ s,,No5r
Pentru sezonul ne primăvară 

C0ST0ME TAILLEUR pentru Doamne dela le 
PARDES1UR1 pentru Doamne 
PARDESlURi pentru Fetițe 
TRENCH0AT pentru Bărbați 
COSTUME BĂRBĂTEȘTI 
COSTUME pentru Copii

H

i»

H

*>

750 
1000
600 

1200 
950
300W I

Creați unea Fabricei «FIBRA» 
RAGLANUL «PRACTICUS» Elegant,

Practic
Preț de reclamă Lei 950

TOATE PRODUSELE NOASTRE sunt de 
CALITATE superioară. Execuție ireproșabila 

Se primesc și comenzi
In interesul D-v. vizitați Marele Magazin 

«FIBRA» Str. Șelari 3

Solid.

fele de 
nuropei'-- 
ferenfială ercbtiie nevoia 
blfrmrilor regionale eco
nomice.

Mi-e teamă că opinia 
publică din țările noastre 
nu s’ar putea siistrace î» 
deiî, din nunct de vedere 
practic foarte periculoa
să, a unui bloc ->.#•»
daeă ne va vedea plecând 
dela această nonă Conf1 
rîntă economică. încă o 
rf’fă cu mâînele c$oale.

Ar mai rămâne încă o altă cale : 
<:4 n- -einforrerm tn mercantilism. , "i 
practicăm autarhia economică și a- 
ceasta o ptrfem face! Țăranii știu să 
se restrângă, șt cea mai bună probă 
este scăderea importefiilar Tn țările 
noațtre. E< tecad in primi/i’-ism. re
duc nevoile lor, pot așteota. Dar vă 
'ntreb. este n.—e nreferahd să me-n—-' 

>re industriaii-^-ea fortat a târîh- 
fă resf-â—rem n—^le și 

'rup-ztem nrce-esul c:v:l -et’et și ctd- 
/s s-I*-a un

n-‘u, nr’-nr-tr-md n~>fiuni cele mai favo- 
fp,n!r>uze).

OBIECT»»^’-, «r D-LUI
PFRFZ

Iută d^mn’lor, pestei c- cred c?
r.- ce nrive«te șe jn, în Euroue, tre- 
h-e să f’-rt toț> sartizeni ai îdetf ev- 
rr-pene. Dar mă întreb dacă nu cum 
va marile țări industriale cari at> in
terese tot atât de importante ca si 
tăi’le de nes te Ocean, nit au nimic de 
temut. Nu, ele nu au de ce se teme 
pentrucă ele cumpără grâu de peste 
O~ean și pot oricând vorbi cu vân
zătorii, întrucât astăzi nu mai sunt 
vânzătorii acei cari dictează cutnnă- 
rătorîlor. Iată dece am fost surprins 

întrebarea pe care d, ambasador 
P r> pus-o em- ■'•ntulvi roctru ec-
le.o. d. Poncet: Ce ar r-r.’fte Fran»n 
dacă Argentina ar da ordin conațio
nalilor săi să nu mai cumpere mătase 
din Franța T Chestiunea nu s'ar mai 
nune la efl dacă Germania, Franța.

Răspunzând unei invitații a Aso
ciației economiștilor dm România, d. 
Wemer Sombart a ținut aseară o a 
II-a conferință, având ca subiect „Ce 
s’a realizat din profețiile lui Marș".

Profesorul berlinez a tratat numai 
partidului liberal de sub conduce-1 acea parte d:n sistemul marxist, care
rea d-lui George Brătîanu. ' privește teoriile epocii capitaliste,

fot in Iurul chestiunei măștilor 
contra gazelor

cenzor, mi- 
numif pe d.

membru al

Din sursă demnă de toată în
crederea, suntem intormuțl că la 

Armatei se pregătește 
o afacere scandaloasă, cea mal 
scandaloasă șl mul fecundă în con
secințe, din câte s'au îăcttt la noi, 
del;i războin încoace.

Pentru motive pe cari refuzăm, 
deocamdată, a le aprofunda șl pe 
baza unui referat INEXACT al 
„Serviciului Gazelor", Ministerul 
Armatei intenționează să facă o 
comandă de măști contra gazelor, 
in valoare de câteva SUTE DE 
MILIOANE DE LEI, îabriefi Era
ți or Draeger din Lnebeck, prin 
intermediul oamenilor ei de aae, 
camuî’ațl sub etcheta .Marei Fa
brici Naționale” din Brașov.

Am desbătuf pe larg această ches
tiune și am arătat motivele cari ple
dează contra unei asemenea comande.

Dar ca să se vadă REAUA CRE
DINȚA a Serviciului Gazelor și ușu
rința cu care m:n.iste.rttl armatei se. 
lasă — cu. sau fără vot- — indus in 
eroare, e destul să arătăm, deocam
dată. cât

1. Masca „Draeger” — denumi
tă. fără pudoare, „Masca Națio
nală.” nu a fost supusă probe! 
de rezistență la gazul „fosgen”. 
(Si se știe că fosgenul e gazul ce' 
mai răspândit și pe care vecinii 
noștri dela răsărit il fabiidt

enormei-
2. Masca „Draeger” acuză 

jenă respiratorie îndoită față
cea prevăzută in caotul de sar
cini (50 m. m. după zece ședințe a

'©•! Ministerul

•11

o
de

zece minute, și 63 m. m după 15 
ședințe, la arslne, când caetul de 
SisrJr.i prevede, ea un maximum. 
Jena de 28 m. m.J.

3. S’a modificat caetul de sar
cini, ANUME PENTRU A AVAN
TAJA ACEASTA -MASCA.

■<- Masca „Draeger" este cea 
mai scumpă dintre toate măștile 
streine cari au făcut oferte Minis
terului Armatei, fără a fi cea mai 
bună. (La comanda ee se intențio
nează a se face, diferența de preț, 
îață de alte măști SUPERIOARE 
este de circa ȘAPTEZECI .MI
LIOANE LED-

Desficlem Ministerul Ar
matei să ne desmintă, a- 
supra vreuneia din afir
mațiile de mai sus și ne o- 
iiligăm a«i face dovada a- 
firmațiunilor noastre, cu 
acte ofteiale, pe cari a* 
cest onorabil departa
ment era shiițr-at să ie cu- 
tîoască.

Ear dacă intenționează să 
urmeze comoda politică 
a tăcerii, ne permitem a-i 
reaminti de cazul Vabre 
dela I. A. R.

Ani dearândul am fost 
taxați drept calomniatori 
și, însfârșit, dreptatea no
astră a eșit la iveală. A- 
celaș lucru se va întâmpia 
în chestiunea 
contra gazelor.

Nitnini c<f, atunci când ni 
sc na da dreptate, va fi 
J»REA TÂRZIU»

teoria specială care privește perioada 
economică actuală.

D. Sombart a cercetat cele două 
teorii ale lui Marx: 1) Teoria evolu
ției capitaliste în care Marx își ex
pune teoria sa asupra evoluției capi
taliste și 2} Teoria evoluției socia
liste care se ocupă cu tranziția eco
nomiei capitaliste spre una socialistă.

Evoluția capitalistă
Teoria evoluției capitaliste conce

pută de Marx cuprinde trei părți: 
a) Teoria pauperismtilui: bl Teoria 
crizelor și c) Teoria concentrării. 
Prima parte care vorbește de paupe
rizarea muncitorului în sistemul ca
pitalist s’a dovedit ca falsă.

Falșă este după d. Sombart și teo
ria crizelor a ltii Marx, oricât de pa
radoxal ar suna aceasta. Criza mon- 
d'ală actuală n'are nimic aface cu 
teoria lui Marx. Marx se referă în 
teoria sa Ia crizele, ce rezulta de pe 
urma capitalismului, ca o consecință 
a unei supraproducțium in domeniul 
industriei rr'jloacelor de produrfiune. 
șl care este in disproporție cu Indus
tria fabricatelor și a industrie! ali
mentare.

Exactă s’a dovedit teoria eont-er,- 
trVi a hi M’lt. în concepea
ei. într’un t'mp când (1847), ni
meni nu se găn'i’n msca- îa ața ceva

... si evoluția socialista
Profesorul ber'inez examinând anoi 

teor-a evoluției soc;alisfe a hi Marx. 
deosibește- două concepțh: una evolu
ționistă și o alia revolut ion ist a. 
este numai crima. i

In concîurie. economi« tul gc-omn 
examinează importanța polivalentă a 
luî Karl Marx și ajunge la concluz’a 
că Marx a greșit mai mult decât s’a 
realizat din profețiile sale. Cu toate 
acestea, importanța lui Marx nu se 
poate prețui îndeajuns. Pentru oa
menii de știință caloarea operii lui 
Marx este enormă. Marx este numit 
pe drept cuvânt descoperitorul sis
temului capiralist. Nici un econom"-t 
nu sc poate lipsi de opera lu:. iar ac-1 
ce se l’psește resimte adânc lipsa ei. 
Și acesta este cel mai mare elogiu ce 
se poate aduce cuiva.

BĂILE UATM-DORNEI BUCOVINA
Neîntrecute izvoare naturale pentru BAI DE ACID CARBONIC și renumif 
zăcăminte pentru BAI DE NĂMOL i.Similare celora din Nauheim ț| 

Franzensbad).
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Cel mai perfecționat institut de gymnastică : „Zander Harz .
In vederea crizei, au fost reduse prețurile tuturor procedurilor ou 
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Demisia guvernului Mironesc
Spre un guvern de personalități, prezidat de d. N. Tituiescu

LS'

Evenimentele din cursul ultimelor doud zile
Viitorul prim-ministru va fi d. N. Titulescu

Demisia guvernului Mironescu a 
Venit pe neașteptate; deși atât pri- 
mul-ministru, cât și d. Mihalache 
au vorbit destul de apăsat despre 
viitorul guvern de concentrare in 
ultima consfătuire a majorităților, 
totuși criza a izbucnit tocmai în 
momentul, in care toată lumea po
litică era convinsă că intrăm în 
perioada de acalmie, obicinuită in 
preajma sărbătorilor.

De fapt, se știa de multă vreme 
că la capătul — nu prea indepăr- 

| tat — al guvernării d-lui G. G. Mi
ronescu, se află un guvern de con
centrare sau, în orice caz, o for
mație ministerială de aspect nou, 
care să dea un nou imbold stră
duințelor de refacere economică a 
țării; dar se presupunea — după 
unii — că Izbucnirea crizei se va 
produce mult mal târziu, la închi
derea sesiunii extraordinare din 
Mai, iar după alții, cei mai pesi
miști, momentul căderii guvernu
lui se situa imediat după Paști.

Arătăm mai la vale împrejurările 
«are au determinat precipitarea 
Evenimentelor.

Fapt e că demisia d-lui M. Ma
noilescu nu a fost decât pretextul 
care a deslănțuit criza; în fond, 
’prin retragerea d-lui G. G. Miro
nescu se deschide întreaga pro
sternă a metodelor de guvernă- 
[mânt celor mai potrivite pentru o

cât mal grabnică șl temeinică asa
nare financiară și economică.

Guvernul de concentrare, guver
nul de personalități, guvernul na
țional, guvernul personal, guver
nul in afară sau chiar în contra 
partidelor, toate aceste formule se 
vor pune de astădată, serios, în 
discuție.

Nu știm care din ele va fi adop
tată; nu putem decât să ne bucu
răm însă că tentativa de limpezire 
a marasmului politic, care ne îm
piedică redresarea economică și fi
nanciară, se produce cu un mo
ment mai de vreme decât era aș
teptată. Și nădăjduim că soluția, 
care se va da importantei crize 
de regim de’ astăzi, nu va pregăti 
țării noui deziluzii. Capacitatea de 
dezamăgire a unei nații are și ea 
limite; este o constatare de caro 
vor trebui să țină seamă acei ce-și 
vor asuma mâine, răspunderea si
tuației.

Este aproape sigur că factorii 
răspunzători ai acestei guvernări 
de mâine nu se vor recruta numai 
dintre oamenii de partid, fanatici 
primejdioși sau neputincioși prizo
nieri ai unor programe 
gice.

Cel puțin, aceasta este 
noastră — șl a țării

demago-

speranța

CRT.

Desfășurarea evenimentelor
Este cert că demisia guvernului, 

țeare s’a produs eri la dejun, nu 
țeste o consecință a demisiei d-lui 
■AL Manoilescu dela ministerul in
dustriei șf comerțului, după cunos
cutul vot al Camerei, în ultima ei 
■ședință.

Demisia d-lui Al. Manoilescu a 
fost folosită de Suveran pentru a 
grăbi desfășurarea evenimentelor, 
}’al căror curs fusese stabilit încă 
jde mai multă vreme.

DE CE A FOST CHEMAT 
D. TITULESCU

într’o audiență, pe care primul- 
jtninlstru a avut-o la Suveran, a* 
cum trei săptămâni, s’a discutat 
situația financiară a țării.

D. Mironescu a arătat Regelui că 
situația este in adevăr foarte proa
stă, încasările Statului mergând 
foarte greu șl prezintând la toate 
Capitolele, deficite însemnate. De
ficitul general in primele trei luni 
jale anului, se prevedea a fi 2—3 
miliarde lei

Totuși, d. G. G. Mironescu a a. 
jrătat că guvernul crede să poată 
'stăpâni situația și să realizeze a- 
Ijcoperirea deficitelor prin conce
sionarea monopolului spirtului, za
hărului, etc.

Suveranul pare a fi fost de pă- 
/rere că situația este mai grea, de 
’cât o crede primul-ministru și că 
'singura cale de îmbunătățire a ei 
nu poate fi decât un guvern de u- 
nîune a tuturor forțelor naționale. 
‘ In urma acestei convorbiri, a fost 
Chemat in țară, acum trei săptă- 
mânl, d. N. Titulescu.

CÂND TREBUIA SA SE 
RETRAGA GUVERNUL

Se cunosc discuțiunile, pe care 
j’d. Titulescu le-a avut cu toți fran- 
jiașii vieții noastre politice, în 
[cursul șederii d-sale . în țară.

D-sa avea încă de atunci 
;tlin partea Suveranului, 
“mandatul nelimitat și ne
condiționat de a constitui 
«m guvern de uniune a tu- 
Uuror forțelor politice.
Di Se înțelege deci că a- 
P°est mandat, în exercîta- 
P|ea lui, poate duce și la 
năizolvarea Parlamentu- 
JJi.

Titulescu a plecat la 
jor >ndra, urmând ca între 
»_J șt /•> Aprilie să se in- 
PFwreă în țară. Guvernul 

ronescu trebuia să se 
'ragă pe la 20 Aprilie.

Aceasta cu atât mai mult cu cât 
situația financiară merge înrău- 
tățindu-se și că nouile măsuri nu 
mai pot întârzia, după cum arată 
și d. 
d-sale

Roger 
raport.

Auboin în ultimul

D. G. G. MIRONESCU

Fapt e că 'Regele l-a con 
vina pe d. Manoilescu să 
treacă peste legăturile de 
partid și să stăruie în de
misia d-sale.

ULTIMELE MOMENTE 
ALE GUVERNULUI

In audiența pe care d. G. G. 
Mironescu a avut-o Vineri Ia Su
veran, șeful guvernului — astăzi 
demisionar — a adus la cunoș
tința Regelui faptul că d Manoi
lescu nu vrea să revină asupra 
demisiei d-sale. Primul ministru 
a arătat că acesta ar fi un prilej 
bine venit pentru o remaniere, 
care să întărească guvernul, nu- 
mîndu-se câte un nou titular la 
Industrie și la Finanțe.

Regele a răspuns că nu 
găsește oportună o rema
niere a cabinetului, și nici 
măcar numirea unui nou 
ministru al Industriei.

In urma acestui răspuns 
cL G. G. Mironescu a înțe
les că soarta guvernului 
este pecetluită.

In cursul nopții de Vineri spre 
Sâmbătă, precum și Sâmbătă di
mineață, d. M:ronescu a avut nume 

Miha-

D. MIRONESCU LA ȘEFII 
DE PARTIDE

După audiența ia Suveran, d. 
Mironescu a avut la locuința 
d-sale o consfătuire cu d-nii Ion 
Mihalache și general Condeescu. 
D-sa a convocat un consiliu -de 
miniștri pentru ora 7 seara.

După amiază, d. G. G. Mî 
ronescu a vizitat pe d-nii 
N. lorga, I. G. Duca, dr* 
N. Lupu și George Bră
tianu, singurii șefi de par 
tiri, cari se află în Capita
lă, comtinicându-le că a 
demisionat și că dorința 
Regelui este să se consti
tue un guvern de concen
trare. î
CONSILIUL DE MINIȘ

TRI
Consiliul de miniștri s’a întrunit 

la orele 7 seara la locuința d-lui 
G. G- Mironescu. Consiliul, la care 
a participat Si d. Manoilescu, a 
rat puțin iar la terminarea lui 
dat presei următorul

COMUNICAT
,.In dorința de a înlesni 

unirea tuturor forțelor 
politice ale țării d. prim- 
ministru G. G. Mironescu, 
a prezentat Majestății Sa
le Regelui demisiunea gu 
vernului. Demisiunea a 
fost primită urmând ca 
guvernul să gireze aface
rile Statului, până la for
marea noului guvern".
VIITORUL GUVERN VA 
FI PREZIDAT DE D.

TITULESCU
Este absolut sigur că vi

itorul guvern va fi prezi
dat de către d. N. Titu
lescu.

Ministrul nostru la Londra va 
sosi în Capitală, la începutul săp 
tămânii viitoare.

D-sa va încerca să formeze un 
guvern de concentrare al parti
delor, fie cu actualul parlament, 
fie cu alegeri noui.

Este foarte puțin probabil ca 
d-sa să reușească in această di
recție, toate partidele acceptând 
să participe la un asemenea gu
vern, dar cu condiția pusă de fie
care din ele, ca să aibe ministe
rul de Interne.

Această imposibilitate 
de fapt, a unei înțelegeri 
între partide, va duce pe 
d. Titulescu la constitui
rea unui guvern de perso
nalități din partide și din 
afara partidelor. In acest 
caz, parlamentul va fi di
zolvat.

Criza va fi scurtă.
Situația financiară nu 

înqădue ca țara să rămâ
nă prea multe zile, numai 
cu miniștri giranți.

du- 
s’a

roase convorbiri cu d. Ion 
lache.

Demisia
Eri la orele 12 jum. Regele

Când vine d. Tit'ilesca
Mercur! ce! mai târziu, 

d-sa va fi în Capitală
D. N. Titulescu a fost înștiin

țat încă de acum patru zile de 
către primul ministru că izbucni
rea crizei de guvern e iminentă, 
și să fie pregătit pentru a se re
întoarce în țară.

Eri la orele 2 d. a. d. G. G. Mi
ronescu a telegrafiat d-lui Titu
lescu la Londra, comunicându -i
— din însărcinarea Suveranului
— să vină imediat în țară.

...Telegrama primului ministru 
trebuia să ajungă la Londra la 
orele 4 d. a., astfel că nu se știe 
dacă d. Titulescu a avut timp să 
prindă Orient-Expresul care a 
plecat din Paris aseară la orele 
9, după orariul nostru.

In acest caz d, Titulescu ar fi 
trebuit să plece dela Londra la 
Paris cu aeroplanul.

Dacă d. Titulescu va fi 
prins aseară 
preșul atunci 
Capitală Luni : 
rele 6 jum.

In caz când nu va 
prins Orient-Expresul 
Titulescu va f 
tală Marți sau cel 
târziu Miercuri.

Orient-Ex^ 
va sosi 
seara la

în
O-

fi 
el

fi în Capi- 
■ mai

9

Vine si d. lun'an
D. Grigore Iunian, care se află de 

mai multe zile la Craiova, a {ost che. 
mat telegrafic în Capitală de d. I. Mi
halache.

Georgiștii in espectativă
In cercurile georgîste, demisia gu

vernului n’a surprins câtuș de puțin, 
deoarece lucrul acesta — mărturisesc 
aceleași cercuri—era dela o zi la alta 
așteptat să se producă:

D. George Brătianu, înainte de 
consiliul de miniștri, a fost înștiința! 
de d. G. G. Mironescu de felul cum 
au decurs evenimentele cari au dus 
la demiterea guvernului.

Partidul ilberal georgist ține astăzi 
dimineață, conform unei convocări 
făcute încă dela începutul săptămâ
nii trecute, adunarea comitetului cen 
trai executiv. Ia care vor lua parte 
toți șefii de organizații din țară, ca și 
actualii și foștii parlamentari.

Atitudinea partidului poporului

«r’ ECIPITAREA EVENI- 
: MENTELOR

pri- 
AI.

O importantă notă 
a oficiosului „Dreptatea“
D. Mironescu este de acord cu direcția partidului

Dreptatea, oficiosul partidului 
național-țărănesc publică în nu
mărul său de azi dimineață, urmă
toarea notă:

După cum, se vede din 
comunicatul oficial pe ca- 
re-l publicăm la ultimele 
hiformațiuni, d. G. G. Mi
ronescu a prezintat Suve
ranului demisiunea cabi
netului. Demisiunea a- 
ceasta a fost primită, ur
mând ca M. S. Regele să 
avizeze, timp în care ca
binetul demisionat a fost 
însărcinat cu girarea afa
cerilor.

încă de pe când d. AT. 
Titulescu se afla în țară, 
acum, câteva săptămâni, 
președintele Consiliului 
luând contact cu repre
zentantul țării pe lângă 
Curtea dela St. James, a 
arătat că partidul națio- 
nal-țărănese este hotărât 
a. înlesni realizarea dorin
ței Suveranului de a se 
constitui un guvern de 
uniune a tutulor forțelor 
politice. Și în acest scop, 
d. N. Titulescu trebuia să

revină în țară în preajma 
sărbătorilor.

D. președinte al Consi
liului, însă, în acord cu 
direcțiunea partidului, a 
preferat ca, cit un ceas 
mai devreme, să facilite
ze schimbările politice ca
ri ar putea duce la înfăp
tuirea unui guvern de 
uniune,

Delfmintrelea vom adu
ce aminte că încă de astă 
vară. d. Iuliu Maniu, șeful 
partidul tri național-țără
nesc, se punea la dispozi- 
(iunea Suveranului, pen
tru a înlesni realizarea u- 
tinitmc a tuturor forțelor 
vii naționale. Iar la ulti
ma. consfătuire a majori
tăților parlamentare, d. 
G. G. Mironescu, șeful gu
vernului național-țără
nesc și d. I. Mihalache vi- 
ce-președintcle partidu
lui făceau apelul cunos
cut la unire.

liste de nadăjduit ca d. 
.V. Titulescu să poată rea
liza de astădată ceace nu 
se putea înfăptui atunci.

In căutarea d-lui Iuliu Maniu
tfaironat-Mranisiii si criza

Cu această ocazie d. Mirones- 
cu va face o expunere asupra 
cauzelor cari au dus la demisia 
guvernului prezidat de d-sa.

Guvernul a luat 
masuri de om ine

Dapăce a prezentat Regelui demisia 
guvernului, d. G. G. Mironescu a 
avut la locti'.nța sa la ora 3 d. a. o 
lungă consfătuire cu d-nii I. Miha
lache, ministru de interne și general 
Condeescu, ministrul armatei.

S’au luat in această consfătuire dis
pozițiile pentru buna funzționare a 
ministerelor de finanțe, interne și ar
mată pe timpul cât cabinetul Miro
nescu va gira afacerile până la for
marea viitorului guvern.

Măsurile pentru normala încasate a 
impozitelor și păstrarea ordinei pu
blice în țară, au fost imediat comu. 
nicate departamentelor respective.

Deascrnczi s’a intervenit Ia 
i Națională pentru accelerarea 
rațiunilor de acreditive și 
mente iăcute de institutul de 
sîune pe contul Statului, astfel ca 
plățile și încasările să se poată 
electua în tot cuprinsul țării în mod 
un’ tr șl fără întrerupere pe toată 
durata crizei.

Măsu-ile luate de guvern in a- 
cest sens, au i.’st raportate Suve
ran hn în sern.

B-ca 
ope- 
viri- 
emi-

MENTELOR
jgj . este încă destul de clară cir- 
^^anța, care a determinat pre- 

^rea even'mentelor.

P foarte probabil că votul
8 Lmâoiliva ministrului in-
- di - comerțului, și demisia 
J -hu țanoiiescu, care a urmat 
î au determinat pc Su-
! Veran i folosească acest prilej,

a 
mit într’o nouă audientă pe d. 
Manoilescu. La orele 1 s’a prezin- 
tat în audiență și d. G- G. Miro
nescu.

D, Mironescu a arătat 
Suveranului că, neputând 
complecta guvernul, pre
zintă demisia întregului 
cabinet.

Regele a primit demisia 
guvernului și a rugat pe 
d. Mironescu să gireze afa 
cerile, până la constitui-

0 declarația
Astăzi, la orele 11 a. m„ sosește 

în Capitală d. mareșal Averescu.
Șeful partidului poporului va fi 

primit în gara de Nord de către 
fruntașii partidului și organizația 
Capitalei.

D. Qr. Trancu-Iași, va rosti un 
cuv?.nt de bun sosit.

La orele 4 d. a. mareșalul Ave
rescu va avea o consfătuire cu d. 
Oct. Goga.

Se va convoca, apoi, la 
locuința d-lui mareșal A» 
wereseu, comitetul de di
recție averescan, care va 
fixa atitudinea partidului 
față de evenimentele po
litice în curs.
DECLARAȚIILE D-LUI 

OCT. GOGA
Primind pe un redactor 

rului nostru, d. Oct. Goga 
următoarele declarații, în 
cu demisia guvernului:

„Preocuparea mea de căpetenie 
în aceste momente e concedierea 
guvernului. Țara, socot, va respira 
ușurată după înlăturarea unui re
gim de rușinoasă incompetență și 
de tristă eclipsă morală. Va ră
mâne încă multă vreme în aminti
rea tuturor sguduîrea noastră de 
stat, morală și materială lăsată 
moștenire viitorime! de către d-l 
Iuliu Maniu, călătorul de azi cu de-

a d-lui Goga
misiile în alb, și nenumărații săi in
terpuși“.

„Ce se va întâmpla mâine? Pen- 
tru un moment să înregistrăm nu
mai satisfacția nenorocirii care a 
trecut și să păstrăm încrederea 
noastră întreagă supremului factor 
constituțional a cărui înțelepciune 
și patriotism se va opri desigur a- 
siipra unei soluțiuni inspirate de 
interesele superioare ale țării“.

Demisia guvernului, mai ales 
în felul în care s’a produs, a 
constituit o surpriză pentru par
tidul național-țarănesc. Guverna 
mentalii aveau conștiința că re
gimul își trăia ultimele zile; re
fuzau însă a crede că guvernul 
va fi concediat înainte de sosi
rea în țară a d-lui Iuliu Maniu.

Fruntașii partidului național- 
țărănesc sunt, furioși împotriva 
d-lui Manoilescu, pe cari îl acuză 
că, trădând interesele partidului, 
prin atitudinea d-sale, a provocat 
criza și demisia guvernului.

După întoarcerea d-lui Maniu 
- ■ r’. sr afirmă î’-1 către cercu
rile național-țărăniste — orga
nele satutare vor proceda la o 
acțiune pentru lămurirea situa
ției în partid, a fostului ministru 
de industrie și comerț.

D. IULIU MANIU A FOST 
CHEMAT IN ȚARA

Șeful partidului național-țără- 
nesc a fost ținut în curent cu 
mersul evenimentelor politice, 
prin dese comunicări, de către 
d-nii Mironescu și Mihalache.

In urma întrevederilor pe care 
le-a avu» cu d. Titulescu, fostul 
prim ministru ajungând la con
vingerea că guvernarea național- 
țărănească se găsește in lichi
dare, a luat hotărârea de a-și 
grăbi întoarcerea în țarâ-

O ultimă telegramă arăta că 
d. Iuliu Maniu a părăsit Parisul 
plecând cu automobilul la Ge- 
nua de unde urma să plece, tot 
cu automobilul, spre țară.

Eri la prânz, în urma demisiei 
guvernului, d. Mironescu a tele
grafiat d-lui Maniu să se întoar
că de urgență în țară.

Din cauză că nu se știe unde 
se găsește fostul prim ministru, 
d. Mironescu a expediat două te
legrame : una d-lui Virgil Mad- 
gearu la Roma, a doua d-lui Mi- 
haî Popovici la Viena.

In telegramele expediate, d-nii 
Popovici și Madgearu sunt rugați

să facă tot posibilul pentru a-! 
găsi pe d. Maniu in Europa și a-l 
determina să vină, neîntârziat, 
în țară.

CONVOCAREA COMITE. 
TULUI DE DIRECȚIE
Imediat ce d. Iuliu Ma

niu va sosi în Capitală se 
va convoca comitetul de 
direcție național-țără- 

nesc, singurul în măsură, 
conform statutelor, să a- 
vizeze asupra atitudinei 
pe care partidul o va lua 
*Mă de evenimentele po- 
iitbce.

O întrevedere
Gosa-dr. Lupu

Eri la amiază d. dr. N. Lupu a 
luat masa cu 4. Octavian Goga.

Convocarea delegației 
nerm?nente lop ste 

Astăzi, la ora 11a. m„ se întrunește 
de’egația permanentă a partidului ță~ 
rănesc.

D. dr. Lupii va face un expozeu a- 
supra situației politice și apoi, de co
mun acord cu partizanii d-sale, va ho. 
țări atitudinea partidului {ață de eve
nimentele politice.

Consultările încep
la sosirea d-lui Titulescu

rezolvarea 
vor începe 
tară a d-lui 
sau Mier-

. >UtvôtzUôccz uiLôt fJlLCV'jf iEvj BcS V.vN£BB'

ventru lichida, actuala guvernare-* rea noului minister.

al zia- 
i a făcut 
legătură

Partidul liberal cere puterea
Consfătuirea delà d. I. G. nuca

Consultările pentru 
crizei de guvern nu 
înainte de venirea în 
Titulescu, adică Marți 
curi.

De data aceasta consul
tările nu vor mai avea ca ■ 
racterul lor obișnuit, în
trucât Regele nu t’« mai 
consulta președinții cor
purilor legiuitoare și pe 
șefii de partide asupra so 
luției care să se dea cri
zei, Suveranul fiind di
nainte hotărât să însărci
neze pe d. N. Titulescu cu 
formarea guvernului.

Suveranul va cere din
tru început șefilor de par 
tide să sprijine un guvern 
de concentrare t itulescu.

DEZACORD MANIU- 
MIHALACHE

Guvernului de concentrare i se 
opun o serie întreagă de dificultăți. 
Cea mai serioasă este 
d-lui Iulk Maniu.

După cum am arătat 
d. Maniu e adversarul
de concentrare, întrucât d-sa nu 
admite sub nici o formă colabora
rea cu partidul liberal, pe care o 
socoate dăunătoare pentru partidul 
național-țărănist.
D. Maniu a recomandat partidului 

această atitudine. Ulterior însă 
acestei recomandați!, d. L Miha
lache s’a pronunțat pentru guver
nul de concentrare, atât cu prile
jul anchetei întreprinsă recent de 
d. Titulescu în țară, cât și la ulti
ma consfătuire a majorităților.

Prin aceasta d. Mihalache 
pus în dezacord cu vederile 
Maniu, fapt care face și mai 
hlematică rezolvarea crizei

atitudinea

din timp, 
guvernului

Imediat ce s’a aflat desper ts- 
bucnirea crizei de guvern fruntașii 
liberali aflători în Capitală au 
fost convocat! la o consfătuire la 
d- 1. G. Duca acasă. Consfătuirea 
a avut loc dela orele 7 la 9 seara.

S’a stabilit că atitudinea parti
dului liberal fată de criza în curs, 
va ii :

I ) Partidul liberal va 
revendica pentru el sin
gur formarea guvernului.

2> In »tbsidiar — în ră
șini când formula guverna 
lui de partid nu va fi ac
ceptată — perfidul liberal 
„va examina cu toată bu-

năvoința formula guver
nului de concentrare“.

In cercurile liberale se crede că 
formula unui guvern de concen
trare a partidelor va cădea dela 
sine din primul moment și că se 
va încerca în urmă un guvern cu 
personalități din sânul și din afara 
part'delor.

Tot în consfătuirea de 
aseară s’a hotărât ca la in 
trunirea de astăzi la Efo
rie nu va mai lua cuvântul 
decât d. I. G. Duca, pen
tru a face declarațiuni nu 
hlice in legătură cu criza 
de guvern.

s’a 
d-lui 
pro
priii

constîtuirea guvernului de concen
trare.

CUM SE VA CONSTITUI 
GUVERNUL TITULESCU
Neputând constitui un guvern 

de concentrare a partidelor, d. 
Titulescu va forma un guvern 
compus din personalități politi
ce. Este vorba de acei membri ai 
partide.lor cari, cu prilejui ulti
melor consultări ale ministrului 
nostru dela Londra, s’au decla
rat pentru un guvern de concen
trare. Printre aceștia se află și 
d-nii Mironescu și Mihalache.

In ceeace privește alcătuirea 
viitorului guvern — cercuri poli
tice de obicei bine informate —. 
afrmă că d. Titulescu pune ur
mătoarele condițiuni:
I) Ministerele de finanțe, 

interne și externe să fie 
ocupate de persoane de
semnate de d-sa. Asupra 
desemnării titularilor a- 
cester trei portofolii, d. 
Titulescu înțelege să aibă 
o libertate desăvârșită.

2) Guvernul viitor să ai
bă un vîce președinte ca
ro să conducă efectiv ca
binetul în lipsa d-lui Titu
lescu din țară.

Aceasta pentru motivul 
că d. Titulescu va fi ne
voit să ducă lungi tratati
ve peste hotare, în vede
rea contractării unui ma
re împrumut extern. 
Vîce-președinția viitoru
lui guvern ar urma să re
vină d-lui Gr. Iunian sau 
C. Argetoianu — mai pro
babil, însă, acestuia din 
uri/ă. |
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